



รายงานภาวะเศรษฐกิจไทยครั้งแรก
และแนวโน้มปี 2538-2539

สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
14 สิงหาคม 2538



**รายงานภาวะเศรษฐกิจไทยครึ่งปีแรก
และแนวโน้มปี 2538-2539**

**สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
14 สิงหาคม 2538**

สารบัญ

หน้า

สรุปสำหรับผู้บริหาร : ภาวะเศรษฐกิจไทยครึ่งปีแรกและแนวโน้มปี 2538-2539

i-xi

รายงานภาวะเศรษฐกิจไทยครึ่งปีแรกและแนวโน้มปี 2538-2539

1.	เศรษฐกิจโลก	1
2.	เศรษฐกิจไทยครึ่งปีแรก	5
2.1	การใช้จ่ายของประชาชน	6
2.2	การลงทุนภาคเอกชน	7
2.3	ภาวะการผลิต	8
2.3.1	ภาคเกษตร	8
2.3.2	ภาคอุตสาหกรรม	12
2.3.3	การผลิตและการใช้พลังงาน	14
2.3.4	การท่องเที่ยว	16
2.4	ภาวะเงินเฟ้อ	17
2.5	การค้าระหว่างประเทศและดุลการชำระเงิน	18
2.6	ภาวะการเงิน	23
2.7	ภาวะตลาดทุน	25
2.8	ฐานะการคลัง	25
3.	แนวโน้มเศรษฐกิจไทยตลอดทั้งปี 2538	26
4.	ประมาณการแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี 2539	27
5.	ประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจช่วงครึ่งหลังของปี 2538 และแนวนโยบายปี 2539	29

ภาคผนวก

ตารางสถิติ

สารบัญตาราง

ตารางที่ 1	เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจไทย
2	เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจโลก
3	ภาวะการใช้จ่าย
4	เครื่องชี้ภาวะการลงทุนภาคเอกชน
5	การลงทุนผ่านคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน
6	สถิติโครงการที่อนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุน
7	งบประมาณและรายจ่ายจริงปีงบประมาณ 2535-2539
8	ปริมาณการผลิตพืชเศรษฐกิจที่สำคัญตามปีเพาะปลูก
9	ความเคลื่อนไหวของราคาสินค้าเกษตรส่งออกที่สำคัญ
10	ปริมาณสัตว์ถูกฆ่าเป็นอาหาร
11	ปริมาณเนื้อสัตว์ส่งออก
12	ปริมาณสัตว์น้ำทะเลและสัตว์น้ำจืด
13	ปริมาณไม้ที่สำคัญ
14	ผลผลิตนอกภาคเกษตรที่สำคัญ
15	ราคาน้ำมันในตลาดโลก
16	ปริมาณการใช้ไฟฟ้าทั่วประเทศ
17	ปริมาณการใช้พลังงานเชิงพาณิชย์
18	จำนวนนักท่องเที่ยวที่เดินทางเข้ามายังประเทศไทย จำแนกตามสัญชาติ
19	ดัชนีราคาผู้บริโภค
20	ดัชนีราคาขายส่ง
21	ดัชนีราคาขายส่งสำหรับสินค้าออก
22	ดัชนีราคาผู้ผลิต
23	ดัชนีราคาวัสดุก่อสร้าง
24	ประมาณการดุลการชำระเงิน
25	สินค้าส่งออกจำแนกตามหมวดสินค้า
26	สินค้าออกสำคัญ 10 รายการแรก
27	ตลาดส่งออกสำคัญของไทย
28	สินค้านำเข้าจำแนกตามหมวดสินค้า
29	สินค้านำเข้าสำคัญ 10 อันดับแรก
30	แหล่งนำเข้าสำคัญของไทย

สารบัญตาราง

- 31 เงินทุนเคลื่อนย้ายของภาคเอกชน
- 32 เงินไหลเข้าเพื่อการลงทุนจากต่างประเทศ
- 33 ภาวะการเงินรายเดือนปี 2538
- 34 เครื่องชี้ภาวะตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย
- 35 ฐานะการคลังตามปีงบประมาณ
- 36 รายได้ของรัฐบาลปีงบประมาณ 2538

สรุปสำหรับผู้บริหาร
ภาวะเศรษฐกิจไทยครึ่งปีแรกและแนวโน้มปี 2538
สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
14 สิงหาคม 2538

สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ได้ประเมินภาวะเศรษฐกิจไทยในช่วงครึ่งแรกของปี 2538 และพบว่าเศรษฐกิจส่วนรวมมีแนวโน้มขยายตัวในระดับสูงอย่างต่อเนื่องจากปี 2537 ปัจจัยสำคัญที่ช่วยกระตุ้นระบบเศรษฐกิจ ได้แก่ การส่งออกซึ่งเพิ่มสูงขึ้นมากเกินความคาดหมาย ผลผลิตในภาคเกษตรขยายตัวในอัตราสูงกว่าปีก่อน และการลงทุนภาคเอกชนซึ่งยังเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตามภาวะเงินเฟ้อในช่วงครึ่งปีแรก ยังไม่มีแนวโน้มลดต่ำลงตามที่ได้คาดการณ์ไว้เดิม ทั้งที่ธนาคารแห่งประเทศไทยได้พยายามใช้มาตรการทางการเงินอย่างรัดตัว และการบริโภคภาคเอกชนได้เริ่มชะลอตัวลงแล้ว สาเหตุหลักที่อัตราเงินเฟ้อสูงกว่าประมาณการ ได้แก่ ราคาสินค้าเกษตรยังคงอยู่ในระดับสูง นอกจากปัญหาภาวะเงินเฟ้อแล้ว การขยายตัวอย่างรวดเร็วของเศรษฐกิจได้ส่งผลให้การนำเข้าโดยเฉพาะการนำเข้าสินค้าทุนเพิ่มขึ้นมาก จนส่งผลให้การขาดดุลการค้าเพิ่มสูงมาก เมื่อประกอบกับการลดลงของการเกินดุลบริการและบริจาค ดุลบัญชีเดินสะพัดจึงขาดดุลเพิ่มขึ้นมาก จนเป็นประเด็นด้านเสถียรภาพทางเศรษฐกิจที่จะต้องมีการเฝ้าระวังและดำเนินการแก้ไขเป็นการเร่งด่วน

จากการประเมินสถานการณ์ในครึ่งปีแรกและคาดการณ์แนวโน้มครึ่งปีหลังแล้ว คาดว่าแนวโน้มเศรษฐกิจในปี 2538 จะขยายตัวสูงถึงร้อยละ 8.8 เป็นไปตามที่คาดการณ์ไว้เดิม ในขณะที่เงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้นร้อยละ 5.0 และการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดคิดเป็นร้อยละ 6.1 ของผลผลิตรวม สูงกว่าที่ประมาณการไว้เดิมคือ เงินเฟ้อร้อยละ 4.8 และดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุล 5.4 ของผลผลิตรวม สำหรับปี 2539 คาดว่าเศรษฐกิจไทยจะขยายตัวได้ต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 ในอัตราร้อยละ 8.8 เท่ากับปีนี้ โดยที่เงินเฟ้อและการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดจะยังคงเป็นแรงกดดันอย่างต่อเนื่องต่อไปอีก

รายงานนี้ ประกอบด้วย 5 ส่วน คือ **ส่วนที่หนึ่ง** สถานการณ์เศรษฐกิจโลก **ส่วนที่สอง** การขยายตัวของระบบเศรษฐกิจในครึ่งปีแรก 2538 **ส่วนที่สาม** เสถียรภาพของระบบเศรษฐกิจ **ส่วนที่สี่** แนวโน้มเศรษฐกิจไทยตลอดทั้งปี 2538 และประมาณการแนวโน้มปี 2539 และ**ส่วนที่ห้า** ประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจ

1. สถานการณ์เศรษฐกิจโลก

ในช่วงครึ่งปีแรกภาวะเศรษฐกิจโลกฟื้นตัวดีขึ้น และมีแนวโน้มของการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง โดยประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชียยังคงมีอัตราการขยายตัวในระดับสูง กลุ่มประเทศลาตินอเมริกายังคงมีแนวโน้มที่สดใสแม้จะได้รับผลกระทบจากวิกฤตการณ์ค่าเงินในประเทศเม็กซิโก ส่วนประเทศที่กำลังอยู่ในช่วงการปฏิรูประบบเศรษฐกิจในภูมิภาคยุโรปกำลังอยู่ในช่วงของการขยายตัว ผลของนโยบายการเงินรัดตัวของสหรัฐอเมริกาทำให้แรงกดดันด้านเงินเฟ้อลดลงและเปิดโอกาสให้ใช้มาตรการกระตุ้นระบบเศรษฐกิจได้ในช่วงครึ่งหลังของปี 2538 อัตราแลกเปลี่ยนของเงินดอลลาร์ สรอ. ในครึ่งปีแรกมีค่าเฉลี่ย 90.27 เยน หรือสูงขึ้นประมาณร้อยละ 14 เทียบกับครึ่งแรกของปี 2537 ความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยนได้สร้างความสามารถในการแข่งขันให้แก่ประเทศที่มีพลวัตในภูมิภาคเอเชีย แต่ในขณะเดียวกันก็ได้สร้างภาระแก่บางประเทศในการควบคุมสถานการณ์เงินเฟ้อและการขาดดุลบัญชีเดินสะพัด

ความเคลื่อนไหวในเวทีการค้าระหว่างประเทศที่มีความก้าวหน้า ได้แก่ การขยายตัวของสมาชิกกลุ่มการค้าเสรีต่าง ๆ เช่น การรับเวียดนามเข้าเป็นสมาชิกของกลุ่มอาเซียน การรับรองออสเตรเลีย สวีเดน และฟินแลนด์ เข้าสู่สหภาพยุโรป อียิปต์ โปแลนด์ และสวิตเซอร์แลนด์ เข้าองค์การค้าโลก (WTO) การที่ประเทศไทยได้รับสิทธิพิเศษทางการค้า (GSP) ที่สหรัฐอเมริกายกเลิกไปเมื่อ พ.ศ. 2535 คืบเป็นจำนวน 15 รายการ อย่างไรก็ตามมีหลายประเด็นที่ยังไม่ประสบความสำเร็จ ได้แก่ การเปิดเสรีสินค้าเกษตรไม่แปรรูปของเขตการค้าเสรีอาเซียน (AFTA) และการรวมตัวเป็นสหภาพการเงินยุโรป ส่วนการเจรจาเปิดเสรีบริการภาคการเงินขององค์การค้าโลกสามารถบรรลุข้อตกลงร่วมชั่วคราว โดยสหรัฐอเมริกาไม่เข้าร่วมสัญญา และอาจใช้มาตรการทวิภาคีที่เกี่ยวกับภาคการเงินต่อประเทศอื่น ๆ ในอนาคต

2. การขยายตัวของระบบเศรษฐกิจในครึ่งปีแรก 2538 : ขยายตัวในระดับสูงอย่างต่อเนื่องจากปี 2537

เศรษฐกิจไทยโดยส่วนรวมในครึ่งปีแรกของปี 2538 ขยายตัวอย่างต่อเนื่อง โดยมีปัจจัยกระตุ้นหลัก คือ การส่งออกซึ่งขยายตัวสูงถึงร้อยละ 23.8 ผลผลิตภาคเกษตรและภาคอุตสาหกรรม รวมถึงการลงทุนภาคเอกชนขยายตัวสูงกว่าปีที่แล้ว ในขณะที่การใช้จ่ายของประชาชนเพื่อการบริโภคชะลอตัวลงในหมวดสินค้าบริโภคและขยายตัวดีในหมวดยานยนต์

(1) การส่งออก : ขยายตัวร้อยละ 23.8 เทียบกับเป้าหมายทั้งปีที่กำหนดไว้ร้อยละ 18.1

การส่งออกของไทยในช่วง 6 เดือนแรกมีมูลค่าทั้งสิ้น 643,800 ล้านบาท ขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 23.8 เทียบกับเป้าหมายทั้งปีที่กำหนดไว้ร้อยละ 18.1 ในช่วง 4 เดือนแรก มูลค่าการส่งออกของสินค้าเกษตรขยายตัวสูงขึ้นถึงร้อยละ 31 เทียบกับร้อยละ 14 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว เนื่องจากราคาสินค้าเกษตรกรรมสำคัญ ๆ เช่น ข้าว น้ำตาล ยางพารา ในตลาดโลกยังคงเพิ่มสูงขึ้น ยกเว้นราคายางพารามีแนวโน้มอ่อนตัวลงในช่วงครึ่งปีหลัง ในขณะที่เดียวกันมูลค่าการส่งออกสินค้าอุตสาหกรรมการเกษตรขยายตัวสูงมากถึงร้อยละ 49.0 อย่างไรก็ตามการส่งออกสินค้าอุตสาหกรรมเพิ่มขึ้นในอัตราชะลอลง (ร้อยละ 15.2 เทียบกับร้อยละ 24.4 ของปีที่แล้ว) ปัจจัยสำคัญประการหนึ่งที่ช่วยให้มูลค่าการส่งออกโดยรวมในช่วงครึ่งปีแรกขยายตัวเพิ่มขึ้นในระดับสูง คือ การขยายตัวของการส่งออกไปยังตลาดยุโรปและตลาดอาเซียน โดยเฉพาะตลาดอาเซียนได้กลายเป็นตลาดส่งออกที่ใหญ่ที่สุดของไทยคิดเป็นสัดส่วนสูงถึงร้อยละ 18.8 รองลงมาได้แก่ สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่นและสหภาพยุโรป

(2) การผลิต : ภาคเกษตรและอุตสาหกรรมขยายตัวดีกว่าปีก่อน

ภาคเกษตร ผลผลิตภาคเกษตรกรรมมีแนวโน้มขยายตัวสูงกว่าปีที่ผ่านมา เนื่องจากปริมาณน้ำฝนในช่วงต้นฤดูอยู่ในเกณฑ์ดี และปริมาณน้ำในเขื่อนมีเพียงพอต่อการเพาะปลูกช่วงฤดูแล้งในเขตพื้นที่ชลประทาน ประกอบกับมีการขยายพื้นที่เพาะปลูกเพิ่มขึ้นตามแรงจูงใจด้านราคาที่สูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง การผลิตพืชผลมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นมากกว่าปีที่แล้ว โดยเฉพาะข้าวนาปรัง ข้าวโพด มันสำปะหลัง อ้อย ยางพารา ยกเว้นข้าวนาปีที่คาดว่าจะมีแนวโน้มลดลง เนื่องจากภาคเหนือประสบความเสียหายจากน้ำท่วม การผลิตในสาขาปศุสัตว์มีแนวโน้มชะลอลง เนื่องจากราคาวัตถุดิบอาหารสัตว์อยู่ในเกณฑ์สูง และปริมาณการนำเข้าวัตถุดิบอาหารสัตว์ในโควตาที่กำหนดไว้ยังมีไม่เพียงพอต่อความต้องการใช้ภายในประเทศ ผลผลิตสุกรลดลงร้อยละ 9.3 เทียบกับที่เพิ่มขึ้นร้อยละ 5.0 ของระยะเดียวกันในปีที่แล้ว ส่วนการผลิตลูกไก่ล้นตลาดและต้นทุนอาหารสัตว์ที่มีราคาสูงทำให้ผู้เลี้ยงรายย่อยต้องเลิกกิจการไป ในขณะที่ผู้ผลิตรายใหญ่ต้องเผาลูกไก่เพื่อตรึงราคา สำหรับสาขาประมงขยายตัวเพิ่มขึ้นเพียงเล็กน้อย และสาขาป่าไม้ยังคงมีแนวโน้มลดลง โดยผลผลิตไม้ส่วนใหญ่มาจากสวนป่าปลูกไม้โตเร็วขององค์การอุตสาหกรรมป่าไม้

ภาคอุตสาหกรรม ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมในช่วง 5 เดือนแรก ยังคงขยายตัวสูงร้อยละ 14.2 เทียบกับร้อยละ 7.7 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ทั้งนี้เป็นผลมาจากรัฐมีนโยบายให้การสนับสนุนผู้ประกอบการที่ย้ายโรงงานไปสู่ภูมิภาค โดยจะได้รับสิทธิประโยชน์ด้านภาษีอากรเช่นเดียวกับการตั้งโรงงานใหม่ ซึ่งโรงงานที่ย้ายแหล่งที่ตั้งเหล่านี้ยังได้เพิ่มขนาดของกำลังการผลิตขึ้นอีกด้วย เช่น โรงงานน้ำตาลที่ย้ายออกจากภาคกลางไปหาแหล่งวัตถุดิบใหม่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นอกจากนี้รัฐ

ยังได้มีมาตรการส่งเสริมอุตสาหกรรมเพื่อการส่งออก โดยการปรับปรุงระบบการค้าสินค้าเกษตรสินค้านำเข้าที่ผลิตเพื่อการส่งออกตามมาตรา 19 ทวิ โดยเฉพาะการลดวงเงินค้ำประกัน และมีการแสวงหาตลาดใหม่ ๆ ทั้งภายในและภายนอกประเทศอย่างกว้างขวางขึ้น ตลอดจนให้ความช่วยเหลือด้านโครงสร้างภาษีต่าง ๆ อุตสาหกรรมที่มีการขยายตัวเพิ่มขึ้น ได้แก่ วัสดุก่อสร้างและรถยนต์ ในขณะที่อุตสาหกรรมอาหารและเครื่องดื่มเพิ่มในอัตราที่ชะลอตัว ส่วนอุตสาหกรรมที่มีการผลิตลดลง ได้แก่ อุตสาหกรรมหัตถกรรมและยาสูบ และหมวกเหมืองแร่ ยกเว้นก๊าซธรรมชาติและก๊าซธรรมชาติเหลว ซึ่งกลับมีการขยายตัวที่เพิ่มขึ้นมาก สำหรับอุตสาหกรรมเพื่อการส่งออกโดยรวมยังคงขยายตัวดี ยกเว้นอุตสาหกรรมสัตว์น้ำกระป๋องซึ่งชะลอตัวลงเล็กน้อย

(3) การลงทุนภาคเอกชน : ขยายตัวต่อเนื่อง ในช่วง 4 เดือนแรกของการลงทุนภาคเอกชนยังขยายตัวดี การนำเข้าสินค้าประเภททุนเพิ่มขึ้นร้อยละ 25.5 เทียบกับร้อยละ 10.6 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ดัชนีการลงทุนภาคเอกชน ณ สิ้นเดือนเมษายนเพิ่มขึ้นร้อยละ 14.5 สูงกว่าร้อยละ 6.5 ของปีที่แล้ว การลงทุนในการก่อสร้างที่อยู่อาศัยและอาคารพาณิชย์พื้นตัวดีขึ้น ทั้งนี้พิจารณาจากพื้นที่รับอนุญาตก่อสร้างในเขตเทศบาลที่เพิ่มขึ้นจากที่ลดลงในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว และการขยายตัวในการใช้วัสดุก่อสร้างสำคัญ เช่น ปูนซีเมนต์ และสังกะสี อย่างไรก็ตามจำนวนผู้ยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนจากสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนลดลงร้อยละ 10 แต่วงเงินลงทุนเพิ่มขึ้นร้อยละ 55 (เทียบกับที่เพิ่มขึ้นร้อยละ 94 และ 202 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว) นอกจากนี้การส่งเสริมการลงทุนในเขต 3 พบว่าจำนวนผู้ยื่นขอรับการส่งเสริมลดลงร้อยละ 17 เทียบกับเคยเพิ่มขึ้นร้อยละ 139 ในขณะที่วงเงินลงทุนเพิ่มขึ้นเล็กน้อย นอกจากนั้นกิจการที่เปิดดำเนินการจริงยังมีน้อยและครึ่งหนึ่งของโครงการทั้งหมดยังคงกระจุกตัวอยู่ในนิคมอุตสาหกรรมแหลมฉบัง จังหวัดชลบุรี และจังหวัดระยอง ส่วนที่เหลืออยู่ในจังหวัดใหญ่ ๆ ในภูมิภาค

(4) การใช้จ่ายของประชาชน : การใช้จ่ายหมวดสินค้าบริโภคชะลอตัวลง ในขณะที่หมวดก่อสร้างและหมวดรถยนต์ขยายตัวดี ในช่วง 5 เดือนแรกภาวะการใช้จ่ายของประชาชนในหมวดสินค้าบริโภคชะลอตัวลงแม้ว่าในปีนี้มีช่วงวันหยุดเทศกาลติดต่อกันหลายวัน ทั้งนี้พิจารณาจากปริมาณการจำหน่าย เบียร์ เครื่องดื่มที่ไม่มีแอลกอฮอล์ และสุรา มีการขยายตัวเพิ่มร้อยละ 28.1, 8.8 และลดลงร้อยละ 3.2 ตามลำดับ การจำหน่ายบุหรี่และยาสูบ และภาวะการจับจ่ายใช้สอยสินค้าทั่ว ๆ ไป ยังคงลดลงต่อเนื่อง ทั้งนี้คาดว่าอาจเป็นผลจากการสูงขึ้นของราคาสินค้า และพฤติกรรมผู้บริโภคมีแนวโน้มเปลี่ยนแปลงไปโดยเปลี่ยนจากการดื่มสุราหันมานิยมดื่มเบียร์และไวน์แทน ซึ่งได้รับอิทธิพลจากสื่อโฆษณาต่าง ๆ มากขึ้น สำหรับการจำหน่ายวัสดุก่อสร้างและรถยนต์ขยายตัวค่อนข้างดี โดยเฉพาะการจำหน่าย

เหล็กเส้น ปูนซีเมนต์ผสมพอร์ตแลนด์ และแผ่นเหล็กชุบสังกะสี ทั้งนี้คาดว่าจะมีการเร่งโครงการก่อสร้างให้เร็วขึ้นก่อนที่จะมีการปรับราคาสถูกรื้อสร้างในรอบใหม่ซึ่งจะทำให้ต้นทุนของโครงการสูงขึ้น ประกอบกับเป็นช่วงฤดูร้อนการก่อสร้างสามารถดำเนินการได้อย่างต่อเนื่อง ในด้านการจำหน่ายรถยนต์มีอัตราการขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 21.2 เทียบกับการลดลงร้อยละ 5.1 ในช่วงเดียวกันจากปีที่แล้ว โดยส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มสูงในรถยนต์ใช้เพื่อการพาณิชย์ สำหรับการจำหน่ายรถจักรยานยนต์ ซึ่งคาดว่าจะเป็นการขยายตัวของตลาดภูมิภาคเพิ่มขึ้นร้อยละ 23.1 เทียบกับร้อยละ 0.6 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว

3. เสถียรภาพทางเศรษฐกิจ : เงินเฟ้อยังคงอยู่ในระดับสูง ดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุลเพิ่มขึ้นมาก

(1) ภาวะเงินเฟ้อ : เงินเฟ้อเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 สูงกว่าร้อยละ 4.9 ของปีที่แล้ว

ในช่วงครึ่งปีแรกเงินเฟ้อซึ่งวัดจากดัชนีราคาผู้บริโภคเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 เทียบกับร้อยละ 4.9 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยหมวดอาหารและเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ยังคงเพิ่มขึ้นในระดับสูงต่อเนื่องร้อยละ 7.3 โดยเฉพาะราคาเนื้อสัตว์ และอาหารที่ซื้อบริโภคนอกบ้านซึ่งเพิ่มขึ้นเฉลี่ยถึงร้อยละ 11.0 ในขณะที่หมวดอื่น ๆ ที่มีใช้อาหารโดยรวมชะลอตัวลงเล็กน้อย อย่างไรก็ตามมีบางรายการที่เพิ่มขึ้น เช่น หมวดการบันเทิง การศึกษา หมวดเคสสถาน เนื่องจากการปรับค่าเล่าเรียนโรงเรียนราษฎร์ และการปรับราคาค่าเช่าบ้านในบางจังหวัด รวมทั้งค่ากระแสไฟฟ้าที่สูงขึ้น ต้นทุนการผลิตเพิ่มขึ้นทั้งด้านอาหารและวัตถุดิบนำเข้า ดังจะเห็นได้จากดัชนีราคาขายส่งสำหรับสินค้าส่งออก ดัชนีราคาขายส่ง และดัชนีราคาผู้ผลิตเพิ่มขึ้นสูงกว่าปีที่แล้ว นอกจากนี้หากพิจารณาแยกภูมิภาคแล้วพบว่า เงินเฟ้อในเขตภูมิภาคเพิ่มในอัตราที่สูงกว่าเขตกรุงเทพมหานคร กล่าวคือ ภาคใต้ ภาคกลาง (รวมตะวันออก) ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ เพิ่มขึ้นร้อยละ 5.5, 5.4, 5.3 และ 4.6 ตามลำดับ ในขณะที่เงินเฟ้อในกรุงเทพมหานครอ่อนตัวลงเล็กน้อยคือ ร้อยละ 5.2 เทียบกับร้อยละ 5.5 ของช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว

(2) ดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัด : ขาดดุลสูงขึ้นมาก

ผลกระทบของอัตราแลกเปลี่ยนและความต้องการนำเข้าสินค้าทุนและวัตถุดิบที่ขยายตัวตามภาวะการผลิตและการส่งออก ส่งผลให้มูลค่าการนำเข้าในช่วง 6 เดือนแรกของปี 2538 ขยายตัวสูงขึ้นถึงร้อยละ 27.1 เทียบกับที่เพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 14.6 ในระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ทำให้การขาดดุลการค้าอยู่ในระดับสูงถึง 166,250 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 41.6 ในขณะที่การขาดดุลบัญชีเดินสะพัดมีมูลค่าสูงถึง 156,420 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 57.7 เนื่องจากรายจ่ายผลประโยชน์ตอบแทนการลงทุนเพิ่มสูง

ขึ้น รวมทั้งดุลบริการบริจาตที่มีการเกินดุลลดลง ที่เกิดจากการที่คนไทยเดินทางไปท่องเที่ยวต่างประเทศมีแนวโน้มสูงขึ้น ดุลการค้าระหว่างเงินยังคงเกินดุลในระดับสูงถึง 103,588 ล้านบาท ส่งผลให้เงินทุนสำรองทางการ ณ สิ้นเดือนมิถุนายน มีจำนวน 35,000 ล้านดอลลาร์ สรอ. หรือประมาณ 6.9 เดือนของมูลค่านำเข้า

(3) ฐานะการคลัง : ยังคงเกินดุล

รายได้และรายจ่าย ในช่วง 9 เดือนแรกปีงบประมาณ 2538 (ต.ค. 37 - มิ.ย. 38) รัฐบาลจัดเก็บรายได้นำส่งคลังได้ 535,448 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 17.5 เทียบกับร้อยละ 15.3 ของระยะเดียวกันกับปีงบประมาณ 2537 เนื่องจากการจัดเก็บภาษีเพิ่มขึ้นของภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีเงินได้นิติบุคคล และภาษีมูลค่าเพิ่มของกรมสรรพากร และการจัดเก็บภาษีน้ำมัน ภาษีสรรพสามิต และภาษีสุราและเบียร์ของกรมสรรพสามิต ในขณะที่รัฐบาลมีรายจ่ายรวม 455,762 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 10.3 เทียบกับร้อยละ 15.6 ของระยะเดียวกันกับปีงบประมาณ 2537 เนื่องจากมีอัตราการเบิกจ่ายจริง 9 เดือนแรกอยู่ที่ระดับร้อยละ 54.0 เทียบกับร้อยละ 54.8 ของระยะเดียวกันในปีงบประมาณ 2537 ทำให้ดุลในงบประมาณเกินดุลถึง 79,686 ล้านบาท ขณะที่ดุลนอกงบประมาณขาดดุล 2,029 ล้านบาท ส่งผลให้ฐานะการคลังของรัฐบาลเกินดุลเงินสดเป็นจำนวนถึง 77,657 ล้านบาท และเงินคงคลัง ณ สิ้นเดือนมิถุนายน 2538 มีจำนวนสูงถึง 286,501 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากต้นปีงบประมาณ 2538 จำนวน 59,663 ล้านบาท

(4) ภาวะการเงิน : มีความผันผวนสูง

สภาพคล่องทางการเงินครึ่งปีแรกของปีมีความผันผวนมาก จากสภาพคล่องตลาดการเงินตึงตัวมากในไตรมาสแรก เนื่องจากปัจจัยภายนอก โดยเฉพาะวิกฤตการณ์ทางการเงินของเม็กซิโกได้คลายตัวกลับมีสภาพคล่องทางการเงินสูงในไตรมาสที่สอง เนื่องจากมีเงินไหลเข้าจากต่างประเทศจำนวนมาก และส่งผลให้อัตราดอกเบี้ยในประเทศ เช่น อัตราดอกเบี้ยกู้ยืมเงินระหว่างธนาคารลดลงอย่างต่อเนื่องจากเฉลี่ยร้อยละ 14.26 ของเดือนมีนาคม เหลือเฉลี่ยร้อยละ 10.84 และ 9.50 ของเดือนพฤษภาคมและเดือนมิถุนายน ตามลำดับ ในส่วนของการให้สินเชื่อของธนาคารพาณิชย์ครึ่งปีแรกของปีขยายตัวสูงร้อยละ 29 ซึ่งเกินกว่าเป้าหมายของธนาคารแห่งประเทศไทยที่กำหนดให้สินเชื่อขยายตัวไม่เกินร้อยละ 24 (ไม่รวม BIBF) ทำให้สัดส่วนเงินให้กู้ยืมต่อเงินฝากของธนาคารพาณิชย์เพิ่มสูงขึ้นเป็นร้อยละ 133 อัตราแลกเปลี่ยนเงินบาทต่อดอลลาร์ สรอ. เฉลี่ยครึ่งปีแรกอยู่ที่ระดับ 24.79 บาทต่อดอลลาร์ สรอ. มีค่าสูงขึ้นร้อยละ 2 เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ภาวะการซื้อขายหลักทรัพย์ชบชในไตรมาสแรกตามภาวะเงินตึงตัว แต่คล่องตัวขึ้นในไตรมาสที่สองเนื่องจากมีเงินทุนไหลเข้าจากต่างประเทศจำนวนมาก ส่วนปัจจัยทางการเมืองในประเทศมีผลกระทบต่อภาวะซื้อขายระยะสั้นและไม่รุนแรง

4. แนวโน้มเศรษฐกิจไทยตลอดทั้งปี 2538 และประมาณการแนวโน้มปี 2539

4.1 แนวโน้มเศรษฐกิจไทยตลอดทั้งปี 2538 : จะขยายตัวได้ตามที่คาดไว้ร้อยละ 8.8

สถานการณ์เศรษฐกิจในช่วงครึ่งปีแรกได้ชี้ให้เห็นว่า เศรษฐกิจไทยยังมีแนวโน้มที่จะขยายตัวต่อเนื่องในช่วงครึ่งปีหลัง โดยคาดว่าปัจจัยผลักดันการเติบโตของเศรษฐกิจจะยังคงมาจาก 2 ปัจจัยหลัก ได้แก่ การส่งออกและการลงทุนภาคเอกชน โดยการส่งออกจะยังขยายตัวได้ดีโดยจะได้รับผลประโยชน์จากการที่ไทยได้รับสิทธิพิเศษทางการค้าคืนจากสหรัฐฯ ในขณะที่การลงทุนภาคเอกชนจะขยายตัวต่อเนื่องโดยคาดว่ามาตรการทางการเงินของทางการจะไม่มีผลกระทบต่อโครงการขยายกำลังการผลิตของอุตสาหกรรมและโครงการก่อสร้างที่อยู่ในระหว่างการดำเนินการ แต่อาจจะมีผลกระทบบ้างต่อโครงการใหม่ที่ต้องชะลอโครงการออกไปก่อน

สำหรับปัจจัยเสริมที่เริ่มแสดงให้เห็นแนวโน้มการชะลอตัวลงบ้าง ได้แก่ (1) แม้รัฐบาลจะเร่งรัดการเบิกจ่ายเงินงบประมาณในช่วง 3 เดือนสุดท้ายของปีงบประมาณ 2538 แต่ความล่าช้าของการประกาศใช้พระราชบัญญัติงบประมาณปี 2539 จะมีผลกระทบต่อให้การเบิกจ่ายงบลงทุนล่าช้าออกไปจนถึงเดือนมกราคมปีหน้า ซึ่งจะทำให้การลงทุนภาครัฐบาลปรับตัวลดลงบ้างโดยคาดว่าจะขยายตัวเพียงร้อยละ 15.3 ต่ำกว่าที่ประมาณการไว้เดิมร้อยละ 19.1 และ (2) การใช้จ่ายของประชาชนคาดว่าจะเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 8.2 ต่ำกว่าประมาณการเดิมเล็กน้อยคือร้อยละ 8.4 โดยเป็นการเพิ่มขึ้นของรายจ่ายหมวดสินค้าคงทนถาวรโดยเฉพาะรถยนต์ ในขณะที่รายจ่ายสินค้าหมวดรายการที่จำเป็นอาจจะชะลอลงเนื่องจากภาวะระดับราคาที่สูงขึ้นเรื่อย ๆ

ทางด้านเสถียรภาพราคา แรงกดดันเงินเฟ้อจะยังคงดำรงอยู่ต่อเนื่องในอัตราร้อยละ 5.0 ในขณะที่ดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดจะขาดดุลเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 6.6 และ 6.1 ของผลผลิตรวมตามลำดับ สูงกว่าประมาณการเดิมร้อยละ 6.1 และ 5.4 ตามลำดับ

4.2 ประมาณการแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี 2539 : คาดว่าจะขยายตัวต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 ร้อยละ 8.8

สำหรับการคาดการณ์ปี 2539 คาดว่าเศรษฐกิจไทยในปี 2539 จะยังคงขยายตัวได้อย่างต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 (ต่อเนื่องจากปี 2536 เป็นต้นมา) ในอัตราที่ไม่ต่ำกว่าปี 2538 คือร้อยละ 8.8 โดยที่แรงกดดันด้านเงินเฟ้อจะยังคงมีอยู่ต่อไปในอัตราร้อยละ 5-5.2 โดยมีสาเหตุจากการใช้จ่ายภายในประเทศที่จะยังคงอยู่ในระดับสูง ได้แก่ การลงทุนจะคงอยู่ในระดับสูงทั้งภาคเอกชนและภาครัฐบาล โดยคาดว่าจะเพิ่ม

ขึ้นร้อยละ 11.9 และ 21.7 ตามลำดับ โดยเฉพาะในส่วนของภาครัฐบาลนั้น จะมีการอัดฉีดเงินเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจอีกจำนวน 11,000 ล้านบาท จากการที่รัฐบาลได้ปรับเพิ่มวงเงินงบประมาณปี 2539 จากเดิม 832,200 ล้านบาทเป็น 843,200 ล้านบาท ในขณะที่การส่งออกจะไม่สามารถขยายตัวได้สูงเท่าปี 2538 แม้ว่าเศรษฐกิจโลกจะขยายตัวสูงขึ้นก็ตาม ทั้งนี้เพราะปริมาณการค้าโลกจะชะลอตัวลงโดยมีการเปลี่ยนแปลงทิศทางการค้าระหว่างประเทศที่มุ่งขยายตลาดภายในภูมิภาคของตนเองมากขึ้น ซึ่งมีสาเหตุส่วนหนึ่งมาจากการปรับตัวเพื่อรับผลกระทบของแกตต์ ทั้งนี้การส่งออกจะขยายตัวเพียงร้อยละ 17.6 ต่ำกว่าร้อยละ 21.6 ของปีนี้ ส่วนการใช้จ่ายของประชาชนจะชะลอตัวลงเล็กน้อย ทั้งนี้เนื่องจากคาดว่ารายได้ของประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศ ได้แก่ เกษตรกร จะเริ่มชะลอตัวลงตามภาวะราคาสินค้าขั้นปฐมในตลาดโลก นอกจากนี้รายจ่ายเพื่อการซื้อสินค้าประเภทฟุ่มเฟือยและสินค้าคงทนถาวรของประชาชนกลุ่มรายได้ระดับกลางในเมืองอาจจะชะลอลงบ้างจากการที่ทางการได้เข้ามาดูแลสภาพคล่องทางการเงินและควบคุมการใช้จ่ายที่ผ่านสินเชื่อธนาคารพาณิชย์ รวมทั้งการประกาศปรับราคาสินค้าคงทนถาวรใหม่ตามภาวะค่าเงินเยนที่เพิ่มขึ้น

ด้านภาคการผลิต ภาคการผลิตยังขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ได้แก่ ภาคอุตสาหกรรมและการก่อสร้างซึ่งคาดว่าจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 11.9 และ 11.4 ตามลำดับ โดยเป็นการเพิ่มขึ้นของการผลิตเพื่อสนองความต้องการภายในประเทศและการก่อสร้างโครงการบริการพื้นฐานขนาดใหญ่ รวมทั้งโครงการก่อสร้างใหม่ ๆ ขนาดกลางและขนาดเล็ก เช่น ทางหลวงแผ่นดินเชื่อมระหว่างจังหวัด และแหล่งน้ำขนาดเล็ก เป็นต้น ส่วนภาคเกษตรจะชะลอตัวลงเล็กน้อยเนื่องจากระดับราคาสินค้าเกษตรในตลาดโลกจะเริ่มอ่อนตัวลง รวมทั้งคาดว่าหากปริมาณน้ำฝนมีมากจนเกิดภาวะน้ำท่วมในช่วงฤดูการเพาะปลูกปี 2538/39 อาจจะทำให้เกิดความเสียหายกับผลผลิตที่จะออกสู่ตลาดในต้นปี 2539 สำหรับการผลิตภาคบริการจะไม่โดดเด่น เช่น ในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสาขาการให้บริการสื่อสารโทรคมนาคม รวมทั้งภาวะการค้าปลีกที่มีรูปแบบใหม่จะยังอยู่ในภาวะทรงตัวเนื่องจากธุรกิจค้าปลีกประเภทฟรานไชส์จะมีการแข่งขันกันมากขึ้น

ด้านเสถียรภาพราคา แรงกดดันด้านเงินเฟ้อจะยังคงมีอยู่อย่างต่อเนื่องในอัตราร้อยละ 5.0 เพียงแต่มีสาเหตุของที่มาแตกต่างกันกล่าวคือ เงินเฟ้อจะมุ่งไปสู่ด้านต้นทุนการผลิตมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะในหมวดที่มีใช้อาหาร ซึ่งจะมีผลกระทบน้อยลงต่อผู้มีรายได้ต่ำ ในขณะสาเหตุจากทางด้านการใช้จ่ายที่สูงเกินความจำเป็น ผลของการดำเนินมาตรการด้านการเงินจะถูกหักล้างจากมาตรการทางด้านการคลังที่เพิ่มการใช้จ่ายเม็ดเงินเข้าไปในระบบเศรษฐกิจ

ด้านการค้าระหว่างประเทศ ในปี 2539 คาดว่าการส่งออกจะขยายตัวในอัตราร้อยละ 17.6 และการนำเข้าจะขยายตัวในอัตราที่ชะลอตัวมากกว่าปีนี้เป็นคือเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 16.6 ซึ่งจะส่งผลให้

สัดส่วนการขาดดุลการค้าต่อผลผลิตรวมดีขึ้น โดยที่คาดว่าดุลการค้าจะขาดดุลประมาณ 300,000 ล้านบาท ซึ่งเมื่อรวมกับดุลบริการบริจาดที่คาดว่าจะดีกว่าปี 2538 เนื่องจากการดำเนินมาตรการส่งเสริมรายได้ภาคบริการระหว่างประเทศโดยเฉพาะดุลการท่องเที่ยวจะดีขึ้นแล้ว ดุลบัญชีเดินสะพัดจะขาดดุลเพิ่มขึ้นเป็น 282,000 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 6.0 ต่ำกว่าเล็กน้อยเมื่อเทียบกับร้อยละ 6.1 ของปีนี้ อย่างไรก็ตามการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดยังนับว่าเป็นการเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงและรวดเร็ว ซึ่งเกินกว่าเฉลี่ยร้อยละ 5.2 ต่อปีที่ได้กำหนดไว้ในเป้าหมายของแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 7

5. ประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจช่วงครึ่งหลังของปี 2538 และแนวนโยบายปี 2539

จากการประเมินแนวโน้มปี 2538 และประมาณการแนวโน้มปี 2539 ได้ชี้ให้เห็นว่าแนวโน้มการขยายตัวของระบบเศรษฐกิจยังอยู่ในระดับสูง เนื่องจากการส่งออกและการลงทุนภาคเอกชนยังคงมีศักยภาพในการกระตุ้นการเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตามประเด็นปัญหาที่รัฐบาลจะต้องเอาใจใส่เป็นพิเศษ 2 ประการ ได้แก่ **ประการแรก** เสถียรภาพทางเศรษฐกิจ เนื่องจากอัตราเงินเฟ้อยังไม่ลดลงตามที่คาดหมาย แต่กลับเพิ่มสูงขึ้น และการขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดที่เพิ่มมากขึ้นอย่างรวดเร็วในปัจจุบัน แม้ประเทศไทยยังคงมีเสถียรภาพทางการคลังจากการที่มีการเกินดุลการคลังของรัฐบาลมีทุนสำรองเงินตราต่างประเทศสูง และมีหนี้ต่างประเทศต่ำ อย่างไรก็ตามจำเป็นต้องมีการดูแลปัญหาระยะสั้นเพื่อป้องกันมิให้เกิดผลเสียต่อเสถียรภาพของเศรษฐกิจในระยะยาว และ**ประการที่สอง** ปัญหาความเชื่อมั่นของนักลงทุน ทั้งนี้แม้ว่าการลงทุนภาคเอกชน จะยังมีศักยภาพสูงอยู่ในปัจจุบัน หากแต่การลดลงของผู้ขอรับการส่งเสริมการลงทุนเริ่มแสดงถึงความไม่แน่นอนในอนาคต นอกจากนี้การลงทุนในเขต 3 ยังไม่เกิดขึ้นเท่าที่ควร และมีการลดลงของผู้ขอรับการส่งเสริมเช่นกัน ดังนั้นการดูแลการกระจายความเจริญสู่ภูมิภาคให้เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องจะทวีความสำคัญมากยิ่งขึ้น

ประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจที่สำคัญในครึ่งหลังของปี 2538 และแนวนโยบายปี 2539
ควรเน้นใน 4 เรื่อง ดังนี้

(1) **ดูแลอัตราเงินเฟ้อให้อยู่ในระดับต่ำ** เงินเฟ้อซึ่งเพิ่มสูงขึ้นจากร้อยละ 3.3 ในปี 2536 เป็นร้อยละ 5.1 ในปี 2537 มีแนวโน้มว่าจะเพิ่มสูงขึ้นอีกเล็กน้อย โดยเงินเฟ้อในช่วงครึ่งปีแรกเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 เนื่องจากราคาสินค้าเกษตรกรรมที่เพิ่มขึ้นในระดับสูงตามราคาสินค้าเกษตรในตลาดโลกยังส่งผลให้ดัชนีราคาหมวดอาหารขยายตัวร้อยละ 7.3 นอกจากนั้นดัชนีราคาขายส่งและดัชนีราคาผู้ผลิตที่เพิ่มสูงขึ้นเป็นเครื่องชี้ว่าต้นทุนการผลิตที่เพิ่มสูงขึ้นอาจส่งผลถึงผู้บริโภคในอนาคต โดยเฉพาะต้นทุนอาหารสัตว์ซึ่งเป็น

สร้างความเดือดร้อนแก่ผู้ผลิตสุกรและไก่อย่างมากในขณะนี้ การเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องของอัตราเงินเฟ้อชี้ให้เห็นว่าการดำเนินนโยบายทางการเงินโดยลำพังอาจจะไม่เพียงพอต่อการควบคุมอัตราเงินเฟ้อ ทั้งนี้เนื่องจากเศรษฐกิจไทยมีรายได้จากการส่งออกสูง มีการเปิดเสรีทางการเงินซึ่งทำให้มีการเคลื่อนย้ายเงินทุนต่างประเทศได้สะดวก ดังนั้นจึงมีความจำเป็นที่มาตรการด้านการคลังต้องสนับสนุนนโยบายการเงินเพื่อลดแรงกดดันด้านเงินเฟ้อ ทั้งมาตรการด้านรายได้ เช่น การลดภาษีนำเข้าอาหารสัตว์และต้นทุนของสินค้าเกษตรอื่น และมาตรการเสริมอื่น เช่น การขยายเวลาของการขึ้นราคาสินค้าออกไป เป็นต้น

(2) รักษาขีดความสามารถในการส่งออกและเสถียรภาพของดุลบัญชีเดินสะพัด การขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดซึ่งเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วในครึ่งปีแรกของปี 2538 กลายเป็นประเด็นด้านเสถียรภาพทางเศรษฐกิจกับต่างประเทศที่ควรได้รับการแก้ไขเป็นการเร่งด่วน สาเหตุหลักของการขาดดุลได้แก่ การเพิ่มสูงของนำเข้าสินค้าทุนและการลดลงของการเกินดุลบริการบริจาด มาตรการที่จำเป็น ได้แก่

- รักษาอัตราเงินเฟ้อมิให้สูงกว่าประเทศคู่แข่งชั้นเพื่อรักษาขีดความสามารถในการแข่งขันของสินค้าออกของไทยและเป็นการลดแรงกดดันในการปรับค่าของเงินบาท และส่งเสริมรายได้ด้านบริการระหว่างประเทศเพื่อแก้ไขปัญหาการลดลงของดุลบริการบริจาดโดยการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวภายในประเทศ กิจการพาณิชย์นาวี รวมถึงความสามารถในการหารายได้จากธุรกิจบริการจากต่างประเทศอื่น ๆ เช่น ธุรกิจสื่อสาร โฆษณา ประมวลผลข้อมูล การให้บริการเทคโนโลยีสารสนเทศ เป็นต้น
- ร่วมมือกับเอกชนเพื่อปรับมาตรฐานและคุณภาพสินค้าส่งออกที่ใช้เทคโนโลยีสูงขึ้น ทั้งนี้เพื่อให้สามารถรับการกำหนดคุณภาพสินค้าอุตสาหกรรม และมาตรฐานสุขอนามัยสินค้าเกษตรของนานาประเทศที่อาจจะเป็นอุปสรรคสำคัญของการส่งออกของไทยในอนาคต

(3) สนับสนุนการลงทุนและการกระจายการลงทุนสู่ภูมิภาคให้ขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ถึงแม้การลงทุนในครึ่งปีแรก 2538 ยังขยายตัวดี แต่แนวโน้มการลงทุนยังไม่แน่นอนจากการที่ผู้ขอรับการส่งเสริมการลงทุนลดลงทั้งโดยรวม และการลงทุนในเขต 3 นอกจากนั้นการศึกษาของสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนพบว่า ในช่วงปี 2535-2537 กว่าครึ่งหนึ่งของโครงการลงทุนในเขต 3 ยังกระจุกตัวอยู่ในนิคมอุตสาหกรรมแหลมฉบัง จังหวัดชลบุรี และจังหวัดระยอง ส่วนที่เหลืออยู่ในจังหวัดใหญ่ในภูมิภาคที่มีความพร้อมของโครงสร้างพื้นฐาน ดังนั้นจึงต้องเร่งพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานในภูมิภาคให้เพียง

พอ รวมทั้งเร่งให้มีการร่วมลงทุนกับภาคเอกชน นอกจากนี้รัฐควรพิจารณาทบทวนนโยบายสิทธิประโยชน์ การส่งเสริมการลงทุนสำหรับจังหวัดที่ยังด้อยโอกาสและจังหวัดชายแดน

(4) **สนับสนุนการผลิตภาคเกษตร** การขยายตัวในระดับสูงของภาคเกษตรในปีที่ผ่านมาความสำเร็จของสาขาพืชผลเป็นส่วนใหญ่ ส่วนเกษตรกรรมประเภทอื่นยังประสบปัญหาอีกมากมาย นอกเหนือจากราคาดัชนีทุนอาหารสัตว์ที่ต้องการความช่วยเหลือจากรัฐ เช่น ปัญหาโรคระบาด ได้แก่ โรคปากเปื่อยเท้าเปื่อยของสุกร โรคหัวเหลืองและโรคตัวแดงของกึ่ง ปัญหาการทำประมงหลายประการ ได้แก่ ความเสื่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติโดยเฉพาะบริเวณชายฝั่งทะเล ความไม่ชัดเจนของเขตน่านน้ำที่เป็นผลจากการประกาศเขตเศรษฐกิจ 200 ไมล์ทะเล เป็นต้น

(5) **พัฒนาตลาดพันธบัตร** ขณะนี้ธนาคารแห่งประเทศไทยได้ออกพันธบัตรเพื่อใช้ดูดซับสภาพคล่องในตลาดเงินในช่วงกลางปี 2538 และเป็นการเริ่มสร้างอัตราดอกเบี้ยอ้างอิงมาตรฐาน อย่างไรก็ตามเพื่อให้ความสมบูรณ์ของโครงสร้างอัตราดอกเบี้ยอ้างอิงมาตรฐาน (Yield Curve) จะต้องมีการออกพันธบัตรที่มีอายุต่าง ๆ กันอย่างต่อเนื่องจากธนาคารแห่งประเทศไทยหรือรัฐวิสาหกิจ ซึ่งต้องการมาตรการสนับสนุน เช่น ส่งเสริมให้รัฐวิสาหกิจระดมทุนผ่านการออกตราสารหนี้ การให้พันธบัตรรัฐวิสาหกิจเข้าซื้อขายใน Bond Dealer Club การให้พันธบัตรรัฐวิสาหกิจที่รัฐบาลไม่ได้ค้ำประกันเข้าซื้อขายในตลาดซื้อคืน เป็นต้น

ตารางที่ 1 เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจไทย

	2534	2535	2536p	2537e	2538e	2539e
1. อัตราการขยายตัวเศรษฐกิจ (%)	8.4	7.9	8.4	8.7	8.8	8.8
1.1 เกษตร	5.9	4.2	-1.7	3.2	3.5	3.4
1.2 อุตสาหกรรม	12.2	11.3	11.5	11.5	11.8	11.9
1.3 ก่อสร้าง	13.6	5.1	12.1	10.2	10.3	11.4
1.4 บริการและอื่น ๆ	6.5	7.4	8.7	8.1	7.9	7.6
2. ผลิตภัณฑ์รวมของประเทศ (พันล้านบาท)	2,520	2,833	3,168	3,602	4,099	4,665
3. รายได้ต่อหัว (บาท/คน/ปี)	44,282	49,014	54,067	60,644	68,089	76,470
4. การใช้จ่าย (%)						
4.1 การบริโภค - เอกชน	6.6	7.6	8.0	8.1	8.2	7.9
- รัฐบาล	6.5	6.5	5.4	7.5	8.5	7.5
4.2 การลงทุน - เอกชน	10.0	1.1	12.2	8.9	10.3	11.9
- รัฐบาล	26.7	26.5	8.9	13.8	15.3	21.7
5. อัตราเงินเฟ้อ (%)	5.7	4.1	3.3	5.1	5.0	5.0
6. การค้าระหว่างประเทศ						
6.1 การส่งออก (พันล้านบาท)	720.5	815.4	921.4	1,118.0	1,360.0	1,600.0
อัตราเพิ่ม (%)	23.5	13.2	13.0	21.3	21.6	17.6
6.2 การนำเข้า (พันล้านบาท)	967.8	1,020.6	1,143.1	1,344.7	1,630.0	1,900.0
อัตราเพิ่ม (%)	15.4	5.5	12.0	17.6	21.2	16.6
6.3 ดุลการค้า (พันล้านบาท)	-247.3	-205.2	-221.7	-226.7	-270.0	-300.0
สัดส่วนต่อ GDP (%)	-9.8	-7.2	-7.0	-6.3	-6.6	-6.4
6.4 ดุลบัญชีเดินสะพัด (พันล้านบาท)	-193.6	-161.3	-178.4	-211.5	-250.0	-282.0
สัดส่วนต่อ GDP (%)	-7.7	-5.7	-5.6	-5.9	-6.1	-6.0
7. การท่องเที่ยว*						
7.1 จำนวนนักท่องเที่ยว (ล้านคน)	5.09	5.14	5.8	6.2	6.7	7.2
7.2 รายได้จากนักท่องเที่ยว (พันล้านบาท)	100.0	123.1	127.8	145.2	177.6	201.6
8. ฐานะการคลัง (ปีงบประมาณ)	123.3	75.8	64.4	72.0	104.2	101.4
8.1 รายได้สุทธิ (พันล้านบาท)	465.0	497.7	558.9	654.4	754.5	868.0
8.2 รายจ่ายจริง (พันล้านบาท)	341.7	421.9	494.5	582.4	650.3	766.6

หมายเหตุ : p = ตัวเลขเบื้องต้น, e = ประมาณการเบื้องต้น

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

* การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย

รายงานภาวะเศรษฐกิจไทยครั้งปีแรกและแนวโน้มปี 2538-2539

โดย

สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

14 สิงหาคม 2538

สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ได้ติดตามประเมินผลความเคลื่อนไหวของภาวะเศรษฐกิจไทยในครั้งปีแรก 2538 เพื่อประกอบการประเมินแนวโน้มเศรษฐกิจไทยตลอดทั้งปี 2538 และประมาณการแนวโน้มเศรษฐกิจปี 2539 พร้อมทั้งได้นำเสนอประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจที่รัฐบาลต้องให้ความเอาใจใส่เป็นพิเศษ

รายงานฉบับนี้แบ่งออกเป็น 5 ส่วน คือ ส่วนแรก ภาวะเศรษฐกิจโลก ส่วนที่สอง เศรษฐกิจไทยครั้งปีแรก ส่วนที่สาม แนวโน้มเศรษฐกิจตลอดทั้งปี 2538 โดยพิจารณาจากการประเมินผลครั้งปีแรกและคาดการณ์แนวโน้มครั้งปีหลัง ส่วนที่สี่ ประมาณการแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี 2539 และส่วนที่ห้า ประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจช่วงครึ่งหลังของปี 2538 และแนวนโยบายปี 2539

1. ภาวะเศรษฐกิจโลก

ในช่วงครั้งปีแรกภาวะเศรษฐกิจโลกฟื้นตัวดีขึ้น และมีแนวโน้มของการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง โดยประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชียยังคงมีอัตราการขยายตัวในระดับสูง กลุ่มประเทศลาตินอเมริกายังคงมีแนวโน้มที่สดใสแม้จะได้รับผลกระทบจากวิกฤตการณ์ค่าเงินในประเทศเม็กซิโก ส่วนประเทศที่อยู่ในช่วงการปฏิรูประบบเศรษฐกิจในภูมิภาคยุโรปกำลังอยู่ในช่วงของการขยายตัว อย่างไรก็ตามคาดว่าเศรษฐกิจโลกในช่วงครึ่งปีหลังจะยังคงเผชิญกับความเสี่ยงจากความผันผวนของค่าเงินและความไม่แน่นอนของตลาดการเงิน ซึ่งจะเพิ่มแรงกดดันต่อสถานการณ์เงินเฟ้อในสหรัฐอเมริกาและการฟื้นตัวของเศรษฐกิจญี่ปุ่น ความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยนได้สร้างความสามารถในการแข่งขันให้แก่ประเทศที่มีพลวัตสูงในภูมิภาคเอเชีย แต่ในขณะเดียวกันก็ได้สร้างภาระแก่บางประเทศในการควบคุมสถานการณ์เงินเฟ้อและการขาดดุลบัญชีเดินสะพัด นอกจากนี้ปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองและผลจากการปฏิรูปทางเศรษฐกิจของจีนได้มีแนวโน้มส่งผลกระทบต่อภาวะเศรษฐกิจของประเทศใต้หวันและฮ่องกง

ในด้านสถานการณ์ความเคลื่อนไหวทางการค้าระหว่างประเทศที่สำคัญ ๆ ในช่วงครั้งปีแรกพอสรุปได้ดังนี้

(1) มติที่ประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนได้เห็นชอบให้นำสิทธิประโยชน์ทางการค้าของอาเซียนที่มีอยู่เดิมเข้ามาเป็นสิทธิประโยชน์ด้านภาษีภายใต้ข้อตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน (AFTA) และมีมติให้ค่อย ๆ ยกเลิกโครงการร่วมทุนทางอุตสาหกรรมอาเซียนและโครงการแบ่งการผลิตชิ้นส่วนรถยนต์เนื่องจากมีการลดภาษีภายใต้ข้อ

ตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียนอยู่แล้ว ในส่วนของการเปิดเสรีภาคบริการนั้นให้เปิดเสรีมากกว่าข้อตกลง GATS อย่างไรก็ดี ตามยังไม่มีความคืบหน้าในประเด็นการเปิดเสรีสินค้าเกษตรไม่แปรรูป นอกจากนี้ได้มีการยอมรับให้เวียดนามเข้าเป็นสมาชิกกลุ่มอาเซียนอย่างเป็นทางการ

(2) สหภาพยุโรปได้รับประเทศสมาชิกใหม่ 3 ประเทศคือ ออสเตรีย สวีเดน และฟินแลนด์ ในส่วนของนโยบายการค้านั้น สหภาพยุโรปได้ให้ความสนใจต่อนโยบายการอุดหนุนของประเทศคู่ค้ามากขึ้น โดยการแยกกฎหมายการตอบโต้การทุ่มตลาดและกฎหมายต่อต้านการอุดหนุนออกจากกัน และจะใช้มาตรการการตอบโต้การทุ่มตลาดเฉพาะกรณีที่สุดคล้องกับข้อตกลงแกตต์ (GATT) เท่านั้น สำหรับการรวมเป็นสหภาพการเงินยุโรปยังต้องล่าช้าออกไปเนื่องจากความไม่พร้อมของประเทศสมาชิก

(3) องค์การการค้าโลก (WTO) ได้มีสมาชิกเพิ่มขึ้นเป็น 100 ประเทศ โดยมีอียิปต์ โปแลนด์ และสวิสเซอร์แลนด์เป็นสมาชิกล่าสุด รวมทั้งจีนมีแนวโน้มการเข้าเป็นสมาชิกในเร็ว ๆ นี้เช่นกัน ส่วนการเจรจาเปิดเสรีบริการภาคการเงินสามารถบรรลุข้อตกลงร่วมกันและมีผลบังคับใช้ในวันที่ 1 สิงหาคม 2538 นี้ อย่างไรก็ตามสหรัฐอเมริกาไม่เข้าข้อสัญญาเนื่องจากไม่พอใจข้อเสนอของประเทศกำลังพัฒนาบางประเทศและตอบโต้โดยการไม่ยอมให้สิทธิการปฏิบัติเยี่ยงชาติที่ได้รับความอนุเคราะห์ยิ่ง (MFN) แก่ประเทศดังกล่าวรวมทั้งหันไปใช้การเจรจาแบบทวิภาคีแทน

(4) สหรัฐอเมริกาประกาศคืนสิทธิพิเศษทางการค้า (GSP) ให้แก่ไทยจำนวน 15 รายการเมื่อวันที่ 28 กรกฎาคม 2538 เนื่องจากมีความพอใจในความคืบหน้าของการดำเนินการให้ความคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาในประเทศไทย โดยสิทธิพิเศษทางการค้าดังกล่าวของไทยถูกสหรัฐอเมริกายกเลิกไปเมื่อ พ.ศ. 2535

สำหรับสถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศต่าง ๆ ในครึ่งปีแรกและแนวโน้มปี 2538 มีดังนี้

1.1 สหรัฐอเมริกา

ในช่วงครึ่งปีแรกของปี 2538 ภาวะเศรษฐกิจสหรัฐอเมริกามีแนวโน้มชะลอลงตัวลงภายหลังจากขยายตัวอย่างต่อเนื่องในปี 2537 โดยในไตรมาสแรกมีอัตราการขยายตัวเพียงร้อยละ 2.7 เทียบกับร้อยละ 3.3 ในไตรมาสแรกของปี 2537 และร้อยละ 5.1 ในไตรมาสสุดท้ายของปี 2537 ส่วนในไตรมาสที่ 2 ภาวะเศรษฐกิจยังคงมีแนวโน้มชะลอลงอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้เป็นผลจากการปรับอัตราดอกเบี้ยของธนาคารกลางสหรัฐฯ (FED Funds Rate) ซึ่งได้ส่งผลให้การบริโภคโดยรวมชะลอลงตัวลง ประกอบกับผลผลิตภาคอุตสาหกรรมมีการขยายตัวอ่อนซึ้งต่ำ เนื่องจากการชะลอลงของการผลิตในอุตสาหกรรมยานยนต์ ทางด้านการส่งออกในไตรมาสแรกมีแนวโน้มกระเตื้องขึ้นเล็กน้อย โดยส่วนใหญ่เป็นการขยายตัวในการส่งออกสินค้าทุนและวัตถุดิบ ในขณะที่การส่งออกรถยนต์มีมูลค่าลดลง อย่างไรก็ตามการนำเข้ายังคงมีมูลค่าเพิ่มสูงขึ้น จึงส่งผลให้การขาดดุลการค้าในไตรมาสแรกมีมูลค่าเพิ่มสูงขึ้นจากระยะเดียวกันของปีที่แล้ว

ในด้านระดับราคาพบว่าอัตราเงินเฟ้อมีแนวโน้มสูงขึ้นร้อยละ 2.8 เทียบกับร้อยละ 2.5 ในไตรมาสแรกของปี 2537 ซึ่งเป็นการปรับตัวสูงขึ้นทั้งดัชนีผู้บริโภคและดัชนีผู้ผลิต คาดว่าในช่วงครึ่งปีหลังภาวะเศรษฐกิจของ

สหรัฐอเมริกาจะยังคงมีแนวโน้มชะลอตัวลงอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในไตรมาสที่ 3 และคาดว่าอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจตลอดทั้งปี 2538 และปี 2539 จะเป็นร้อยละ 3.2 และ 2.3 ตามลำดับ

1.2 ญี่ปุ่น

ในช่วงไตรมาสแรกเศรษฐกิจญี่ปุ่นอยู่ในช่วงฟื้นตัวภายหลังจากเหตุการณ์แผ่นดินไหว การผลิตภาคอุตสาหกรรมฟื้นตัวอย่างช้า ๆ ในขณะที่การบริโภคภายในประเทศปรับตัวลดลงอันเป็นผลมาจากเหตุการณ์แผ่นดินไหวและความกังวลของแรงงานเกี่ยวกับรายได้ในอนาคตเนื่องจากกำไรของภาคธุรกิจญี่ปุ่นมีแนวโน้มลดลง อย่างไรก็ตามในไตรมาสที่ 2 การบริโภคส่วนบุคคลมีแนวโน้มที่ดีขึ้นเนื่องจากค่าจ้างที่แท้จริงยังคงปรับตัวสูงขึ้น อันเป็นผลจากค่าเงินเยนที่สูงขึ้นและระดับราคาสินค้าที่มีเสถียรภาพ โดยที่อัตราเงินเฟ้อในไตรมาสแรกเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 0.3 เท่านั้น จึงทำให้รัฐบาลญี่ปุ่นสามารถดำเนินนโยบายผ่อนคลายทางการเงินโดยการลดอัตราดอกเบี้ยซื้อลด (Discount Rate) ลงจากร้อยละ 1.75 เหลือร้อยละ 1 ซึ่งมีผลตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน ทั้งนี้เพื่อกระตุ้นการขยายตัวทางเศรษฐกิจ ทางด้านฐานะการเกินดุลการค้ามีแนวโน้มลดลงจากไตรมาสแรกของปีที่แล้ว เนื่องจากค่าเงินเยนที่ปรับตัวสูงขึ้น และการเร่งการนำเข้าอันเป็นผลมาจากเหตุการณ์แผ่นดินไหว

แม้ว่าเศรษฐกิจญี่ปุ่นจะมีแนวโน้มฟื้นตัวในภาคการผลิตและการบริโภคก็ตาม แต่เนื่องจากปัญหาค่าเงินเยนที่สูงขึ้นมากเมื่อเทียบกับค่าเงินดอลลาร์ สรอ. ได้ส่งผลให้การส่งออกและการลงทุนจากต่างประเทศลดลง รวมทั้งภาวะเศรษฐกิจของอเมริกาที่ชะลอตัวลงทำให้การฟื้นตัวทางเศรษฐกิจของญี่ปุ่นเป็นไปอย่างล่าช้า ดังนั้นจึงคาดว่าอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจตลอดทั้งปี 2538 จะเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 1.3 เทียบกับร้อยละ 0.6 ของปีที่แล้ว

1.3 เยอรมนี

การขยายตัวในภาคการส่งออกในปี 2537 ทำให้มีการใช้กำลังการผลิตมากขึ้น ส่งผลให้การลงทุนในทรัพย์สินถาวรของภาคธุรกิจขยายตัวอย่างต่อเนื่องมาจนถึงต้นปี 2538 อย่างไรก็ตามการส่งออกในไตรมาสแรกชะลอตัวลงพร้อมกับการปรับตัวลดลงของการบริโภคภาคเอกชนซึ่งเป็นผลจากการดำเนินมาตรการเข้มงวดทางการคลัง จึงส่งผลให้การขยายตัวทางเศรษฐกิจในไตรมาสแรกอยู่ในระดับเพียงร้อยละ 0.9 ชะลอตัวลงเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ในขณะที่อัตราการว่างงานมีแนวโน้มสูงขึ้นจากไตรมาสสุดท้ายของปีที่แล้ว จากการที่ค่าแรงมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นอันเป็นผลของการเจรจาขึ้นค่าแรงของสหภาพแรงงานอุตสาหกรรมขนาดใหญ่

แนวโน้มเศรษฐกิจเยอรมนีทั้งปี คาดว่าจะยังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่องจากปีที่แล้ว โดยการส่งออกทั้งปีจะยังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่องแม้จะมีผลกระทบจากค่าเงิน ทั้งนี้เนื่องจากภาวะเศรษฐกิจโลกยังอยู่ในช่วงของการฟื้นตัว ทำให้ความต้องการสินค้าทุนจากเยอรมนีเพิ่มสูงขึ้น ซึ่งจะช่วยบรรเทาผลกระทบจากค่าเงินและส่งผลให้การลงทุนในทรัพย์สินถาวรของภาคธุรกิจขยายตัวอย่างต่อเนื่อง การบริโภคภาคเอกชนแม้จะอยู่ในระดับต่ำ แต่มีแนวโน้มกระเตื้องขึ้นอันเป็นผลมาจากการใช้นโยบายค่าจ้างและนโยบายภาษีและผลจากกำลังซื้อของรายได้ที่สูงขึ้นจากอัตรา

แลกเปลี่ยน นอกจากนั้นการขยายตัวของเศรษฐกิจของเยอรมนีตะวันออกเดิม จะเป็นปัจจัยสนับสนุนให้อัตราการขยายตัวของเยอรมนีรวมอยู่ในระดับร้อยละ 2.9 ต่อเนื่องจากปีที่แล้ว

1.4 เอเชีย

เอเชียยังคงเป็นภูมิภาคที่มีพลวัตทางเศรษฐกิจสูงที่สุดในโลก ในปี 2537 มีอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจสูงถึงร้อยละ 8.7 โดยมีจีนเป็นแกนนำด้วยอัตราการขยายตัวร้อยละ 11.8 รองลงมาคือ กลุ่มอาเซียน-5 (สิงคโปร์ อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ ไทย) ร้อยละ 7.8 และกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมใหม่ร้อยละ 7.4 ในขณะที่อัตราเงินเฟ้อมีอัตราสูงขึ้นจากปี 2536 แทบทุกประเทศ

ในช่วงต้นปีการขยายตัวทางเศรษฐกิจของประเทศในภูมิภาคนี้ยังคงอยู่ในระดับที่น่าพอใจ ทั้งในกลุ่มอาเซียน-5 และกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมใหม่ อย่างไรก็ตามตลอดทั้งปี 2538 คาดว่าอัตราการขยายตัวในภูมิภาคนี้จะชะลอตัวลงเล็กน้อยอยู่ที่ระดับร้อยละ 7.7 อันเป็นผลจากการดำเนินนโยบายทางเศรษฐกิจเพื่อลดแรงกดดันด้านเงินเฟ้อของจีน อาเซียน-5 และกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมใหม่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มประเทศที่มีอัตราเงินเฟ้อในระดับสูงเรียงตามลำดับคือ จีน ฮองกง ฟิลิปปินส์ อินโดนีเซีย เกาหลีใต้ และไทย ซึ่งคาดว่าในปี 2538 อัตราเงินเฟ้อจะอยู่ที่ร้อยละ 17.0, 9.0, 7.5, 7.5, 6.0 และร้อยละ 5.0 ตามลำดับ ทางด้านอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจจีนจะยังคงเป็นประเทศที่มีอัตราการขยายตัวสูงที่สุดร้อยละ 10.0 รองลงมาได้แก่ ไทย และมาเลเซียโดยมีอัตราการขยายตัวร้อยละ 8.8 และ 8.7 ตามลำดับ

1.5 กลุ่มประเทศอุตสาหกรรมใหม่และกลุ่มประเทศอาเซียน

ในช่วงครึ่งปีแรกเศรษฐกิจของกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมใหม่และอาเซียน เกือบทุกประเทศมีแนวโน้มขยายตัวสูงขึ้น โดยในช่วงไตรมาสแรกเกาหลีใต้ ไต้หวัน ฮองกง มีอัตราการขยายตัวร้อยละ 9.5, 7.0 และ 6.0 เทียบกับร้อยละ 8.9, 6.3 และ 5.5 ระยะเวลาเดียวกันของปีที่แล้วตามลำดับ ส่วนสิงคโปร์มีอัตราการขยายตัวชะลอตัวลงโดยในไตรมาสแรกมีอัตราการขยายตัวร้อยละ 7.2 เทียบกับร้อยละ 11.9 ของไตรมาสเดียวกันของปีที่แล้ว โดยเป็นผลมาจากการชะลอตัวลงของการผลิตภาคอุตสาหกรรม ในขณะที่ดัชนีผลผลิตของฟิลิปปินส์ยังคงขยายตัวในระดับสูง

แนวโน้มเศรษฐกิจของกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมใหม่และอาเซียนที่ขยายตัวสูงขึ้น เป็นผลมาจากปัจจัยสำคัญ 2 ประการ คือ การขยายตัวของการส่งออกตามแนวโน้มภาวะเศรษฐกิจโลกที่ขยายตัวสูงขึ้น และการขยายตัวของความต้องการภายในประเทศเนื่องจากประชาชนมีรายได้สูงขึ้น อย่างไรก็ตามค่าเงินเยนที่สูงขึ้นจะส่งผลกระทบต่อมูลค่าการนำเข้าสินค้าทุน ซึ่งขยายตัวสูงตามภาวะการผลิตและการส่งออก และสร้างแรงกดดันด้านดุลบัญชีเดินสะพัดและเงินเฟ้อ แม้ว่าราคาสินค้าอาหารจะมีแนวโน้มลดลง แต่ก็คาดว่าประเทศต่าง ๆ จะยังคงดำเนินนโยบายทางเศรษฐกิจอย่างระมัดระวังต่อเนื่องจากปีที่แล้ว และจะมีผลให้อัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจทั้งปีของกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมใหม่และอาเซียนชะลอตัวลงเล็กน้อยโดยอยู่ที่ร้อยละ 6.9 และ 7.7 เทียบกับร้อยละ 7.4 และ 7.8 ในปี 2537

1.6 จีน

ในช่วงครึ่งปีแรกภาวะเศรษฐกิจของจีนชะลอตัวลงเล็กน้อย โดยอัตราการขยายตัวของผลผลิตอุตสาหกรรมชะลอตัวลงต่ำกว่าร้อยละ 20.0 เทียบกับร้อยละ 25.0 ในช่วงครึ่งปีหลังของปี 2537 ในขณะที่การค้าปลีกชะลอตัวลงเช่นเดียวกัน ส่วนภาวะการส่งออกยังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่ภาวะเงินเฟ้อยังคงอยู่ในระดับสูง แม้จะชะลอตัวลงจากปีที่ผ่านมา และยังคงเป็นปัญหาสำคัญต่อเสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งนี้เป็นผลมาจากการขาดทุนจำนวนมากของรัฐวิสาหกิจ ดังนั้นจึงคาดว่าในปี 2538 รัฐบาลจีนจะยังคงใช้นโยบายการเงินตึงตัวอย่างต่อเนื่อง นอกจากนี้ปัญหาความไม่แน่นอนทางการเมืองได้ส่งผลให้การไหลเข้าของเงินลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศชะลอตัวลง และประกอบกับปัญหาความไม่แน่นอนทางการเมืองซึ่งได้ส่งผลให้การไหลเข้าของเงินลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศชะลอตัวลงแล้ว จะทำให้เศรษฐกิจของจีนขยายตัวในระดับร้อยละ 10.0 ชะลอตัวลงจากร้อยละ 11.8 ในปี 2537

2. เศรษฐกิจไทยครึ่งปีแรก : ขยายตัวต่อเนื่องและเงินเฟ้อสูงกว่าปีที่แล้ว

เศรษฐกิจไทยได้ขยายตัวต่อเนื่องตั้งแต่ไตรมาสแรกเป็นต้นมาจนถึงไตรมาสที่สอง (ครึ่งปีแรก) ดังจะสังเกตได้จากเครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจที่สำคัญมีการขยายตัวต่อเนื่องได้แก่ การส่งออก ซึ่งมีปัจจัยสนับสนุนจากภายนอกโดยที่ยังคงขยายตัวได้ในระดับเดียวกับไตรมาสแรกคือร้อยละ 23.8 การลงทุน มีแนวโน้มขยายตัวโดยเฉพาะภาคการก่อสร้างและการนำเข้าสินค้าทุนและวัตถุดิบ ส่วนปัจจัยที่มีผลต่อการขยายตัวของเศรษฐกิจไม่มากเช่นที่คาดการณ์ไว้ได้แก่ การใช้จ่ายของประชาชนโดยรวมในประเทศ ซึ่งมีแนวโน้มชะลอตัวในหมวดอาหาร (ยกเว้นหมวดสินค้าคงทนโดยเฉพาะรถยนต์ได้มียอดจำหน่ายเพิ่มขึ้นสูงกว่าปีที่แล้ว) ทั้งนี้อาจจะเป็นเพราะประชาชนมีการเข้มงวดกับการใช้จ่ายจากการที่ระดับราคามีแนวโน้มสูงขึ้นเรื่อย ๆ ทางด้านเสถียรภาพราคา ยังคงมีแรงกดดันต่อเงินเฟ้อที่รุนแรงขึ้นโดยลำดับ แม้ว่าทางการจะได้ดำเนินมาตรการเข้มงวดทางการเงินบางประการเพื่อควบคุมสภาพคล่องของระบบการเงินและมีให้มีการใช้จ่ายสูงจนเกินควร อย่างไรก็ตามการเพิ่มขึ้นของระดับราคาส่วนใหญ่จะเป็นการเพิ่มขึ้นของราคาสินค้าหมวดอาหารอันเนื่องมาจากราคาสินค้าเกษตรในตลาดโลกยังเพิ่มขึ้นต่อเนื่องจากปลายปีที่แล้ว ส่วนทางด้านเสถียรภาพเศรษฐกิจกับต่างประเทศพบว่า มูลค่าการนำเข้าสินค้ายังคงเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงใกล้เคียงกับอัตราเพิ่มของการส่งออก รวมทั้งการเกินดุลบริการปริจาคได้ลดลงจากการที่รายจ่ายของคนไทยในต่างประเทศเพิ่มสูงขึ้นมาก จึงทำให้ยอดการขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุลเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง อย่างไรก็ตามฐานะทุนสำรองเงินตราต่างประเทศของไทย ณ สิ้นเดือนมิถุนายนยังคงอยู่ในเกณฑ์สูงคือประมาณ 34,958 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ หรือเทียบเท่ากับมูลค่าการนำเข้าสินค้าประมาณ 6.9 เดือน ทั้งนี้รายละเอียดของภาวะเศรษฐกิจในช่วงครึ่งปีแรกมีดังนี้

เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจที่สำคัญ

	ไตรมาสแรก		ครึ่งปีแรก	
	2537	2538	2537	2538
ดัชนีการลงทุน (%)			6.5	14.5
ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม (%)	13.7	17.4	7.7	14.2
ยอดจำหน่ายห้างสรรพสินค้า กทม. (%)			-3.4	-3.2
อัตราเงินเฟ้อ (%)	4.7	4.8	4.9	5.1
อัตราเพิ่มการส่งออก (%)	22.4	23.8	23.4	23.8
อัตราเพิ่มการนำเข้า (%)	12.5	25.0	14.6	27.1
ดุลการค้า (ล้านบาท)			-117,395	-166,250
ดุลบริการบริจาด (ล้านบาท)			18,218	9,830
ดุลบัญชีเดินสะพัด (ล้านบาท)			-99,177	-156,420

หมายเหตุ : ข้อมูลครึ่งปีแรกเป็นข้อมูล 6 เดือน ยกเว้นดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมและยอดจำหน่ายห้างสรรพสินค้า เป็นข้อมูล 5 เดือน

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

2.1 การใช้จ่ายของประชาชน : การใช้จ่ายหมวดสินค้าบริโภคชะลอตัวลง ในขณะที่หมวดก่อสร้างและหมวดยานยนต์ ขยายตัวค่อนข้างดี

ในช่วง 5 เดือนแรกภาวะการใช้จ่ายของประชาชนในหมวดสินค้าบริโภคชะลอตัวลงแม้ว่าในปีนี้จะมีส่วนของวันหยุดเทศกาลติดต่อกันหลายวัน ทั้งนี้พิจารณาจากปริมาณการจำหน่าย เบียร์ เครื่องดื่มที่ไม่มีแอลกอฮอล์ (โซดา และน้ำอัดลม) และสุรา มีการขยายตัวเพิ่มร้อยละ 28.1, 8.8 และลดลงร้อยละ 3.2 ตามลำดับ เทียบกับการเพิ่มขึ้นร้อยละ 26.5, 22.0 และ 2.1 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้วตามลำดับ ภาวะการจับจ่ายใช้สอยสินค้าทั่ว ๆ ไป ยังคงลดลงต่อเนื่องร้อยละ 3.2 เทียบกับการลดลงร้อยละ 3.4 จากช่วงเดียวกันในปีที่แล้ว การจำหน่ายบุหรี่ยาสูบและยาสูบลดลงร้อยละ 0.3 เทียบกับการลดลงร้อยละ 0.1 ในช่วงเดียวกันในปีที่แล้ว ทั้งนี้คาดว่าอาจเป็นผลจากการสูงขึ้นของราคาสินค้า ทำให้ผู้บริโภคเข้มงวดกับการจับจ่ายใช้สอยสินค้าบริโภคมากขึ้น และพฤติกรรมผู้บริโภคมีแนวโน้มเปลี่ยนแปลงไป โดยเปลี่ยนจากการดื่มสุรา หันมานิยมดื่มเบียร์และไวน์แทน ซึ่งได้รับอิทธิพลจากสื่อโฆษณาต่าง ๆ มากขึ้น

สำหรับการจำหน่ายวัสดุก่อสร้างและยานยนต์ขยายตัวค่อนข้างดี การจำหน่ายเหล็กเส้น ปูนซีเมนต์ ผสมพอร์ตแลนด์ และแผ่นเหล็กชุบสังกะสี เพิ่มขึ้นร้อยละ 32.3, 21.9 และ 16.7 เทียบกับร้อยละ 13.0, 12.4 และ 2.1 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้วตามลำดับ ทั้งนี้คาดว่ามีการเร่งโครงการก่อสร้างให้เร็วขึ้นก่อนที่จะมีการปรับของราคาวัสดุก่อสร้างในรอบใหม่ซึ่งจะทำให้ต้นทุนของโครงการสูงขึ้น ประกอบกับเป็นช่วงฤดูร้อนการก่อสร้างสามารถดำเนินการได้อย่างต่อเนื่อง ในด้านจำหน่ายยานยนต์มีการขยายตัวเพิ่มร้อยละ 21.2 เทียบกับการลดลงร้อยละ 5.1 ในช่วงเดียวกันจากปีที่แล้ว โดยส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มสูงในรถใช้เพื่อการพาณิชย์ร้อยละ 30.9 และรถยนต์นั่งเพียงร้อยละ 3.2

เทียบกับร้อยละ 4.2 และลดลงร้อยละ 18.6 จากช่วงเดียวกันในปีที่แล้วตามลำดับ ซึ่งมีผลให้มีการขยายตัวเพิ่มในการจำหน่ายยางรถยนต์ตามไปด้วยในอัตราร้อยละ 18.4 สำหรับการจำหน่ายรถจักรยานยนต์เพิ่มขึ้นร้อยละ 23.1 เทียบกับร้อยละ 0.6 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ซึ่งคาดว่าจะจะเป็นการขยายตัวของตลาดภูมิภาค

2.2 การลงทุนภาคเอกชน : ขยายตัวดีต่อเนื่อง

ภาวะการลงทุนทั่วไป ในช่วง 4 เดือนแรกของปีการลงทุนภาคเอกชนมีแนวโน้มแจ่มใสต่อเนื่อง ดัชนีการลงทุนภาคเอกชน ณ สิ้นเดือนเมษายนอยู่ที่ระดับ 122.7 หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 14.5 เมื่อเทียบกับร้อยละ 6.5 ของเดือนเดียวกันในปีที่แล้ว การลงทุนในการก่อสร้างที่อยู่อาศัยและอาคารพาณิชย์มีการฟื้นตัวดีขึ้น ทั้งนี้พิจารณาจากพื้นที่รับอนุญาตก่อสร้างในเขตเทศบาลเพิ่มขึ้นร้อยละ 16.5 เทียบกับการลดลงร้อยละ 41.4 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว นอกจากนี้มีการขยายตัวในการใช้วัสดุก่อสร้างสำคัญ อาทิ ปูนซีเมนต์ สังกะสี ร้อยละ 23.1 และ 18.5 เทียบกับร้อยละ 15.4 และ 2.2 จากช่วงเดียวกันในปีที่แล้วตามลำดับ ในด้านการลงทุนเพื่อการผลิตมีการขยายตัวเพิ่มขึ้นในการนำเข้าสินค้าประเภททุนร้อยละ 25.5 เทียบกับร้อยละ 10.6 ในช่วงเดียวกันกับปีที่แล้ว

การลงทุนผ่านสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ในช่วง 5 เดือนแรก จำนวนผู้ยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนลดลงร้อยละ 10 และมีการชะลอตัวลงในวงเงินลงทุนร้อยละ 55.1 เทียบกับการเพิ่มขึ้นร้อยละ 93.8 และ 201.9 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้วตามลำดับ กิจการที่ได้รับอนุมัติส่งเสริมลดลงในจำนวนรายและเพิ่มขึ้นในวงเงินลงทุนร้อยละ 4.8 และ 129.5 ตามลำดับ สำหรับกิจการที่ได้รับส่งเสริมเปิดใหม่และขยายกิจการลดลงทั้งจำนวนรายและวงเงินลงทุนร้อยละ 31.5 และ 3.2 ตามลำดับ

การขอรับส่งเสริมส่วนใหญ่เป็นนักลงทุนชาวไทย โดยมีสัดส่วนของเงินทุนจดทะเบียนชาวไทยและต่างชาติร้อยละ 68.5 และ 31.5 ตามลำดับ นักลงทุนต่างชาติที่ลงทุนในไทยมากเป็นอันดับหนึ่งยังคงเป็นนักลงทุนจากประเทศญี่ปุ่น โดยมีวงเงินลงทุนจดทะเบียน 8,110 ล้านบาท เทียบกับ 2,935 ล้านบาท ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว อันดับรองลงมาได้แก่ ไต้หวัน ออสเตรเลีย เกาหลี และสิงคโปร์ วงเงินลงทุนจดทะเบียน 7,018 2,015 1,401 และ 1,280 ล้านบาท เทียบกับ 365 1,875 457 และ 465 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้วตามลำดับ

กิจการที่ได้รับอนุมัติส่งเสริมลงทุนที่มีวงเงินสูงสุด 3 ประเภทแรกได้แก่ เคมีภัณฑ์-กระดาษ-พลาสติก บริการและสาธารณูปโภค และเหมืองแร่-เซรามิกส์และโลหะขั้นมูลฐาน เป็นจำนวนเงิน 94,804.0, 39,038.9 และ 34,691.6 ล้านบาท สำหรับกิจการที่ได้รับอนุมัติส่งเสริมสูงสุดคือ กิจการประเภทบริการและสาธารณูปโภคจำนวน 91 ราย รองลงมาได้แก่กิจการประเภทผลิตภัณฑ์โลหะ เครื่องจักรและอุปกรณ์ขนส่ง กิจการอิเล็กทรอนิกส์และเครื่องไฟฟ้า กิจการกระดาษและพลาสติก จำนวน 66, 65 และ 65 ราย ตามลำดับ

การส่งเสริมการลงทุนในเขต 3 ลดลงในจำนวนรายและเพิ่มขึ้นในวงเงินลงทุนของกิจการยื่นขอรับการส่งเสริมและกิจการที่ได้รับอนุมัติส่งเสริม โดยกิจการยื่นขอรับการส่งเสริมจำนวนรายลดลงร้อยละ 16.9 และเพิ่มขึ้นในวงเงินลงทุนร้อยละ 67.4 เทียบกับการเพิ่มขึ้นร้อยละ 138.6 และ 63.4 จากช่วงเดียวกันในปีที่แล้วตามลำดับ กิจ

การที่ได้รับอนุมัติส่งเสริมจำนวนรายลดลงร้อยละ 11.1 และเพิ่มขึ้นในวงเงินลงทุนร้อยละ 118.4 เทียบกับการเพิ่มขึ้นร้อยละ 597.7 และ 952.2 จากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วตามลำดับ เป็นที่น่าสังเกตว่า แม้ว่าการอนุมัติการส่งเสริมจะเพิ่มขึ้นมากทั้งในจำนวนรายและวงเงินลงทุนตั้งแต่ปีที่แล้ว แต่กิจการที่เปิดดำเนินการจริงมีเพียง 35 ราย วงเงินลงทุน 18,100 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 35.2 และ 23.4 เทียบกับร้อยละ 35.0 และ 10.0 จากช่วงเดียวกันของปีที่แล้วตามลำดับ

อนึ่งสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนได้ว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษาทำการศึกษากิจการเกี่ยวกับการส่งเสริมการลงทุนในเขต 3 เพื่อนำผลมาปรับปรุงมาตรการส่งเสริมการลงทุน ซึ่งพบว่าในช่วงปี 2535 - 2537 การลงทุนของนักลงทุนในเขต 3 ยังมีอยู่อย่างต่อเนื่อง นักลงทุนต่างชาติส่วนใหญ่เป็นชาวญี่ปุ่น ได้หวัน สหรัฐฯ และเกาหลี ประเภทการลงทุนส่วนใหญ่อยู่ในสาขาเกษตรกรรมและผลิตผลการเกษตร และเคมีภัณฑ์ ด้านแหล่งที่ตั้งโครงการพบว่าครึ่งหนึ่งของโครงการทั้งหมดยังคงกระจุกตัวอยู่ในนิคมอุตสาหกรรมแหลมฉบัง จังหวัดชลบุรีและระยอง และในส่วนของจังหวัดที่มีการกระจุกตัวของการลงทุน ได้แก่ นครราชสีมา ปราจีนบุรี สงขลา ลพบุรี เชียงใหม่ นครศรีธรรมราช เพชรบุรี ขอนแก่น อุดรธานี และตรัง ในด้านปัจจัยที่จะมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกพื้นที่ลงทุนในเขต 3 พบว่านักลงทุนส่วนใหญ่จะให้ความสำคัญต่อมาตรการส่งเสริมมากกว่าปัจจัยอื่น ๆ ในส่วนข้อเสนอที่คาดว่าจะช่วยลดอุปสรรคในการลงทุนในภูมิภาคนั้น ได้แก่ (1) ให้รัฐบาลเร่งปรับโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ ในต่างจังหวัดให้เพียงพอ (2) ให้สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนเจรจากับสถาบันการเงินต่าง ๆ ในการที่จะลดอัตราดอกเบี้ยให้เป็นพิเศษแก่นักลงทุนในเขต 3 โดยเฉพาะอุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดเล็กที่สถาบันการเงินมักจะไม่ปล่อยกู้ และ (3) เสนอให้มีการกำหนดเขตส่งเสริมการลงทุนเป็นพิเศษสำหรับจังหวัดที่ด้อยศักยภาพทางเศรษฐกิจหรืออยู่ห่างไกลหรืออยู่ตามแนวชายแดน ซึ่งสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนได้เตรียมทบทวนการปรับเขตส่งเสริมการลงทุนในพื้นที่บริเวณเขตรอยต่อเขตส่งเสริมการลงทุนระหว่างเขต 2 และเขต 3 ในพื้นที่ 10 จังหวัด รอบ กทม. และเขต 3 ใหม่เพื่อกระตุ้นให้นักลงทุนเข้ามาลงทุนในเขตดังกล่าวมากขึ้น ซึ่งประกอบด้วย สมุทรสงคราม ราชบุรี กาญจนบุรี สุพรรณบุรี อ่างทอง อโยธยา สระบุรี นครนายก ชลบุรี และฉะเชิงเทรา โดยในขั้นแรกจะเริ่มที่จังหวัดกาญจนบุรี และอ่างทอง

2.3 การผลิต

2.3.1 ภาคเกษตร

ผลผลิตภาคเกษตรกรรมในปี 2538 คาดว่ามีแนวโน้มขยายตัวสูงกว่าปีที่ผ่านมา ทั้งนี้เนื่องจากสภาพฝนในช่วงต้นฤดูอยู่ในเกณฑ์ดี และปริมาณน้ำในเขื่อนมีเพียงพอต่อการเพาะปลูกช่วงฤดูแล้งในเขตพื้นที่ชลประทาน ประกอบกับมีการขยายพื้นที่เพาะปลูกเพิ่มขึ้นตามแรงจูงใจด้านราคาที่สูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง และนโยบายของรัฐที่ให้ความช่วยเหลือแก่เกษตรกร อย่างไรก็ตามการผลิตสาขาปศุสัตว์ยังคงประสบปัญหามากมาย เช่น ปัญหาโรคระบาดต้นทุนในการผลิตสูง โดยเฉพาะอาหารสัตว์

ภาวะการผลิตภาคเกษตรกรรมที่สำคัญของแต่ละสาขามีดังนี้ คือ

(1) สาขาพืชผล

การผลิตพืชผลที่สำคัญในปีเพาะปลูก 2538/39 ส่วนใหญ่มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นมากกว่าปีที่แล้ว โดยเฉพาะ ข้าวนาปรัง ข้าวโพด มันสำปะหลัง อ้อย ยางพารา ยกเว้นผลผลิตข้าวนาปีที่มียieldลดลง ซึ่งพอสรุปภาวะการผลิตรายพืชได้ดังนี้

(1.1) ข้าว

ข้าวนาปี ในปีเพาะปลูก 2538/39 คาดว่าผลผลิตมีปริมาณ 17.9 ล้านตัน เทียบกับ 18.2 ล้านตันของปีที่แล้ว ลดลง 300,000 ตัน หรือลดลงร้อยละ 1.3 ทั้งนี้เนื่องจากในช่วงปลายเดือนที่แล้วราคาข้าวชะลอตัวลงอย่างต่อเนื่อง และเกษตรกรหันมาทำนาปรังกันมาก โดยเฉพาะภาคเหนือซึ่งประสบความเสียหายจากภาวะน้ำท่วม ในช่วง 6 เดือนแรก ราคาข้าวเปลือกเจ้าชั้น 1 นาปี เกษตรกรขายได้ตันละ 3,786 บาท เทียบกับตันละ 3,878 บาทของระยะเดียวกันที่แล้ว

ข้าวนาปรัง ในปี 2538 คาดว่าผลผลิตมีปริมาณ 2.7 ล้านตัน เทียบกับปีที่แล้ว 2.0 ล้านตัน เพิ่มขึ้นจากปีที่แล้ว 700,000 ตัน หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 37.4 เมื่อเทียบกับอัตราลดลงร้อยละ 24.9 ในปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากผู้บริโภคมีความต้องการข้าวที่มีคุณภาพสูง จึงมีการขยายพื้นที่เพาะปลูกมากขึ้น ถึงแม้ว่ารัฐจะมีนโยบายกำหนดพื้นที่ไว้ไม่เกิน 2.5-2.7 ล้านไร่ก็ตาม แต่ในปี 2538 มีพื้นที่เพาะปลูกข้าวนาปรังประมาณ 4.2 ล้านไร่ เทียบกับ 3.1 ล้านไร่ เพิ่มขึ้นถึง 1.1 ล้านไร่ หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 35.5

การส่งออกข้าวในปี 2538 นี้ คาดว่าจะอยู่ในเกณฑ์ดี เนื่องจากประเทศเพื่อนบ้านหลายประเทศ โดยเฉพาะ อินโดนีเซีย ฟิลิปปินส์ และจีน ต้องประสบปัญหาภัยธรรมชาติ จึงต้องมีการนำเข้าข้าวจากไทย นอกจากนี้เวียดนามซึ่งเป็นผู้ส่งออกข้าวในอันดับ 3 ของโลกก็ประสบปัญหาภายในประเทศคือ เกิดภาวะขาดแคลนข้าวภายใน และรัฐบาลเวียดนามได้ประกาศมาตรการเข้มงวดในการส่งออกข้าว เพื่อแก้ปัญหาการลักลอบส่งออกข้าวไปยังประเทศจีน และเพื่อรักษาเสถียรภาพราคาข้าวภายในประเทศเอง นับว่าเป็นโอกาสดีของไทยที่สามารถส่งออกข้าวได้เพิ่มขึ้น โดยในปีนี้มีปริมาณการไว้ 4.6 ล้านตันข้าวสาร คิดเป็นมูลค่า 32,200 ล้านบาท ในขณะที่ช่วง 6 เดือนแรกของปี 2538 ได้ส่งออกข้าวไปแล้ว 2.9 ล้านตัน โดยเอกชนส่งออก 2.6 ล้านตัน และรัฐบาลส่งออก 247,074 ตัน เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันที่แล้วมีการส่งออกข้าว 2.1 ล้านตัน โดยเอกชนส่งออก 1.9 ล้านตัน และรัฐบาลส่งออก 245,354 ตัน สำหรับราคาข้าวในช่วง 6 เดือนแรก ราคาส่งออกข้าว 100% ชั้น 2 เฉลี่ยตันละ 327 เหรียญ สรอ. (ประมาณตันละ 8,067 บาท) และราคาข้าว 25% เฉลี่ยตันละ 271 เหรียญ สรอ. (ประมาณตันละ 6,686 บาท)

(1.2) **ข้าวโพด** คาดว่าในปี 2538 ผลผลิตข้าวโพดได้ประมาณ 4.2 ล้านตัน เทียบกับ 4.0 ล้านตันของปีที่แล้ว เพิ่มขึ้นประมาณ 200,000 ตัน หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 4.7 สาเหตุเนื่องจากราคาข้าวโพด อยู่ในเกณฑ์สูงอย่างต่อเนื่องจากปีที่แล้ว จึงใจให้เกษตรกรเพิ่มผลผลิต โดยเฉพาะมีการขยายพื้นที่เพาะปลูกถึงร้อยละ 1.4 โดยพื้นที่เพาะปลูกในปีนี้ 9.0 ล้านไร่ เทียบกับปีที่แล้ว 8.8 ล้านไร่ เพิ่มขึ้นถึง 200,000 ไร่ รวมถึงการรวมโครงการ ระหว่างรัฐบาลกับเอกชนเพื่อดำเนินการผลิตข้าวโพดแบบครบวงจร ซึ่งทำให้ผลผลิตมีคุณภาพสูงเป็นที่ยอมรับของชาว ต่างประเทศ ประกอบกับปีที่ผ่านมามีประเทศจีนเกิดภาวะฝนแล้งในบางมณฑล ส่งผลให้ประเทศไทยมีส่วนแบ่งการ ตลาดส่งออกเพิ่มขึ้น สำหรับราคาในช่วง 1-2 ปีที่ผ่านมาอยู่ในเกณฑ์ดี โดยเฉพาะช่วง 6 เดือนนี้ ราคาที่เกษตรกรขาย ได้เฉลี่ยตันละ 3,606 บาท เมื่อเทียบกับตันละ 3,025 บาทของระยะเดียวกันที่แล้ว หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 19.2

(1.3) **มันสำปะหลัง** ผลผลิตในปีเพิ่มขึ้นโดยมีปริมาณการผลิตประมาณ 18.7 ล้านตัน เทียบกับ 18.2 ล้านตันของปีที่แล้ว เพิ่มขึ้น 500,000 ตัน หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.9 เทียบกับอัตราที่ลดลง ร้อยละ 6.2 สาเหตุเนื่องจากราคาหัวมันสำปะหลังสดที่ขยับตัวสูงขึ้นมาก เป็นแรงจูงใจให้เกษตรกรเพิ่มผลผลิต โดย ราคาในช่วง 6 เดือนแรกเกษตรกรขายได้เฉลี่ยตันละ 1,196 สูงกว่าเฉลี่ยตันละ 563 บาทของปีที่แล้ว ทั้งนี้เนื่องจากโรง งานมันอัดเม็ดและมันเส้น ตลอดทั้งโรงงานแป้งมันแข่งขันกันรับซื้อหัวมันสดเพื่อส่งมอบสินค้าตามสัญญา แม้ว่าราคา ส่งออกจะไม่อยู่ในเกณฑ์สูงเท่าที่ควร

(1.4) **อ้อย** ผลผลิตในปี 2538 มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นประมาณ 42.2 ล้านตัน เทียบกับ 38.6 ล้านตันของปีที่แล้ว เพิ่มขึ้น 3.6 ล้านตัน หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 9.2 สาเหตุเนื่องจากโรงงานผลิตน้ำตาลมี ความต้องการวัตถุดิบป้อนเข้าโรงงานในอัตราที่สูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทำให้มีการเพิ่มพื้นที่เพาะปลูกมากขึ้น และรัฐบาลก็ มีนโยบายให้ช่วยเหลือต่าง ๆ แก่เกษตรกร ตลอดจนส่งเสริมให้เกษตรกรหันมาใช้พันธุ์อ้อยที่มีความต้านทานโรคดีขึ้น ส่งผลให้ได้รับผลผลิตสูง ประกอบกับราคาอยู่ในเกณฑ์ดี

(1.5) **ยางพารา** ผลผลิตในปีนี้อาจจะมีปริมาณ 1.8 ล้านตัน เทียบกับ 1.7 ล้านตันของปีที่แล้ว เพิ่มขึ้น 100,000 ตัน หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.0 สาเหตุเนื่องจากราคายางได้เพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทั้งภายในและภายนอกประเทศ จึงจูงใจให้เพิ่มผลผลิต และได้มีการขยายพื้นที่ปลูกยางในภาคอีสาน รวมทั้งตลาดโลก มีความต้องการยางมาก ในขณะที่ผลผลิตยังไม่เพียงพอต่อความต้องการ ประกอบกับประเทศผู้ผลิตผลผลิตยางออกสู่ ตลาดในอัตราที่เพิ่มขึ้นน้อยมาก โดยเฉพาะประเทศมาเลเซีย ซึ่งเป็นผู้ผลิตรายใหญ่มีมาตรการลดพื้นที่เพาะปลูก ส่ง ผลให้ผลผลิตลดลงอย่างต่อเนื่อง ภาวะราคายางในช่วง 6 เดือนแรกยังคงเพิ่มขึ้นสูง โดยที่เกษตรกรขายได้เฉลี่ยตันละ 34,703 บาท เทียบกับเฉลี่ยตันละ 18,329 บาท ของระยะเดียวกันที่แล้ว ในขณะที่ราคาส่งออกยกขึ้น 3 ในตลาด สิงคโปร์เฉลี่ยตันละ 2,487 ดอลลาร์สิงคโปร์ (ประมาณตันละ 43,970 บาท **) เทียบกับระยะเดียวกันปีที่แล้วเฉลี่ยตัน ละ 1,448 ดอลลาร์สิงคโปร์ (ประมาณตันละ 25,600 บาท) อย่างไรก็ตามคาดว่าราคายางในช่วงครึ่งปีหลังจะเริ่มลดลงบ้าง ตามภาวะการณ์ตลาดโลก

** อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ 17.68 บาทต่อดอลลาร์สิงคโปร์

(2) สาขาปศุสัตว์

ผลผลิตสาขาปศุสัตว์ในปี 2538 คาดว่ายังคงชะลอตัวต่อเนื่องมาตลอด โดยเฉพาะการผลิตสุกร และไก่เนื้อ ที่ต้องประสบปัญหาต่าง ๆ ตลอดมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ด้านราคาวัตถุดิบอาหารสัตว์ อยู่ในเกณฑ์สูง ทำให้ต้นทุนการผลิตสูงขึ้นตามด้วย และการนำเข้าวัตถุดิบอาหารสัตว์ที่สำคัญต้องปฏิบัติตามพันธกรณีของเกดต์ โดยจะต้องเปิดเสรีการนำเข้าให้มากขึ้น ซึ่งในขณะนี้ปริมาณนำเข้าในโควตาที่กำหนดไว้ยังน้อยกว่าความต้องการใช้ในประเทศ โดยพอสรุปเป็นรายผลผลิตได้ดังนี้

(2.1) สุกร ในช่วง 5 เดือนแรก ปริมาณการผลิตสุกรมีอัตราที่ลดลงถึงร้อยละ 9.3 เทียบกับอัตราเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.0 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ทั้งนี้เป็นผลมาจากปีที่ผ่าน ๆ มา ประสบกับปัญหาค่อนข้างมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งราคาสุกรที่ได้เพิ่มขึ้นสูงสุดในรอบ 20 ปี ทั้งนี้เนื่องจากต้นทุนการผลิตโดยเฉพาะวัตถุดิบอาหารสัตว์อยู่ในเกณฑ์สูง และปัญหาการขาดแคลนสุกรในภาคใต้ที่เกิดภาวะน้ำท่วม จึงต้องมีการส่งสุกรจากส่วนกลางไปชดเชย เพื่อแก้ปัญหาการลักลอบสุกรเถื่อนที่เข้ามาจากมาเลเซีย ประกอบกับปัญหาโรคปากเปื่อยเท้าเปื่อยระบาด อย่างไรก็ตาม รัฐบาลได้มีนโยบายให้ความช่วยเหลือด้านวัตถุดิบอาหารสัตว์ที่ขาดแคลน โดยการเปิดให้นำเข้าข้าวโพดจากต่างประเทศ ซึ่งได้ผ่อนคลายนโยบายการขาดแคลนวัตถุดิบได้บ้าง สำหรับราคาสุกรในช่วงเดือนมิถุนายน เกษตรกรขายได้เฉลี่ย ก.ก.ละ 38-45 บาท และราคาขายปลีกเนื้อแดงราคา ก.ก.ละ 70-80 บาท

(2.2) ไก่เนื้อ ผลผลิตในปี 2538 นี้ คาดว่ามีแนวโน้มลดลง เนื่องจากราคาไก่เนื้อใหญ่ตกต่ำ เป็นเพราะผลผลิตลูกไก่ล้นตลาด ซึ่งเกิดจากการขยายกำลังการผลิตอย่างต่อเนื่องจากปีที่แล้ว ทำให้ผู้เลี้ยงรายย่อยต้องประสบกับการขาดทุนในที่สุดต้องเลิกกิจการไป ในขณะที่ผู้ผลิตไก่เนื้อรายใหญ่ได้แก้ปัญหาด้วยการเผาลูกไก่เพื่อตรึงราคาให้อยู่ในระดับตัวละ 8 บาท ประกอบกับอาหารสัตว์มีราคาสูงมาก ทำให้เกษตรกรประสบภาวะขาดทุน และปริมาณไก่เนื้อออกสู่ตลาดน้อยลง ทำให้ราคาไก่เนื้ออยู่ที่ ก.ก.ละ 28-30 บาท สำหรับการส่งออกเนื้อไก่แช่แข็งได้มีการประมาณการส่งออกไว้ประมาณ 130,000 ตัน คิดเป็นมูลค่า 8,000 ล้านบาท โดยในช่วง 4 เดือนแรกมีการส่งออกเนื้อไก่แช่แข็งประมาณ 57,792 ตัน เพิ่มขึ้นจาก 46,243 ตันของระยะเดียวกันของปีที่แล้ว

(3) สาขาประมง

คาดว่าปริมาณการผลิตตลอดทั้งปี 2538 ยังคงขยายตัวไม่มากนัก โดยมีปริมาณสัตว์น้ำทั้งหมด 3.5 ล้านตัน เทียบกับ 3.4 ล้านตันของปีที่แล้ว โดยแยกประเภทเป็นผลผลิตสัตว์น้ำทะเล (รวมเพาะเลี้ยงชายฝั่ง) ประมาณ 3.1 ล้านตัน เทียบกับ 3.0 ล้านตันของปีที่แล้ว เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.7 และผลผลิตสัตว์น้ำจืดประมาณ 306,568 ตัน เทียบกับ 294,777 ตันของปีที่แล้ว เพิ่มขึ้นร้อยละ 4.0 อย่างไรก็ตามการทำการประมงยังมีปัญหาอยู่มากคือ ปัญหาความเสื่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติ โดยเฉพาะบริเวณชายฝั่งทะเล จึงต้องมีการหาแหล่งประมงแหล่งใหม่อยู่เสมอ ซึ่งได้มีการทำการประมงโดยขอสัมปทานกับประเทศเพื่อนบ้าน แต่ในขณะเดียวกันก็ต้องเผชิญกับปัญหาหลายประการ โดยเฉพาะกฎระเบียบต่าง ๆ ปัญหาความไม่ชัดเจนในเขตน่านน้ำที่เป็นผลจากการประกาศเขตเศรษฐกิจ 200 ไมล์ทะเล ถึงแม้ว่าจะมีการทำการประมงระดับชาติ แบบการจัดกองเรือในระบบเบ็ดเสร็จแล้วก็ตาม นอก

จากนี้ยังมีปัญหาต้นทุนการผลิตสูง โดยเฉพาะอาหารสัตว์มีราคาแพงมาก รวมทั้งปัญหาที่จะต้องหาตลาดส่งออกใหม่ อยู่เสมอ

สำหรับผลผลิตการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำชายฝั่งมีแนวโน้มชะลอลง โดยเฉพาะการเพาะเลี้ยงกุ้งกุลาดำ ซึ่งมีการประมาณการส่งออกกุ้งสดแช่เย็นแช่แข็งในปี 2538 ไว้ที่ 170,000 ตัน คิดเป็นมูลค่า 45,000 ล้านบาท โดยในช่วง 4 เดือนแรก มีการส่งออกกุ้งสดแช่เย็นแช่แข็งคิดเป็นมูลค่า 14,393 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 12,968 ล้านบาท ทั้งนี้แม้ว่าการส่งออกกุ้งสดจะมีแนวโน้มที่ยังขยายตัวเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง แต่การผลิตก็ต้องประสบปัญหาที่สำคัญ คือ ปัญหาอาหารสัตว์มีราคาสูง และคุณภาพอาหารสัตว์ต่ำกว่าเกณฑ์ปกติ ตลอดจนปัญหาแหล่งเพาะเลี้ยงเสื่อมโทรมไม่สามารถขยายพื้นที่ใหม่ได้ และปัญหาโรคหัวเหลืองและโรคตัวแดงระบาด ส่วนผู้ส่งออกก็ประสบกับปัญหาการแสวงหาตลาดใหม่ ๆ เพื่อมารองรับกุ้งขนาดเล็กระยะที่นิยมเลี้ยงกันมากขึ้น และปัญหาของโครงสร้างภาษีการนำเข้าสินค้าของประเทศเพื่อนบ้าน โดยเฉพาะประเทศเกาหลีใต้ ที่จะประกาศปรับภาษีใหม่ซึ่งมีส่วนกระทบต่อการส่งออกของไทยด้วย

(4) สาขาป่านไม้

ผลผลิตป่านไม้ในปี 2538 ยังคงมีแนวโน้มที่ลดลง โดยในช่วง 5 เดือนแรก มีปริมาณไม้ที่สำคัญคือ ผลผลิตไม้สัก 1,246 ลบ.ม. ไม้ยาง 1,408 ลบ.ม. ไม้กระยาเลย 1,628 ลบ.ม. พิน 37,044 ลบ.ม. และถ่าน 30,164 ลบ.ม. เมื่อเทียบกับการผลิตไม้สัก 1,577 ลบ.ม. ไม้ยาง 2,937 ลบ.ม. ไม้กระยาเลย 6,643 ลบ.ม. พิน 43,981 ลบ.ม. และถ่าน 50,804 ลบ.ม. ในระยะเดียวกันปีที่แล้วตามลำดับ สาเหตุเนื่องจากรัฐมีนโยบายรณรงค์อนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้ โดยมีการส่งเสริมให้ปลูกป่าทั้งภาครัฐและเอกชน ในขณะที่ผลผลิตไม้เหล่านี้ส่วนใหญ่จะได้จากสวนป่าปลูกไม้โตเร็วขององค์การอุตสาหกรรมป่าไม้ และไม้ของกลางที่จับกุมได้จากการลักลอบตัดไม้

2.3.2 ภาคอุตสาหกรรม

ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมในช่วง 5 เดือนแรกยังคงขยายตัวสูงร้อยละ 14.2 เทียบกับร้อยละ 7.7 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ทั้งนี้เป็นผลจากรัฐมีนโยบายให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการที่ย้ายโรงงานไปสู่ภูมิภาค โดยจะได้รับสิทธิประโยชน์ด้านภาษีอากรเช่นเดียวกับการตั้งโรงงานใหม่ ซึ่งโรงงานที่ย้ายแหล่งที่ตั้งเหล่านี้ยังได้เพิ่มขนาดของกำลังการผลิตขึ้นอีกด้วย เช่น โรงงานน้ำตาลที่ย้ายออกจากภาคกลางไปหาแหล่งวัตถุดิบใหม่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นอกจากนี้รัฐยังได้มีมาตรการส่งเสริมอุตสาหกรรมเพื่อการส่งออก โดยการปรับปรุงระบบการศุลกากรสินค้านำเข้าที่ผลิตเพื่อการส่งออกตามมาตรา 19 ทวิ โดยเฉพาะการลดวงเงินค้ำประกัน และมีการแสวงหาตลาดใหม่ ๆ ทั้งภายในและภายนอกประเทศอย่างกว้างขวางขึ้น ตลอดจนให้ความช่วยเหลือด้านโครงสร้างภาษีต่าง ๆ อุตสาหกรรมที่มีการขยายตัวเพิ่มขึ้น ได้แก่ วัสดุก่อสร้างและรถยนต์ ในขณะที่อุตสาหกรรมอาหารและเครื่องดื่มมีอัตราที่ชะลอลงตามภาวะการใช้จ่าย ส่วนอุตสาหกรรมที่มีการผลิตลดลง ได้แก่ อุตสาหกรรมหมวดยุโรปและยาสูบ และหมวดเหมืองแร่ก็มีอัตราที่ลดลงเช่นกัน ยกเว้นก๊าซธรรมชาติและก๊าซธรรมชาติเหลว กลับมีอัตราที่เพิ่มขึ้นมาก

สำหรับอุตสาหกรรมเพื่อการส่งออกโดยรวมยังคงขยายตัวดี ยกเว้นอุตสาหกรรมสัตว์น้ำกระป๋องซึ่งชะลอตัวลงเล็กน้อย โดยพอสรุปภาวะการผลิตอุตสาหกรรมแต่ละหมวด ได้ดังนี้

(1) **หมวดอาหารและเครื่องดื่ม** ปริมาณการผลิตในช่วง 5 เดือนแรก มีแนวโน้มที่อ่อนตัวลง อย่างไรก็ตามคาดว่าตลอดทั้งปีปริมาณการผลิตจะมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น สาเหตุเพราะผู้ประกอบการมีแผนงานที่จะขยายการผลิตเพื่อรองรับความต้องการของผู้บริโภคในช่วงเทศกาลที่สำคัญตอนปลายปี ประกอบกับรายได้ของภาคเกษตรเพิ่มขึ้นจากการที่ราคาภาคเกษตรสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ผลผลิตอุตสาหกรรมที่ชะลอตัว ได้แก่ **สุรา** มีปริมาณการผลิตชะลอตัวร้อยละ 3.0 เทียบกับร้อยละ 5.9 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากปีที่ผ่านมามีผู้ผลิตได้ขยายกำลังการผลิตอย่างเต็มที่แล้ว จึงเริ่มเข้าสู่ภาวะปกติ ประกอบกับผู้บริโภคมีพฤติกรรมที่เปลี่ยนไป โดยหันมานิยมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ต่ำกันมากขึ้นโดยเฉพาะเบียร์และไวน์ และมีการแข่งขันจากสุราต่างประเทศสูง ดังจะสังเกตได้จากสื่อโฆษณาทางโทรทัศน์ที่มีอิทธิพลใ้มน้ำผู้บริโภคมกยิ่งขึ้น สำหรับผลผลิต**เบียร์** มีผลผลิตที่ชะลอตัวร้อยละ 27.2 เทียบกับร้อยละ 32.8 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ทั้งนี้เนื่องจากในช่วงเดือนเมษายนที่ผ่านมาโรงงานผลิตเบียร์ของผู้ประกอบการรายใหญ่เกิดไฟไหม้ ทำให้ต้องหยุดการผลิตชั่วคราว จึงเกิดการขาดแคลน ส่งผลให้ร้านค้าต่าง ๆ ขึ้นราคาสูงขึ้น แต่อย่างไรก็ตามปัญหาการขาดแคลนเป็นเพียงปัญหาระยะสั้นเท่านั้น และคาดว่าตลอดทั้งปี 2538 ผลผลิตจะขยายตัวเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง เป็นผลมาจากโรงงานผู้ผลิตเบียร์รายใหม่จะเปิดดำเนินการในช่วงครึ่งปีหลัง และผู้ประกอบการเดิมได้วางสินค้าตัวใหม่ในช่วงต้นปีนี้ ซึ่งคาดว่ามีการขยายตลาดทั้งภายในและภายนอกประเทศยังคงสดใส ส่วน**โซดาและน้ำอัดลม** ปริมาณการผลิตก็ชะลอตัวร้อยละ 7.9 เทียบกับร้อยละ 20.9 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากผู้ผลิตได้ชะลอการผลิตเพื่อรอการปรับราคาเพิ่มขึ้น เป็นเพราะต้นทุนของวัตถุดิบเพิ่มขึ้นในช่วงต้นปี ประกอบกับมีการแข่งขันกันสูง

(2) **หมวดบุหรี่ยาสูบ** ในช่วง 5 เดือนแรกของปี 2538 ปริมาณการผลิตบุหรี่ยาสูบมีอัตราที่ลดลงร้อยละ 0.04 เทียบกับอัตราที่เพิ่มขึ้นร้อยละ 4.4 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากการเพิ่มภาษีสรรพสามิตในช่วงปีที่ผ่านมา ส่งผลให้ผู้บริโภคลดปริมาณการสูบบุหรี่ยาสูบลง ประกอบกับมีการแข่งขันบุหรี่ยาสูบจากต่างประเทศสูง ซึ่งบุหรี่ยาสูบไทยกับบุหรี่ยาสูบต่างประเทศมีราคาต่างกันไม่มากนัก

(3) **หมวดวัสดุก่อสร้าง** ปริมาณการผลิตยังคงขยายตัว โดยเฉพาะ**แผ่นเหล็กชุบสังกะสี** มีปริมาณการผลิตมีอัตราที่เพิ่มขึ้นสูงถึงร้อยละ 21.2 เทียบกับร้อยละ 3.5 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากอุตสาหกรรมหมวดยานยนต์ โดยเฉพาะอุตสาหกรรมรถยนต์ที่มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นสูงมาก และการก่อสร้างภาคเอกชนยังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้ความต้องการใช้แผ่นเหล็กชุบสังกะสีสูงขึ้นตาม ส่วนผลผลิต**แผ่นเหล็ก** ปริมาณผลผลิตก็เพิ่มขึ้นเช่นกันคือ ร้อยละ 12.9 เทียบกับร้อยละ 10.3 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากความต้องการใช้วัตถุดิบเพื่อผลิตอุตสาหกรรมต่อเนื่อง เช่น อุตสาหกรรมผลิตกระป๋องบรรจุอาหารและเครื่องดื่ม ยังคงมีอัตราที่เพิ่มขึ้น แต่ในขณะที่ผลผลิต**ปูนซีเมนต์** กลับมีอัตราที่อ่อนตัวลงเล็กน้อยคือ ร้อยละ 12.7 เทียบกับร้อยละ 17.4 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากปริมาณความต้องการใช้ปูนซีเมนต์ภายในประเทศยังไม่เพียงพอต่อกำลังการผลิตที่ผลิตเต็มกำลังนั้น ทำให้เกิดปัญหาการขาดแคลนปูนซีเมนต์ โดยเฉพาะภาคใต้ ทำให้ต้องส่งปูนซีเมนต์

จากส่วนกลางไปช่วยเหลือ ประกอบกับในช่วงต้นปีได้มีการปรับราคาบริการค่าขนส่งเพิ่มขึ้น ส่งผลให้ต้นทุนการผลิตสูงขึ้น ส่วนเหล็กเส้น ปริมาณการผลิตก็ชะลอตัวร้อยละ 1.9 เทียบกับร้อยละ 43.8 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ซึ่งต้องประสบปัญหาภาระยะสั้นเช่นเดียวกับอุตสาหกรรมปูนซีเมนต์ ที่มีต้นทุนการผลิตสูง โดยเฉพาะค่าบริการขนส่งสูงขึ้น ทำให้ต้องมีการปรับราคาขึ้นอีก 0.50 บาท/ก.ก. ประกอบกับผลผลิตยังไม่เพียงพอต่อความต้องการภายในประเทศ

(4) **หมวดยานยนต์และอุปกรณ์ขนส่ง** อุตสาหกรรมหมวดยานยนต์มีการขยายตัวอยู่ในเกณฑ์สูงมาตลอด โดยในช่วง 5 เดือนแรกผลผลิตรถยนต์ มีปริมาณการผลิตที่เพิ่มขึ้นสูงถึงร้อยละ 22.5 เทียบกับอัตราที่ลดลงร้อยละ 6.0 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากรัฐบาลมีนโยบายปรับโครงสร้างภาษีการนำเข้าอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ ประกอบกับผู้ผลิตมีการพัฒนาอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ให้มีประสิทธิภาพสูงเพื่อแข่งขันกับรถยนต์นำเข้า รวมทั้งสามารถรองรับการโยกย้ายฐานการผลิตมายังประเทศไทยได้ และเพื่อการขยายการส่งออกไปยังตลาดอินโดจีน ส่วนยางรถยนต์ ปริมาณการผลิตก็เพิ่มขึ้นถึงร้อยละ 18.1 เทียบกับร้อยละ 11.1 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ซึ่งเป็นการเพิ่มขึ้นตามภาวะการผลิตอุตสาหกรรมรถยนต์และรถจักรยานยนต์ และความต้องการใช้ยางใหม่เพื่อทดแทนยางเก่าเพิ่มขึ้น ในขณะที่รถจักรยานยนต์ มีปริมาณที่ชะลอตัวลงถึงร้อยละ 19.7 เทียบกับร้อยละ 24.8 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ทั้งนี้เป็นผลมาจากปีที่ผ่าน ๆ มา ความต้องการใช้รถจักรยานยนต์มีอัตราที่สูงต่อเนื่องมาตลอด และตลาดก็ขยายตัวสูงสุดแล้ว ส่งผลให้เริ่มเข้าสู่ภาวะปกติ แต่อย่างไรก็ตามแนวโน้มยังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่อง เป็นผลมาจากการขยายตลาดเพื่อการส่งออกสู่แถบอินโดจีนยังคงมีแนวโน้มสดใส

(5) **หมวดเหมืองแร่** ปริมาณการผลิตในช่วง 5 เดือนแรกมีแนวโน้มที่เพิ่มขึ้น โดยเฉพาะ ก๊าซธรรมชาติและก๊าซธรรมชาติเหลว มีปริมาณผลผลิตเพิ่มขึ้นร้อยละ 13.5 และร้อยละ 7.5 เทียบกับร้อยละ 2.6 และร้อยละ -5.0 ของระยะเดียวกันปีที่แล้วตามลำดับ สาเหตุเนื่องจากแหล่งผลิตเอราวัณ และสตูลให้ผลผลิตเพิ่มขึ้น แต่ในขณะเดียวกันการผลิตน้ำมันดิบ มีปริมาณผลผลิตที่ลดลงร้อยละ 2.4 เทียบกับอัตราที่เพิ่มขึ้นร้อยละ 7.2 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว ผลมาจากแหล่งงานนวลหยุดการผลิตชั่วคราว เพื่อทำการก่อสร้างท่อขนส่งน้ำมัน สำหรับแร่ดีบุก ปริมาณการผลิตลดลงเช่นกัน คือ ร้อยละ -49.3 เทียบกับร้อยละ -51.6 ของระยะเดียวกันปีที่แล้ว สาเหตุเนื่องจากการผลิตแร่ดีบุกประสบปัญหาแหล่งแร่ที่กำลังจะหมดไป ทำให้จำนวนเหมืองแร่ที่เปิดดำเนินการลดลง

2.3.3 การผลิตและการใช้พลังงาน

ราคาน้ำมันดิบในตลาดโลก ราคาน้ำมันดิบโอมาน ดูไบ เบรนท์ และเวสต์เท็กซัสในตลาดโลกครึ่งแรกของปีเฉลี่ย 26.95, 16.64, 17.66 และ 18.62 ดอลลาร์ สรอ. ต่อบาเรลตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 20.42, 20.72, 17.23 และ 14.02 ตามลำดับ เทียบกับลดลงร้อยละ 15.03, 12.44, 16.93 และ 16.70 ของระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว เนื่องจากปัจจัยพื้นฐานทางด้านอุปสงค์และอุปทานของตลาดน้ำมัน ทั้งนี้ในปี 2538 กลุ่มประเทศโอเปคจะยังคงเพดานการผลิตที่ 24.52 ล้านบาเรลต่อวัน และการผลิตน้ำมันนอกกลุ่มประเทศโอเปคไม่เพิ่มขึ้น แต่ปริมาณความต้องการใช้น้ำมันเพิ่มขึ้นตามเศรษฐกิจโลกที่ฟื้นตัวขึ้น และราคาน้ำมันเบนซินไร้สารตะกั่ว น้ำมันดีเซลหมุนเร็ว และน้ำมันเตาในตลาดจอร์จทาวน์ครึ่งแรกของปีเฉลี่ย 24.68, 21.85 และ 15.88 ดอลลาร์ สรอ. ต่อบาเรล ตามลำดับ

การผลิตพลังงาน ในช่วง 4 เดือนแรกสามารถผลิตพลังงานเชิงพาณิชย์ได้เฉลี่ย 394,841 บาเรลน้ำมันดิบต่อวัน เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.3 สูงกว่าร้อยละ 7.4 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของการผลิตไฟฟ้าพลังน้ำที่ผลิตได้เพิ่มขึ้นร้อยละ 102.9 เทียบกับลดลงร้อยละ 19.1 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว ตามปริมาณน้ำในเขื่อนที่เพิ่มขึ้น และการผลิตก๊าซธรรมชาติเพิ่มขึ้นร้อยละ 14.4 สูงกว่าร้อยละ 2.5 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว แต่การผลิตถ่านหินเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 3.6 เทียบกับร้อยละ 26.4 และการผลิตน้ำมันดิบลดลงร้อยละ 3.0 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 10.3 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้วตามลำดับ ทั้งนี้เพราะปัญหาด้านเทคนิคการผลิตและการขุดเจาะ

การใช้พลังงาน ในช่วง 4 เดือนแรกมีความต้องการใช้พลังงานพาณิชย์สูงถึง 988,396 บาเรลน้ำมันดิบต่อวัน เพิ่มขึ้นร้อยละ 14.4 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.9 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว โดยเป็นการเพิ่มขึ้นของการใช้ผลิตภัณฑ์น้ำมันร้อยละ 14.9 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 9.1 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว โดยเฉพาะน้ำมันเบนซินพิเศษและน้ำมันดีเซลเพิ่มขึ้นกว่าร้อยละ 20 และการใช้ไฟฟ้าพลังงานน้ำเพิ่มขึ้นร้อยละ 96.4 เทียบกับลดลงร้อยละ 16.1 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว

ปริมาณการใช้ไฟฟ้าของประเทศในช่วง 4 เดือนแรก รวมทั้งสิ้น 22,405.6 Gwh. เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.3 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 14.5 จากระยะเดียวกันของปีที่แล้ว โดยเฉพาะเป็นการเพิ่มขึ้นของเดือนมีนาคม-เมษายนที่มีการใช้ไฟฟ้าเฉลี่ยกว่า 5,970 Gwh. ต่อเดือน เพิ่มขึ้นร้อยละ 16.1 เทียบกับร้อยละ 12.2 ของระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ทั้งนี้เนื่องจากการได้มีการใช้ไฟฟ้ามากขึ้นในอุตสาหกรรมถลุงเหล็ก และสภาพอากาศในช่วงดังกล่าวมีอุณหภูมิสูงถึง 42 องศาเซลเซียส สูงสุดในรอบ 44 ปี

การใช้ไฟฟ้าดังกล่าวข้างต้น สามารถจำแนกเป็นการใช้ไฟฟ้าในส่วนภูมิภาค 12,317.4 Gwh. เพิ่มขึ้นร้อยละ 17.1 เทียบกับร้อยละ 16.1 ของระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 55.0 ของการใช้ไฟฟ้ารวมทั้งประเทศ เป็นการใช้อำนาจไฟฟ้าในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 9,417.7 Gwh. เพิ่มขึ้นร้อยละ 10.41 เทียบกับร้อยละ 11.9 ของระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 42.0 ของการใช้ไฟฟ้ารวมทั้งประเทศ และการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยขายให้ผู้ใช้โดยตรง 670.5 Gwh. ลดลงร้อยละ 8.02 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 24.7 ของระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 3.0 ของการใช้ไฟฟ้ารวมทั้งประเทศ

การนำเข้า ได้มีการนำเข้พลังงานเชิงพาณิชย์สุทธิรวม 630,891 บาเรลน้ำมันดิบต่อวัน เพิ่มขึ้นร้อยละ 23.9 เทียบกับเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 0.9 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว ทั้งนี้เนื่องจากปริมาณการส่งออกคอนเดนเสทเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 5.3 เทียบกับเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 54.7 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว แต่ปริมาณการนำเข้้ำมันดิบเพิ่มขึ้นร้อยละ 28.2 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 25.8 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว เนื่องจากกำลังการผลิตของโรงกลั่นน้ำมันในประเทศเพิ่มขึ้น และนำเข้้ำมันสำเร็จรูปเพิ่มขึ้นร้อยละ 13.8 เทียบกับลดลงร้อยละ 28.3 เหตุที่ปี 2537 มีการนำเข้้ำมันสำเร็จรูปลดลง เพราะในปลายปี 2536 ได้มีการแก้ไขกฎเกณฑ์การเก็บสำรอน้ำมันให้เก็บสำรอน้ำมันดิบแทนน้ำมันสำเร็จรูปได้ รวมทั้งปริมาณการใช้น้ำมันที่เพิ่มขึ้นตามจำนวนรถยนต์และการจราจรในกรุงเทพมหานครที่ติดขัดเพิ่มขึ้น จากปริมาณการนำเข้และความต้องการใช้พลังงานเชิงพาณิชย์ดังกล่าวข้างต้น ทำให้

สัดส่วนการนำเข้าต่อการใช้จ่ายแรงงานเชิงพาณิชย์เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 63.8 เทียบกับร้อยละ 58.9 จากระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว

2.3.4 การท่องเที่ยว

ในระยะ 4 เดือนแรกของปี 2538 ภาวะการท่องเที่ยวขยายตัวดีขึ้นกว่าปีที่แล้ว โดยมีจำนวนนักท่องเที่ยวเดินทางเข้ามาประเทศไทยทั้งสิ้น 2.4 ล้านคน หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 14.6 เทียบกับร้อยละ 5.6 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยมีแรงผลักดันสำคัญมาจากการขยายตัวของนักท่องเที่ยวจากเอเชียตะวันออก ซึ่งมีการขยายตัวสูงร้อยละ 21.6 เทียบกับร้อยละ 3.1 ของปีที่แล้ว ในขณะที่นักท่องเที่ยวจากยุโรป อเมริกา ตะวันออกกลาง มีแนวโน้มชะลอตัวอย่างต่อเนื่องจากไตรมาสแรก ส่วนนักท่องเที่ยวจากเอเชียใต้ ออสเตรเลีย และแอฟริกา มีแนวโน้มขยายตัวเพิ่มสูงขึ้นอย่างรวดเร็ว

การขยายตัวในระดับสูงของนักท่องเที่ยวจากเอเชียตะวันออก ซึ่งเป็นนักท่องเที่ยวสำคัญที่มีส่วนแบ่งประมาณร้อยละ 58.3 ของจำนวนนักท่องเที่ยวทั้งสิ้น และการขยายตัวอย่างรวดเร็วของนักท่องเที่ยวจากเอเชียใต้ ออสเตรเลีย และแอฟริกา คาดว่าจำนวนนักท่องเที่ยวตลอดทั้งปี 2538 จะสามารถเป็นไปตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ประมาณ 6.7 ล้านคน แม้นักท่องเที่ยวจากยุโรป อเมริกา และตะวันออกกลาง จะชะลอตัวลงก็ตาม

(1) **นักท่องเที่ยวจากเอเชียตะวันออก** ระดับรายได้ที่แท้จริงของชาวเอเชียตะวันออกที่เพิ่มสูงขึ้นตามภาวะการขยายตัวทางเศรษฐกิจ การลดเวลาการทำงานลง รวมทั้งนโยบายเปิดกว้างทางเศรษฐกิจและการเงิน ทำให้ประชาชนในภูมิภาคเอเชียตะวันออกตื่นตัวในการท่องเที่ยวมากขึ้น ทำให้นักท่องเที่ยวจากเอเชียตะวันออกขยายตัวอย่างรวดเร็วในอัตราร้อยละ 21.6 เทียบกับร้อยละ 3.1 ของปีที่แล้ว โดยจำนวนนักท่องเที่ยวจากประเทศต่าง ๆ ขยายตัวสูงขึ้นเกือบทุกประเทศ ยกเว้นบรูไนกับฮ่องกง โดยนักท่องเที่ยวจากจีนขยายตัวสูงสุดในอัตราร้อยละ 112.8 ตามด้วยเกาหลีใต้ อินโดนีเซีย และฟิลิปปินส์ ซึ่งขยายตัวร้อยละ 39.8 28.7 24.7 ตามลำดับ

(2) **นักท่องเที่ยวจากยุโรป** ในระยะ 4 เดือนแรกจำนวนนักท่องเที่ยวจากยุโรปชะลอตัวลง โดยมีอัตราการขยายตัวเพียงร้อยละ 7 เทียบกับร้อยละ 11.7 ของปีที่แล้ว โดยนักท่องเที่ยวสำคัญ ๆ จากเยอรมนี อิตาลี สวีเดน สวิสเซอร์แลนด์ และสหราชอาณาจักร ชะลอตัวลงอย่างมากในขณะที่นักท่องเที่ยวจากฝรั่งเศสลดลง

(3) **นักท่องเที่ยวจากสหรัฐอเมริกา** ผลกระทบจากอัตราแลกเปลี่ยนและภาวะเศรษฐกิจในช่วงครึ่งปีแรกที่มีแนวโน้มไม่ดีนัก ส่งผลให้นักท่องเที่ยวจากประเทศสหรัฐอเมริกา ซึ่งเป็นนักท่องเที่ยวสำคัญในกลุ่มนี้ชะลอตัวลง โดยมีการขยายตัวเพียงร้อยละ 4.4 เทียบกับร้อยละ 10.7 ของปีที่แล้ว ในขณะที่จำนวนนักท่องเที่ยวจากแคนาดาขยายตัวเพียงร้อยละ 1.1 ส่วนนักท่องเที่ยวจากอาร์เจนตินาและบราซิล แม้จะมีการขยายตัวสูงแต่มีสัดส่วนต่ำ ทำให้นักท่องเที่ยวในกลุ่มนี้โดยรวมชะลอตัวลงโดยขยายตัวเพียงร้อยละ 3.9 เทียบกับร้อยละ 7.8 ของปีที่แล้ว

(4) **นักท่องเที่ยวจากเอเชียใต้** แม้ในช่วง 4 เดือนแรก จำนวนนักท่องเที่ยวกลุ่มนี้จะขยายตัวสูงขึ้นอย่างรวดเร็วก็ตาม แต่ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นในจำนวนนักท่องเที่ยวจากบังคลาเทศ ปากีสถาน ศรีลังกา ซึ่งไม่นับว่าเป็นตลาดที่มีศักยภาพ ในขณะที่ตลาดท่องเที่ยวที่สำคัญ คือ อินเดียลดลงร้อยละ 2.8 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.7 ของปีที่แล้ว อันเป็นผลมาจากความไม่สงบทางการเมืองภายในประเทศ

(5) **นักท่องเที่ยวจากทวีปออสเตรเลีย** นักท่องเที่ยวจากทวีปออสเตรเลียขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.1 จากร้อยละ 0.3 ของปีที่แล้ว โดยนักท่องเที่ยวจากประเทศออสเตรเลีย ซึ่งเป็นนักท่องเที่ยวที่มีศักยภาพสูง มีจำนวนลดลงเนื่องจากภาวะเศรษฐกิจยังไม่ฟื้นตัวมากนัก ทำให้นักท่องเที่ยวนิยมเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศและประเทศใกล้เคียง ในขณะที่นักท่องเที่ยวจากนิวซีแลนด์ขยายตัวสูงขึ้นมาก

(6) **นักท่องเที่ยวจากตะวันออกกลาง** ปัญหาความไม่สงบทางการเมือง ผลกระทบจากอัตราแลกเปลี่ยน และภาพลักษณ์ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ทำให้จำนวนนักท่องเที่ยวจากตะวันออกกลางในช่วง 4 เดือนแรกชะลอตัวลงอย่างมาก โดยขยายตัวเพียงร้อยละ 2.3 เทียบกับร้อยละ 20.9 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยนักท่องเที่ยวจากอิสราเอล คูเวต ซาอุดีอาระเบีย ลดลงอย่างต่อเนื่อง ส่วนนักท่องเที่ยวจากยูไนเต็ดอาหรับเอมิเรตส์ขยายตัวสูงขึ้นมาก อันเป็นผลมาจากการส่งเสริมการท่องเที่ยว

(7) **นักท่องเที่ยวจากแอฟริกา** ในช่วง 4 เดือนแรก จำนวนนักท่องเที่ยวจากแอฟริกาขยายตัวสูงขึ้นถึงร้อยละ 10.7 เทียบกับร้อยละ 5.0 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยนักท่องเที่ยวจากแอฟริกาใต้ ซึ่งเป็นนักท่องเที่ยวที่มีศักยภาพสูงในกลุ่มนี้ เดินทางมายังประเทศไทยมากขึ้น เนื่องจากภาวะเศรษฐกิจของประเทศยังอยู่ในเกณฑ์ดี และแม้จะมีความไม่สงบทางการเมือง แต่ก็ไม่มีผลกระทบต่อการเดินทางออกนอกประเทศมากนัก

2.4 ภาวะเงินเฟ้อ : เงินเฟ้อเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 สูงกว่าร้อยละ 4.9 ของปีที่แล้ว

ในช่วงไตรมาสที่ 2 เงินเฟ้อยังคงเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องจากไตรมาสแรก โดยเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 2.2 จากไตรมาสแรก และคิดเป็นร้อยละ 5.4 จากช่วงเดียวกันในปีที่แล้ว ทำให้เงินเฟ้อในช่วงครึ่งแรกของปี (ม.ค.-มิ.ย.) เพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 เทียบกับร้อยละ 4.9 ในช่วงเดียวกันในปีที่แล้ว โดยหมวดอาหารและเครื่องดื่มที่มีไขมันสูงยังคงเพิ่มขึ้นในระดับสูงต่อเนื่องร้อยละ 7.3 เทียบกับร้อยละ 6.3 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ในขณะที่หมวดอื่น ๆ ที่มีไขมันสูงเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.6 ชะลอตัวลงจากร้อยละ 3.9 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว อย่างไรก็ตามการเพิ่มขึ้นของดัชนีราคาผู้บริโภคในช่วง 2 ไตรมาสนี้ยังคงเป็นผลจากต้นทุนการผลิตที่เพิ่มขึ้นทั้งทางด้านอาหารและต้นทุนวัตถุดิบนำเข้า ดังจะเห็นได้จากดัชนีราคาขายส่งสำหรับสินค้าส่งออก ดัชนีราคาขายส่งและดัชนีราคาผู้ผลิตเพิ่มขึ้นสูงกว่าปีที่แล้ว นอกจากนี้หากพิจารณาแยกรายภาคแล้วพบว่า เงินเฟ้อที่เพิ่มสูงขึ้นจะอยู่รอบนอกกรุงเทพมหานครแทบทั้งสิ้น กล่าวคือ ภาคใต้ ภาคกลาง (รวมตะวันออก) ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ เพิ่มขึ้นร้อยละ 5.5, 5.4, 5.3 และ 4.6 ตามลำดับ ในขณะที่เงินเฟ้อในกรุงเทพมหานครอ่อนตัวลงเล็กน้อยคือ ร้อยละ 5.2 เทียบกับร้อยละ 5.5 ของช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว

หมวดอาหารและเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์มีการขยายตัวของราคาสูงในสินค้าผักและผลไม้ อาหารที่ซื้อบริโภคและเนื้อสัตว์ เบ็ด ไก่ และสัตว์น้ำ ร้อยละ 11.4, 10.6 และ 9.6 เทียบกับการเพิ่มขึ้นร้อยละ 16.2, 7.3 และ 1.6 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ตามลำดับ ทั้งนี้เป็นผลจากภาวะฤดูกาลประกอบกับสภาพอากาศแห้งแล้ง ทำให้ผักและผลไม้เข้าสู่ตลาดลดลง ด้านเนื้อสัตว์ เบ็ด ไก่ และสัตว์น้ำ มีการปรับราคาสูงขึ้นตามการสูงขึ้นของเนื้อหมูเป็นสำคัญ เนื่องจากมีการลดปริมาณการเลี้ยงสุกรลง เพื่อปรับให้ปริมาณสุกรหมุนเวียนในตลาดน้อยลงก่อนที่จะระบายเนื้อสุกรที่เก็บในท้องเย็นออกสู่ตลาด ประกอบกับความต้องการไก่สดในตลาดต่างประเทศมีมากขึ้น ทำให้ราคาไก่สดสูงขึ้นต่อเนื่องด้วย การปรับตัวเพิ่มขึ้นของราคาเนื้อสัตว์ ผักและผลไม้ ซึ่งเป็นส่วนประกอบสำคัญของอาหารที่ซื้อบริโภค ทำให้สินค้าอาหารที่ซื้อบริโภคปรับราคาเพิ่มขึ้นตามไปด้วย

หมวดสินค้าอื่น ๆ ที่มีโชอาหารขยายตัวเพิ่มขึ้นในหมวดการบันเทิง การอ่านและการศึกษา และหมวดเคสสถานเครื่องเรือน ร้อยละ 5.0 และ 4.1 เทียบกับร้อยละ 3.7 และ 2.9 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ตามลำดับ ทั้งนี้เนื่องจากการปรับค่าเล่าเรียนโรงเรียนราษฎร์ในบางจังหวัดสูงขึ้น และมีการปรับราคาค่าเช่าบ้านในบางจังหวัด รวมทั้งค่ากระแสไฟฟ้าที่สูงขึ้นตามต้นทุนการผลิต สำหรับหมวดที่มีการขยายตัวชะลอลง ได้แก่ หมวดเครื่องนุ่งห่ม ยาสูบและเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ และการตรวจรักษาและบริการ ตามลำดับ ขยายตัวร้อยละ 4.1, 4.1 และ 3.3 เทียบกับร้อยละ 6.9, 9.5 และ 7.0 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ตามลำดับ

ปัจจัยสำคัญที่สนับสนุนการเพิ่มขึ้นของภาวะเพื่อในช่วงครึ่งปีแรก ได้แก่ การปรับราคาสูงขึ้นของสินค้าเกษตร การขยายตัวของการลงทุน ภาวะการส่งออก และคาดว่าปัจจัยดังกล่าวจะยังส่งผลต่อเนื่องในช่วงครึ่งหลังของปีด้วย นอกจากนี้ได้มีการคาดการณ์ว่าต้นทุนการผลิตในช่วงครึ่งหลังของปีจะสูงขึ้นหากค่าเงินเยนแข็งขึ้นไปอีกร้อยละ 15 ซึ่งจะมีผลกระทบต่อการผลิตของไทยที่ต้องนำเข้าเครื่องจักรและสินค้าประเภททุน ประกอบกับได้มีการเตรียมปรับราคาค่าขนส่งของสมาคมขนส่งสินค้าอีกร้อยละ 20 อันจะส่งผลกระทบต่อต้นทุนสินค้าอุปโภคบริโภค ทำให้มีการขยับราคาเพิ่มขึ้นตาม ดังนั้นคาดว่าตลอดทั้งปีภาวะเงินเฟ้อจะเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 5.0-5.2

2.5 การค้าระหว่างประเทศและดุลการชำระเงิน

2.5.1 การส่งออก

(1) การส่งออก : ช่วงครึ่งปีแรกขยายตัวสูงร้อยละ 23.8

การส่งออกของไทยในช่วง 6 เดือนแรก มีมูลค่าทั้งสิ้น 643,800 ล้านบาท ขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 23.8 เทียบกับเป้าหมายทั้งปีที่กำหนดไว้ร้อยละ 18.1 ในช่วง 4 เดือนแรก มูลค่าการส่งออกของสินค้าเกษตรขยายตัวสูงถึงร้อยละ 31.1 เทียบกับร้อยละ 14 ในช่วงเดียวกันของปีแล้ว เนื่องจากราคาสินค้าเกษตรกรรมสำคัญ ๆ เช่น ข้าว น้ำตาล ยางพารา ในตลาดโลกยังคงเพิ่มสูงขึ้น ในขณะเดียวกันมูลค่าการส่งออกสินค้าอุตสาหกรรมการเกษตร ขยายตัวร้อยละ 49.2 เทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ร้อยละ 12.8 อย่างไรก็ตามการส่งออกสินค้าอุตสาหกรรมเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 15.2 เทียบกับร้อยละ 24.4 ของปีที่แล้ว ปัจจัยสำคัญที่ช่วยให้มูลค่าการส่งออก

โดยรวมในช่วงครึ่งปีแรกขยายตัวเพิ่มขึ้นในระดับสูงคือการขยายตัวในมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดยุโรปและตลาดอาเซียน โดยเฉพาะตลาดอาเซียนได้ขยายตัวสูงต่อเนื่องจนครองสัดส่วนมากที่สุดเป็นอันดับหนึ่งคือ ร้อยละ 18.8 รองลงมาได้แก่สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น และสหภาพยุโรป ร้อยละ 17.6, 16.9, 14.7 ตามลำดับ นอกจากนี้การขยายตัวในมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดใหม่ ๆ นอกเหนือจากตลาดหลักเช่นตลาดจีน อินเดีย จีน ตะวันออกกลาง แอฟริกา ออสเตรเลีย ยุโรปตะวันออก มีการขยายตัวอย่างรวดเร็ว

(2) แนวโน้มการส่งออกตลอดทั้งปี

คาดว่ามูลค่าการส่งออกในช่วงครึ่งปีหลังจะขยายตัวอย่างต่อเนื่องจากครึ่งปีแรก และจะส่งผลให้มูลค่าการส่งออกทั้งปีขยายตัวร้อยละ 21.6 คิดเป็นมูลค่า 1.36 ล้านล้านบาท โดยมีปัจจัยสนับสนุนที่สำคัญ ๆ คือ 1) ภาวะเศรษฐกิจของประเทศคู่ค้าสำคัญ ๆ ในช่วงครึ่งปีหลังที่มีแนวโน้มดีขึ้น รวมทั้งภาวะเศรษฐกิจของกลุ่มยุโรปและเอเชียแปซิฟิกที่อยู่ในเกณฑ์ดี 2) ผลกระทบจากอัตราแลกเปลี่ยน 3) ราคาสินค้าเกษตรในตลาดโลกยังคงอยู่ในระดับสูง ยกเว้นยางพารา ซึ่งคาดว่าจะมีแนวโน้มชะลอตัวลง 4) โครงสร้างสินค้าส่งออกที่มีลักษณะกระจายตัวมากขึ้น และ 5) การเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วในมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดใหม่ ๆ นอกเหนือจากตลาดหลัก เช่น ตลาดอินเดีย จีน ออสเตรเลีย แอฟริกา ยุโรปตะวันออก และตะวันออกกลาง ซึ่งมีการขยายตัวเพิ่มสูงขึ้นมากในช่วง 4 เดือนแรกของปี 2538

(2.1) ภาวะการส่งออกสินค้าสำคัญ ๆ ในช่วง 4 เดือนแรก

(1) เครื่องคอมพิวเตอร์อุปกรณ์และส่วนประกอบ ในช่วง 4 เดือนแรกมูลค่าการส่งออกเครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบขยายตัวอย่างต่อเนื่องร้อยละ 28.8 ใกล้เคียงกับร้อยละ 30.2 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดสิงคโปร์ ซึ่งเป็นตลาดใหญ่ที่สุดชะลอตัวลงมาก และการส่งออกไปยังตลาดอเมริกาดลดลง อย่างไรก็ตามภาวะเศรษฐกิจยุโรปที่ฟื้นตัว รวมทั้งผลกระทบของอัตราแลกเปลี่ยนทำให้มูลค่าการส่งออกไปยังตลาดนี้ขยายตัวอย่างรวดเร็วร้อยละ 191.5 นอกจากนี้การส่งออกไปยังตลาดมาเลเซียและอินโดนีเซียเพิ่มสูงขึ้นอย่างรวดเร็วเช่นกัน ทำให้มูลค่าการส่งออกยังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่อง คาดว่าการส่งออกทั้งปีจะขยายตัวสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ร้อยละ 6

(2) เสื้อผ้าสำเร็จรูป แม้จะประสบปัญหาต้นทุนการผลิตที่สูงขึ้น และการสูญเสียส่วนแบ่งตลาดสินค้าคุณภาพต่ำให้แก่จีนและอินโดนีเซีย แต่มูลค่าการส่งออกในช่วง 4 เดือนแรกยังคงขยายตัวเพิ่มสูงขึ้นร้อยละ 15.9 เทียบกับร้อยละ 1.5 ของปีที่แล้ว โดยมีมูลค่าการส่งออก 32,760 ล้านบาท การส่งออกไปยังตลาดอเมริกายังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่การส่งออกไปยังตลาดใหม่ ๆ เช่น อาเซียนและอาหรับเอมิเรตส์ขยายตัวอย่างรวดเร็ว ทั้งนี้เป็นผลมาจากความพยายามของผู้ประกอบการในการขยายตลาดและเจาะตลาดระดับกลางและระดับสูงมากขึ้น รวมทั้งเป็นผลมาจากอุปสรรคด้านการค้าของคู่แข่งเช่น จีนซึ่งเป็นคู่แข่งสำคัญถูกอเมริกาตัดโควตาสินค้าสำคัญสูงกว่าร้อยละ 30 ตูร์ก็ถูกใช้มาตรการห้ามนำเข้า และการเปลี่ยนแปลงกฎเกณฑ์การนำเข้าของอเมริกาว่าด้วยแหล่งกำเนิดของสินค้าที่ทำให้ฮ่องกง สิงคโปร์ มีต้นทุนการผลิตสูงขึ้น

(3) **ยางพาราและผลิตภัณฑ์ยาง** มูลค่าการส่งออกยางพาราในช่วง 4 เดือนแรกมีมูลค่า 21,158 ล้านบาท หรือขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 107.8 เทียบกับร้อยละ 1.9 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ส่วนผลิตภัณฑ์ยางมีมูลค่าการส่งออกขยายตัวร้อยละ 145.4 เทียบกับร้อยละ 9.5 ในระยะเดียวกันของปีที่แล้ว อันเป็นผลจากเศรษฐกิจของกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมที่มีแนวโน้มดีขึ้น ทำให้ความต้องการยางพาราและผลิตภัณฑ์ยางเพิ่มขึ้น รวมทั้งราคายางพาราในตลาดโลกยังอยู่ในระดับสูง อย่างไรก็ตามคาดว่ามูลค่าการส่งออกยางพาราในช่วงครึ่งปีหลังจะชะลอตัวลงเนื่องจากการเก็งกำไรในตลาดซื้อขายล่วงหน้าอ่อนตัวลง ส่งผลให้ราคายางพารามีแนวโน้มลดลง และการชะลอตัวลงของอุตสาหกรรมรถยนต์ในประเทศญี่ปุ่น

(4) **รองเท้าและชิ้นส่วน** มีมูลค่าการส่งออกเพิ่มสูงขึ้นจากอันดับ 9 สู่อันดับ 4 ของสินค้าออกทั้งหมด แม้จะมีปัญหาข้อกล่าวหาการทุ่มตลาดสหภาพยุโรป ทำให้มูลค่าการส่งออกไปยังตลาดนี้ลดลงก็ตาม แต่มูลค่าการส่งออกโดยรวมในช่วง 4 เดือนแรกกลับเพิ่มสูงขึ้น โดยมีมูลค่า 16,631 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 67.5 เทียบกับร้อยละ 6.5 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ทั้งนี้เป็นผลมาจากการปรับปรุงเทคโนโลยีการผลิต รูปแบบและคุณภาพผลิตภัณฑ์จนเป็นที่ยอมรับของตลาด และโรงงานในประเทศมาเลเซียชะลอการผลิตลงโดยหันมานำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้น รวมทั้งสามารถส่งออกไปยังตลาดสิงคโปร์ มาเลเซีย และกลุ่มประเทศเอเชียใต้เพิ่มสูงขึ้นมาก ผลจากปัจจัยดังกล่าวคาดว่ามูลค่าการส่งออกทั้งปีจะสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ร้อยละ 6.1

(5) **ข้าว** มูลค่าการส่งออกข้าวในช่วง 4 เดือนแรกขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 11.2 ชะลอตัวลงเมื่อเทียบกับร้อยละ 58.3 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว อย่างไรก็ตามการส่งออกข้าวในช่วงครึ่งปีหลังและในปี 2539 ยังคงมีแนวโน้มที่แจ่มใส คาดว่าแนวโน้มการลดปริมาณการส่งออกของเวียดนาม ซึ่งมีการลักลอบส่งออกจนทำให้ห่วงเกรงว่าปริมาณข้าวจะมีไม่เพียงพอต่อการบริโภคภายในประเทศ จะทำให้ไทยสามารถส่งออกข้าวไปยังฮ่องกง มาเลเซีย สิงคโปร์ และสหรัฐอเมริกา ได้มากขึ้น

(6) **แผงวงจรไฟฟ้า** การส่งออกแผงวงจรไฟฟ้าในช่วง 4 เดือนแรก มีมูลค่าทั้งสิ้น 15,703 ล้านบาท ขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 16.3 ชะลอตัวลงเมื่อเทียบกับร้อยละ 22.5 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยเป็นผลมาจากการชะลอตัวลงในมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดอาเซียน และการลดลงในมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดอเมริกา

(7) **อัญมณีและเครื่องประดับ** มีมูลค่าการส่งออกลดลงร้อยละ 3.5 เทียบกับเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.3 ในระยะเดียวกันของปีที่แล้ว โดยเป็นผลมาจากการชะลอตัวลงของภาวะเศรษฐกิจของตลาดสำคัญ ๆ และผลกระทบจากอัตราแลกเปลี่ยน รวมทั้งปัญหาการขาดแคลนวัตถุดิบคุณภาพดี โดยมีมูลค่าการส่งออกลดทั้งในตลาดญี่ปุ่น อเมริกา และสหภาพยุโรป คาดว่ามูลค่าการส่งออกทั้งปีจะต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ร้อยละ 11.6

(8) **น้ำตาล** มีมูลค่าการส่งออกขยายตัวอย่างรวดเร็ว โดยเพิ่มขึ้นร้อยละ 104.9 เทียบกับร้อยละ 12.6 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยเป็นผลมาจากการเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วของความ

ต้องการในตลาดจีน ซึ่งนำเข้าจากไทยคิดเป็นมูลค่า 4,874.6 ล้านบาท หรือเป็นสัดส่วนร้อยละ 37.2 ของมูลค่าการส่งออกทั้งสิ้น ส่งผลให้จีนกลายเป็นตลาดส่งออกน้ำตาลอันดับ 1 ของไทย ตามด้วยตลาดอินโดนีเซียซึ่งมีความต้องการเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วเช่นเดียวกัน ส่วนญี่ปุ่นซึ่งเคยเป็นตลาดส่งออกน้ำตาลอันดับ 1 ชะลอตัวลงจากปีที่แล้วมาก ส่งผลให้กลายเป็นตลาดอันดับ 4 คาดว่ามูลค่าการส่งออกน้ำตาลในช่วงครึ่งปีหลังจะยังคงขยายตัวอย่างต่อเนื่อง

(2.2) ตลาดส่งออก

(1) **ตลาดอาเซียน** เป็นตลาดที่มีการขยายตัวอย่างต่อเนื่องในระดับสูงในช่วง 4 เดือนแรก และได้ทวีความสำคัญมากขึ้นจนกลายเป็นตลาดที่มีความสำคัญอันดับ 1 ด้วยสัดส่วนมูลค่าการส่งออกทั้งสิ้นร้อยละ 18.8 โดยมูลค่าการส่งออกสินค้าสำคัญ ๆ ขยายตัวสูงขึ้นเกือบทุกหมวดสินค้า สินค้าที่มีมูลค่าส่งออกขยายตัวอย่างรวดเร็ว ได้แก่ ข้าว ยางพารา รองเท้าและชิ้นส่วน น้ำตาล ในขณะที่เครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ ยังคงมีมูลค่าการส่งออกเพิ่มขึ้นแม้จะชะลอตัวลงก็ตาม

(2) **ตลาดสหรัฐอเมริกา** มูลค่าการส่งออกไปยังตลาดสหรัฐอเมริกาในช่วง 4 เดือนแรกขยายตัวร้อยละ 6.5 ชะลอตัวลงมากเมื่อเทียบกับร้อยละ 11.5 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ทั้งนี้เป็นผลมาจากค่าเงินบาทที่สูงขึ้นเมื่อเทียบกับเงินสกุลดอลลาร์ และภาวะเศรษฐกิจของประเทศที่ชะลอตัวลงในช่วงครึ่งปีแรก โดยมูลค่าการส่งออกสินค้าสำคัญ ๆ ไปยังตลาดนี้ที่ลดลง ได้แก่ เครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ แผงวงจรไฟฟ้ารวม กังสดแช่เย็นแช่แข็ง อัญมณีและเครื่องประดับ อาหารทะเลกระป๋อง คาดว่ามูลค่าการส่งออกจะเป็นไปตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ร้อยละ 16.0 โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อไทยได้รับสิทธิพิเศษทางการค้า (GSP) คืนจากสหรัฐอเมริกาจำนวน 15 รายการเมื่อวันที่ 28 กรกฎาคม 2538

(3) **ตลาดญี่ปุ่น** เป็นตลาดที่มีความสำคัญเป็นอันดับ 3 รองจากอาเซียนและสหรัฐอเมริกา โดยในช่วง 4 เดือนแรกมูลค่าการส่งออกขยายตัวร้อยละ 11.7 ชะลอตัวลงเมื่อเทียบกับร้อยละ 32.7 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว แม้ว่าจะมีปัจจัยด้านบวกจากการอ่อนตัวของค่าเงินบาทเมื่อเทียบกับค่าเงินเยนก็ตาม ทั้งนี้เนื่องมาจากการชะลอตัวลงของเศรษฐกิจญี่ปุ่นในช่วงครึ่งปีแรก สินค้าที่ยังคงมีมูลค่าการส่งออกขยายตัวค่อนข้างสูงในตลาดนี้ ได้แก่ ยางพารา น้ำตาลทราย และสินค้าในหมวดเครื่องใช้ไฟฟ้า คาดว่าภาวะเศรษฐกิจในช่วงครึ่งปีหลัง จะช่วยให้มูลค่าการส่งออกไปยังตลาดนี้ขยายตัวดีขึ้น

(4) **ตลาดยุโรป** แม้ว่าจะมีปัญหาการกีดกันการค้าในระดับสูง โดยใช้มาตรการต่าง ๆ ก็ตาม ในช่วง 4 เดือนแรกของปี 2538 การส่งออกไปยังตลาดสหภาพยุโรปมีแนวโน้มดีขึ้นอย่างชัดเจน หลังจากซบเซาอย่างต่อเนื่องมาหลายปี โดยมีการขยายตัวร้อยละ 16.2 เทียบกับลดลงร้อยละ 2.1 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว ทั้งนี้เป็นผลมาจากภาวะเศรษฐกิจของยุโรปที่ฟื้นตัวขึ้น และปัจจัยสนับสนุนจากค่าเงินบาทที่อ่อนตัวลงเมื่อเทียบกับเงินสกุลยุโรป สินค้าสำคัญ ๆ ในตลาดนี้ที่มีการขยายตัวในระดับสูง ได้แก่ ยางพารา เครื่องคอมพิวเตอร์ ส่วนประกอบและอุปกรณ์ แผงวงจรไฟฟ้า ผลิตภัณฑ์ยาง ผลิตภัณฑ์พลาสติก คาดว่ามูลค่าการส่งออกไปยังตลาดนี้ทั้งปีจะขยายตัวสูงกว่าเป้าหมายที่กำหนดไว้ร้อยละ 7

(5) ตลาดอื่น ๆ ในช่วง 4 เดือนแรกมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดอื่น ๆ นอกเหนือจากตลาดข้างต้นมีการขยายตัวอย่างรวดเร็ว และเป็นปัจจัยสำคัญอีกประการหนึ่งที่ส่งผลให้มูลค่าการส่งออกโดยรวมขยายตัวในระดับสูง โดยเฉพาะอย่างยิ่งมูลค่าการส่งออกไปยังตลาดอินโดจีน ออสเตรเลีย แอฟริกา ยุโรปตะวันออก และตะวันออกกลาง ซึ่งมีการขยายตัวร้อยละ 109.5, 62.7, 39.2, 22.7 และ 18.2 เทียบกับร้อยละ 22.3, 6.5, -10.1, 3.9 และ 7.6 ในระยะเดียวกันของปีที่แล้ว โดยตลาดเหล่านี้มีมูลค่าการส่งออกรวมกันคิดเป็นร้อยละ 13.3 ของมูลค่าการส่งออกรวม

2.5.2 การนำเข้า : การขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 27.1

(1) การนำเข้าในช่วง 6 เดือนแรกมีมูลค่าทั้งสิ้น 810,050 ล้านบาท ขยายตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 27.1 เทียบกับร้อยละ 14.6 ของระยะเดียวกันของปีที่แล้ว การขยายตัวของมูลค่าการนำเข้ามีอัตราสูงขึ้นจากระยะเดียวกันของปีที่แล้วทุกหมวดสินค้า และมูลค่าการนำเข้าจากตลาดสำคัญ ๆ คือ สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น สหภาพยุโรป และอาเซียน มีมูลค่าการนำเข้าเพิ่มสูงขึ้นทุกตลาด

ในช่วง 4 เดือนแรก สินค้าที่มีมูลค่าการนำเข้าขยายตัวสูงสุด คือ สินค้าในหมวดเชื้อเพลิง รองลงมาได้แก่ หมวดสินค้าทุน สินค้าวัตถุดิบและกึ่งสำเร็จรูป ยานพาหนะและอุปกรณ์ขนส่ง สินค้าอุปโภคและบริโภค โดยมีอัตราการขยายตัวร้อยละ 46.3, 26.9, 24.1, 23.4 และ 21.8 เทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ซึ่งมีอัตราการขยายตัวร้อยละ -12.2, 13.8, 11.8, 6.3 และ 19.6 ตามลำดับ โดยสินค้าที่มีมูลค่าการนำเข้าเพิ่มสูงขึ้นมาก ได้แก่ เครื่องจักรและส่วนประกอบ แผงวงจรไฟฟ้า เคมีภัณฑ์ น้ำมันดิบและน้ำมันสำเร็จรูป ส่วนประกอบอุปกรณ์โครงรถและตัวถังรถ สินแร่โลหะและเศษโลหะ ผลิตภัณฑ์โลหะ นอกจากนี้ยังมีแนวโน้มการนำเข้าสินค้าประเภทเครื่องจักรที่ใช้ในอุตสาหกรรมและส่วนประกอบ เคมีภัณฑ์ เหล็กและเหล็กกล้า ผ้าฝ้าย แผงวงจรไฟฟ้า และผลิตภัณฑ์โลหะจากจีนและไต้หวันเพิ่มมากขึ้น

(2) แนวโน้มการนำเข้าในช่วงครึ่งปีหลัง

การนำเข้าในช่วงครึ่งปีหลัง คาดว่าจะขยายตัวอย่างต่อเนื่องจากครึ่งปีแรก เนื่องจากการขยายตัวของภาคการผลิตและการส่งออกที่ขยายตัวเพิ่มขึ้น ทำให้ความต้องการนำเข้าสินค้าทุนและวัตถุดิบขยายตัวเพิ่มขึ้น รวมทั้งผลจากอัตราแลกเปลี่ยนซึ่งจะทำให้มูลค่าการนำเข้าจากญี่ปุ่นและสหภาพยุโรปมีมูลค่าเพิ่มสูงขึ้น และการปรับลดภาษีการนำเข้าเครื่องจักร วัตถุดิบจากต่างประเทศ ซึ่งคาดว่าจะทำให้มูลค่าการนำเข้าทั้งปีขยายตัวในอัตราสูงถึงร้อยละ 21.2

2.5.3 ดุลการค้าและดุลการชำระเงิน

(1) ดุลการค้า ผลกระทบในอัตราแลกเปลี่ยนและความต้องการนำเข้าสินค้าทุนและวัตถุดิบที่ขยายตัวตามภาวะการผลิตและการส่งออก ส่งผลให้มูลค่าการนำเข้าในช่วง 6 เดือนแรกของปี 2538 ขยายตัว

สูงขึ้นในอัตราร้อยละ 27.1 เทียบกับร้อยละ 14.6 ในระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ทำให้การขาดดุลการค้าอยู่ในระดับสูงถึง 166,250 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 41.6 เทียบกับร้อยละ 13 ในช่วงครึ่งปีแรกของปี 2537

(2) **ดุลบัญชีเดินสะพัด** ในช่วง 6 เดือนแรกของปี 2538 การขาดดุลบัญชีเดินสะพัดมีมูลค่าสูงถึง 156,420 ล้านบาท เพิ่มสูงขึ้นร้อยละ 57.7 เทียบกับลดลงร้อยละ 0.4 ในระยะเดียวกันของปีที่แล้ว เนื่องจากรายจ่ายผลประโยชน์ตอบแทนการลงทุนเพิ่มสูงขึ้น รวมทั้งดุลบริการบริจาคที่มีแนวโน้มการเกินดุลลดลง ซึ่งส่วนหนึ่งเป็นผลจากรายจ่ายของคนไทยที่เดินทางไปท่องเที่ยวต่างประเทศมีแนวโน้มสูงขึ้น

(3) **เงินทุนเคลื่อนย้าย** ในช่วงครึ่งปีแรก บัญชีเงินทุนเคลื่อนย้ายสุทธิเกินดุลเพิ่มขึ้นถึงร้อยละ 69.4 เทียบกับร้อยละ 20.3 ในช่วงเดียวกันของปีที่แล้ว โดยมีสาเหตุสำคัญจากการเกินดุลในทุนเคลื่อนย้ายภาคเอกชน ซึ่งมีมูลค่าการเกินดุลเพิ่มสูงขึ้นถึงร้อยละ 67.3 โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนของธุรกิจที่มีโชคนาการที่มีการเงินเข้ามาในระบบเศรษฐกิจในระดับสูง ส่งผลให้มีการเปลี่ยนฐานะจากการขาดดุลในครึ่งปีแรกของปี 2537 เป็นเกินดุลในช่วงครึ่งปีแรกของปี 2538 และมีการไหลเข้าของเงินทุนในเกือบทุกประเภท โดยเฉพาะอย่างยิ่งเงินลงทุนในหลักทรัพย์และบัญชีเงินบาทของผู้มีถิ่นฐานอยู่นอกประเทศ และยังคงมีแนวโน้มไหลเข้าอย่างต่อเนื่องในช่วงครึ่งปีหลัง เนื่องจากแนวโน้มการปรับลดอัตราดอกเบี้ยของต่างประเทศ ในด้านเงินทุนทางการนั้นมีการเกินดุลอยู่ประมาณ 7,800 ล้านบาท เทียบกับ 2,427 ล้านบาท ในระยะเดียวกันของปีที่แล้ว

(4) **ดุลการชำระเงินและฐานะทุนสำรองเงินตราต่างประเทศ** ดุลการชำระเงินยังคงเกินดุลในระดับสูงถึง 103,588 ล้านบาท ส่งผลให้เงินทุนสำรองทางการ ณ สิ้นเดือนมิถุนายน มีจำนวน 34,958 ล้านดอลลาร์ สรอ. หรือประมาณ 6.9 เดือนของมูลค่านำเข้า

2.6 ภาวะการเงิน

สภาพคล่องทางการเงินครึ่งปีแรกของปีมีความผันผวนค่อนข้างมาก โดยมีสภาพคล่องทางการเงินตั้งตัวในไตรมาสแรก เนื่องจากปัจจัยภายนอก แต่กลับมีสภาพคล่องทางการเงินสูงในไตรมาสที่สอง เนื่องจากมีเงินไหลเข้าจากต่างประเทศจำนวนมาก ส่งผลให้อัตราดอกเบี้ยในประเทศมีแนวโน้มลดลง ในส่วนของการให้สินเชื่อของธนาคารพาณิชย์ครึ่งปีแรกขยายตัวเกินกว่าเป้าหมาย ทำให้คาดว่าสินเชื่อของธนาคารพาณิชย์ครึ่งปีหลังของปีจะยังคงขยายตัวต่อเนื่อง แม้ว่าธนาคารแห่งประเทศไทยจะได้ดำเนินมาตรการทางการเงินที่เข้มงวดขึ้นเพื่อให้สินเชื่อขยายตัวไม่เกินร้อยละ 24 ซึ่งเป็นมาตรการหนึ่งในการชะลอการเพิ่มขึ้นของอัตราเงินเฟ้อ โดยเฉพาะอย่างยิ่งจะเป็นการให้สินเชื่อในภาคเศรษฐกิจที่สำคัญ เช่น อุตสาหกรรมและการส่งออก เป็นต้น มากกว่าสินเชื่อด้านอสังหาริมทรัพย์เพื่อรองรับการขยายกำลังการผลิตของประเทศ

(1) **ไตรมาสแรก** สภาพคล่องทางการเงินในประเทศผันผวนและตั้งตัวมาก เนื่องจากผลกระทบจากปัจจัยภายนอกประเทศ 4 ประการด้วยกัน คือ **ประการที่แรก** ขาวลือการลดค่าเงินบาท ในช่วงวันที่ 10-13 มกราคม ทำให้มีการนำเงินบาทมาซื้อดอลลาร์ สรอ. และเงินตราต่างประเทศสกุลอื่นเป็นจำนวนมาก และอัตราดอกเบี้ย

เบียก็ยังมีระหว่างธนาคารได้สูงขึ้นเป็นประวัติการณ์ถึงร้อยละ 50.0 ในวันที่ 13 มกราคม **ประการที่สอง** ปัญหาทางการเงินของบริษัทเงินทุนในประเทศสิงคโปร์ **ประการที่สาม** ค่าเงินดอลลาร์ตกต่ำลง **และประการที่สี่** การประกาศขึ้นอัตราดอกเบี้ยระยะสั้นของธนาคารกลางสหรัฐฯ ร้อยละ 0.5 เป็นร้อยละ 6.0 และธนาคารแห่งประเทศไทยได้ขึ้นอัตราดอกเบี้ยมาตรฐานร้อยละ 1.0 จากร้อยละ 9.5 เป็นร้อยละ 10.5 ประกอบกับสินเชื่อของระบบธนาคารพาณิชย์ขยายตัวร้อยละ 29.0 สูงกว่าเงินฝากที่ขยายตัวร้อยละ 15.5 ส่งผลให้ ณ สิ้นเดือนมีนาคม สัดส่วนเงินให้กู้ยืมต่อเงินฝากเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 129.8 เทียบกับร้อยละ 116.2 จากระยะเดียวกันของปีที่แล้ว

(2) **ไตรมาสที่สอง** สภาพคล่องทางการเงินในประเทศตึงตัวขึ้นเล็กน้อยในช่วงเดือนเมษายนต่อเนื่องจากไตรมาสแรก ประกอบกับธนาคารพาณิชย์ได้เตรียมเงินไว้สำหรับให้ประชาชนเบิกถอนในเทศกาลสงกรานต์ที่มีวันหยุดหลายวัน แต่ในขณะเดียวกันเริ่มมีเงินทุนจากต่างประเทศเข้ามาในประเทศ เนื่องจากมั่นใจในค่าเงินบาทเพิ่มขึ้น ค่าเงินดอลลาร์เริ่มมีเสถียรภาพขึ้นจากการที่ธนาคารกลางสหรัฐฯ ประกาศไม่ขึ้นอัตราดอกเบี้ยระยะสั้นอีกในการประชุมเดือนพฤษภาคมและธนาคารกลางเยอรมนีและญี่ปุ่นลดดอกเบี้ยมาตรฐานลงร้อยละ 0.5 และ 0.75 ในปลายเดือนมีนาคมและกลางเดือนเมษายนตามลำดับ รวมทั้งส่วนต่างของอัตราดอกเบี้ยในและนอกประเทศที่สูงถึงร้อยละ 6 (อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจำ 3 เดือน และอัตราดอกเบี้ย LIBOR, London Interbank Offer Rate) โดยเงินทุนดังกล่าวเข้ามาทั้งในรูปบัญชีเงินบาทสำหรับผู้มีถิ่นฐานนอกประเทศ (Non-Resident Baht Account) เพื่อรับกำไรส่วนต่างของอัตราดอกเบี้ยและเข้ามาลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ ทั้งนี้สังเกตได้จากอัตราดอกเบี้ยกู้ยืมเงินระหว่างธนาคารลดลงอย่างต่อเนื่องจากร้อยละ 14.26 ของเดือนมีนาคม เหลือร้อยละ 10.84 และ 9.50 ของเดือนพฤษภาคมและเดือนมิถุนายน ตามลำดับ และมูลค่าซื้อหลักทรัพย์สุทธิ (ซื้อมากกว่าขาย) ของนักลงทุนต่างประเทศกว่า 40,000 ล้านบาท ในช่วงเดือนเมษายน-มิถุนายน ส่งผลให้สภาพคล่องทางการเงินสูงขึ้นในช่วงปลายไตรมาสที่สอง ดังจะเห็นได้จาก ณ สิ้นเดือนมิถุนายน สัดส่วนเงินให้กู้ยืมต่อเงินฝากเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 133.0 เทียบกับร้อยละ 120.1 จากระยะเดียวกันของปีที่แล้ว

(3) **อัตราแลกเปลี่ยนบาทต่อดอลลาร์ สรอ.** เฉลี่ยของครึ่งปีแรกอยู่ที่ระดับ 24.79 บาทต่อดอลลาร์ สรอ. มีค่าสูงขึ้นร้อยละ 2.01 เมื่อเทียบกับ 25.30 บาทต่อดอลลาร์ สรอ. ของระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว ขณะเดียวกันอัตราแลกเปลี่ยนบาทต่อเงินมาร์คเยอรมนี เงินปอนด์ และเงินเยน (100 เยน) เฉลี่ยของครึ่งปีแรกอยู่ที่ระดับ 17.26, 39.39, 27.57 บาทต่อมาร์คเยอรมนี ปอนด์ และ 100 เยน ตามลำดับ มีค่าอ่อนตัวลงร้อยละ 15.47, 4.17, 15.02 ตามลำดับ เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันกับปีที่แล้ว ทั้งนี้มีสาเหตุที่สำคัญมาจากปัญหาทางเศรษฐกิจของสหรัฐฯ ที่ขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัด โดยเฉพาะกับประเทศญี่ปุ่น และวิกฤตการณ์ทางการเงินของประเทศเม็กซิโกที่มีผลกระทบโดยตรงต่อเศรษฐกิจของสหรัฐฯ ส่งผลให้อัตราแลกเปลี่ยนในตลาดนิวยอร์กของเงินสกุลหลักต่อดอลลาร์ สรอ. มีค่าสูงขึ้น ทั้งนี้อัตราแลกเปลี่ยนเงินเยน เงินมาร์คเยอรมนี และเงินปอนด์สเตอร์ลิง เฉลี่ยครึ่งปีแรกอยู่ที่ระดับ 90.27, 1.437 และ 0.629 ต่อดอลลาร์ สรอ. ตามลำดับ เทียบกับเฉลี่ย 105.36, 1.691 และ 0.668 ต่อดอลลาร์ สรอ. ตามลำดับ สูงขึ้นร้อยละ 14.32, 15.02 และ 5.91 ตามลำดับ

2.7 ภาวะตลาดทุน

ภาวะการซื้อขายหลักทรัพย์ครึ่งปีแรกเฉลี่ย 7,026 ล้านบาทต่อวัน ลดลงกว่าร้อยละ 21 แต่ดัชนีราคาหุ้นปิดที่ 1,394.77 จุด เพิ่มขึ้นร้อยละ 9.5 เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ทั้งนี้เนื่องจากความผันผวนและสภาพคล่องทางการเงินตึงตัวในช่วงไตรมาสแรก และเงินทุนไหลเข้าจากต่างประเทศจำนวนมากในช่วงไตรมาสที่สองเป็นสำคัญ ส่วนปัจจัยทางการเมืองในประเทศมีผลกระทบต่อภาวะการซื้อขายในระยะสั้นและไม่รุนแรงนัก

(1) **ไตรมาสแรก** ภาวะการซื้อขายหลักทรัพย์ค่อนข้างซบเซา โดยดัชนีราคาหุ้น ณ สิ้นไตรมาสแรกของปีปิดที่ระดับ 1,216.68 จุด ลดลงร้อยละ 1.9 เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว และมีมูลค่าการซื้อขายต่อวันเฉลี่ย 5,498 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 50.9 เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว เนื่องจากสภาพคล่องทางการเงินของประเทศตึงตัวจากข่าวลือลดค่าเงินบาท ความผันผวนของค่าเงินดอลลาร์ สรอ. และความสับสนทางการเมืองในประเทศ ส่งผลกระทบต่อผลประกอบการไตรมาสแรกโดยรวมของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ฯ (397 บริษัท จาก 402 บริษัท) มีกำไรสุทธิรวม 37,133 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 1.0 เทียบกับกำไรสุทธิ 36,399 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 32.9 จากระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ทั้งนี้เนื่องจากภาวะผันผวนทางการเงินที่เกิดขึ้นช่วงต้นปี ได้ส่งผลกระทบต่อการประกอบการของธุรกิจกลุ่มอื่น ๆ นอกจากธุรกิจการเงินด้วย จากผลประกอบการ 30 กลุ่มธุรกิจในตลาดหลักทรัพย์ฯ ปรากฏว่ามี 16 กลุ่มธุรกิจที่ผลประกอบการดีขึ้น กลุ่มที่มีอัตราการขยายตัวของกำไรเพิ่มขึ้นสูงสุด 3 ลำดับแรก ได้แก่ กลุ่มกระดาษและเยื่อกระดาษ กลุ่มเคมีภัณฑ์และพลาสติก และกลุ่มบรรจุภัณฑ์ ตามลำดับ และมี 14 กลุ่มธุรกิจที่ผลประกอบการลดต่ำลง กลุ่มที่มีอัตราการขยายตัวของกำไรลดลงสูงสุด 3 ลำดับแรก ได้แก่ กลุ่มอสังหาริมทรัพย์ กลุ่มการพิมพ์และสิ่งพิมพ์ และกลุ่มเวชภัณฑ์และเครื่องสำอาง ตามลำดับ

(2) **ไตรมาสที่สอง** ภาวะการซื้อขายหลักทรัพย์ค่อนข้างมาก ตามสภาพคล่องทางการเงินในประเทศที่มีสภาพคล่องทางการเงินสูง เนื่องจากความมั่นใจในเสถียรภาพทางเศรษฐกิจของไทย และผลตอบแทนที่ได้รับจากตลาดหลักทรัพย์ฯ สูงกว่าอัตราดอกเบี้ยในตลาดเงินทั้งในและนอกประเทศ ทำให้มีเงินทุนไหลเข้าจากต่างประเทศจำนวนมากกว่า 40,000 ล้านบาทเข้ามาลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ฯ ส่งผลให้ภาวะการซื้อขายหลักทรัพย์ในไตรมาสที่สองมีปริมาณการซื้อขายต่อวันเฉลี่ย 8,685 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 33.9 เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว และดัชนีราคาหุ้น ณ สิ้นไตรมาสที่สองปีปิดที่ระดับ 1,394.77 จุด เพิ่มขึ้นร้อยละ 9.5 เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันของปีที่แล้ว

2.8 ฐานะการคลัง : ยังคงเกินดุล

รายได้และรายจ่าย ในช่วง 9 เดือนแรกปีงบประมาณ 2538 (ต.ค. 37 - มิ.ย. 38) รัฐบาลจัดเก็บรายได้ นำส่งคลังได้ 535,448 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 17.5 เทียบกับร้อยละ 15.3 ของระยะเดียวกันกับปีงบประมาณ 2537 เนื่องจากการจัดเก็บภาษีเพิ่มขึ้นของภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีเงินได้นิติบุคคล และภาษีมูลค่าเพิ่มของกรมสรรพากร ที่เพิ่มร้อยละ 33.0, 25.9 และ 21.0 ตามลำดับ และการจัดเก็บภาษีน้ำมัน ภาษีรถยนต์ และภาษีสุราและเบียร์ของกรมสรรพสามิตที่เพิ่มร้อยละ 16.9, 12.0 และ 10.9 ตามลำดับ ขณะที่รัฐบาลมีรายจ่ายรวม 455,762 ล้านบาท เพิ่มขึ้น

เพียงร้อยละ 10.3 เทียบกับร้อยละ 15.6 ของระยะเดียวกันกับปีงบประมาณ 2537 เนื่องจากมีอัตราการเบิกจ่ายจริง 9 เดือนแรกอยู่ที่ระดับร้อยละ 54.0 ต่ำกว่าเล็กน้อยจากร้อยละ 54.8 ของระยะเดียวกันกับปีงบประมาณ 2537 ทำให้ดุลในงบประมาณเกินดุลถึง 79,686 ล้านบาท เทียบกับเกินดุล 42,750 ล้านบาทของระยะเดียวกันกับปีงบประมาณ 2537 ขณะที่ดุลนอกงบประมาณขาดดุล 2,029 ล้านบาท ส่งผลให้ฐานะการคลังของรัฐบาลเกินดุลเงินสดเป็นจำนวนถึง 77,657 ล้านบาท เทียบกับเกินดุล 42,481 ล้านบาทของระยะเดียวกันกับปีงบประมาณ 2537 สำหรับเงินคงคลัง (เงินสด) ณ สิ้นเดือนมิถุนายน 2538 มีจำนวน 286,501 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากต้นปีงบประมาณ 2538 จำนวน 59,763 ล้านบาท

3. แนวโน้มเศรษฐกิจไทยตลอดทั้งปี 2538 : จะขยายตัวได้ตามที่คาดไว้ร้อยละ 8.8

สถานการณ์เศรษฐกิจในช่วงครึ่งปีแรกได้ชี้ให้เห็นว่า เศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มที่จะขยายตัวต่อเนื่องในช่วงครึ่งหลังของปี 2538 โดยคาดว่าจะมีปัจจัยสนับสนุนหลายประการได้แก่

(1) การส่งออกในช่วงครึ่งปีหลังจะขยายตัวต่อเนื่องอย่างน้อยเท่ากับครึ่งปีแรก ทั้งนี้เนื่องจากเหตุผล 2 ประการคือ **ประการแรก** เศรษฐกิจโลกมีแนวโน้มปรับตัวดีขึ้นโดยเฉพาะสหรัฐอเมริกาและญี่ปุ่น โดยเฉพาะค่าเงินดอลลาร์ สรอ. ที่มีแนวโน้มปรับตัวแข็งขึ้นจะเป็นผลดีต่อการปรับตัวของการขาดดุลทางการค้าของสหรัฐฯ และ**ประการที่สอง** ผลดีจากการที่ไทยได้รับสิทธิพิเศษทางการค้าคินจากสหรัฐฯ เมื่อเดือนกรกฎาคม 2538 นี้จะช่วยกระตุ้นให้เกิดการขยายตัวของการส่งออกสินค้าไทยไปยังตลาดสหรัฐอเมริกา ทั้งนี้คาดว่ามูลค่าการส่งออกจะสามารถขยายตัวได้สูงขึ้นเป็นอัตราร้อยละ 21.6 หรือคิดเป็นมูลค่าประมาณ 1.36 ล้านล้านบาท สูงกว่าประมาณการเดิมคือร้อยละ 1.32 ล้านล้านบาท หรือขยายตัวร้อยละ 18.1

(2) การลงทุนภาคเอกชนที่ยังขยายตัวต่อเนื่องเพื่อรองรับการขยายตัวของความต้องการภายในประเทศและบริเวณจังหวัดชายแดนและศักยภาพการส่งออกของไทยที่ยังคงมีแนวโน้มดี โดยสามารถขยายตัวได้ร้อยละ 10.3 ใกล้เคียงกับร้อยละ 10.4 ที่ประมาณการไว้เดิม อย่างไรก็ตามมาตรการควบคุมปริมาณการขยายสินเชื่อของธนาคารพาณิชย์คาดว่าจะไม่กระทบต่อโครงการขยายกำลังการผลิตของภาคอุตสาหกรรมและโครงการก่อสร้างที่อยู่ในระหว่างการดำเนินการ แต่อาจจะมีผลกระทบบ้างต่อโครงการใหม่ ๆ ที่ต้องชะลอโครงการออกไปก่อน ในขณะที่มาตรการดูดซับสภาพคล่องอาจจะส่งผลต่อการชะลอตัวของการใช้จ่ายของประชาชนโดยรวม ดังจะสังเกตได้จากการชะลอตัวของภาวะการใช้จ่ายของประชาชนในช่วงครึ่งปีแรก ทั้งนี้คาดว่า การใช้จ่ายของประชาชนจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.2 ต่ำกว่าที่ประมาณการไว้แต่เดิมร้อยละ 8.4 แต่ยังคงขยายตัวเล็กน้อยเมื่อเทียบกับปีที่แล้ว

(3) รัฐบาลจะสามารถเร่งรัดการใช้จ่ายเงินงบประมาณในช่วง 3 เดือนสุดท้ายของงบประมาณประจำปี 2538 รวมทั้งการกันเงินเหลือมาจ่ายส่วนหนึ่งไปเบิกจ่ายในไตรมาสสุดท้ายของปีนี้ อย่างไรก็ตามเนื่องจากพระราชบัญญัติงบประมาณประจำปี 2539 จะมีผลบังคับใช้ล่าช้าออกไป โดยคาดว่าจะสามารถเบิกจ่ายงบลงทุนได้ในเดือน

มกราคม 2539 ซึ่งจะทำให้การลงทุนของภาครัฐบาลตลอดทั้งปี 2538 (ปีปฏิทิน) ขยายตัวเพียงร้อยละ 15.3 ต่ำกว่าที่ประมาณการไว้เดิมร้อยละ 19.1

(4) ปริมาณน้ำเพื่อการเกษตรมีเพียงพอ และในบางพื้นที่อาจจะประสบความเสียหายจากภาวะน้ำท่วมที่อาจเกิดขึ้นได้จากพายุที่พัดผ่านประเทศไทยในช่วงเดือนสิงหาคมนี้

จากปัจจัยสนับสนุนดังกล่าว จึงคาดว่าเศรษฐกิจไทยตลอดทั้งปี 2538 จะสามารถขยายตัวได้ตามที่ประมาณการไว้เดิมคือร้อยละ 8.8 โดยจะมีแรงกดดันด้านเงินเฟ้อเพิ่มขึ้นร้อยละ 5-5.2 สูงกว่าที่ประมาณการไว้เดิมร้อยละ 4.8 นอกจากนั้นการขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดจะเพิ่มสูงขึ้นอันเนื่องมาจากมูลค่าการนำเข้าที่เพิ่มขึ้น และดุลบริการบริการจะเกินดุลลดลง ดังนั้นสัดส่วนการขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดต่อผลผลิตรวมจะเป็นร้อยละ 6.6 และ 6.1 ตามลำดับ สูงกว่าที่ประมาณการไว้เดิมคือร้อยละ 6.1 และ 5.4 ตามลำดับ

4. ประมาณการแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี 2539 : คาดว่าจะขยายตัวได้ต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 ร้อยละ 8.8

คาดว่าเศรษฐกิจไทยในปี 2539 จะยังคงขยายตัวได้อย่างต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 (ต่อเนื่องจากปี 2536 เป็นต้นมา) ในอัตราที่ไม่ต่ำกว่าปี 2538 คือร้อยละ 8.8 โดยที่แรงกดดันด้านเงินเฟ้อจะยังคงมีอยู่ต่อไปในอัตราร้อยละ 5.0 โดยมีสาเหตุจากการใช้จ่ายภายในประเทศจะยังคงอยู่ในระดับสูง สมมติฐานที่สำคัญในการคาดการณ์มีดังนี้

(1) แม้ว่าเศรษฐกิจโลกจะขยายตัวสูงกว่าปีนี้ (อัตราร้อยละ 4.2 เทียบกับร้อยละ 3.8 ของปี 2538) แต่ปริมาณการค้ารวมของโลกจะเพิ่มขึ้นในอัตราที่ลดลงคือเพียงร้อยละ 7.8 เทียบกับร้อยละ 8.9 ของปีนี้ โดยที่ทิศทางการค้าของโลกจะเปลี่ยนไปในทางที่การค้าภายในภูมิภาคจะเพิ่มความสำคัญมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเพิ่มขึ้นของปริมาณการค้าภายในกลุ่มประเทศอาเซียนจะมีความสำคัญมากต่อการขยายตัวของเศรษฐกิจในภูมิภาคนี้ ดังนั้นผลที่มีต่อการขยายตัวของการส่งออกของไทยอาจจะไม่สูงเท่าปีนี้ กล่าวคือ มูลค่าการส่งออกของไทยจะเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 17.6 คิดเป็นมูลค่า 1.6 ล้านล้านบาท

(2) การใช้จ่ายเพื่อการลงทุนภายในประเทศจะยังอยู่ในระดับที่สูงทั้งภาคเอกชนและภาครัฐบาล ด้านภาคเอกชนคาดว่าจะเพิ่มกำลังการผลิตและการก่อสร้างโครงการพื้นฐานจะดำเนินต่อไป โดยคาดว่าการลงทุนภาคเอกชนจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 11.9 ในขณะที่การใช้จ่ายของภาครัฐบาลจะเป็นตัวแปรสำคัญที่จะทำให้เศรษฐกิจขยายตัวร้อนแรงจนเกินไป ทั้งนี้เนื่องจากรัฐบาลได้มีการปรับเพิ่มวงเงินงบประมาณประจำปี 2539 จากเดิมจำนวน 832,200 ล้านบาท เป็น 843,200 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นอีก 11,000 ล้านบาท ซึ่งเป็นการอัดฉีดเงินเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจที่อาจจะไม่มีความจำเป็นมากนักเพราะรายจ่ายลงทุนของรัฐบาลอยู่ในระดับสูงอยู่แล้วและที่สำคัญคือเศรษฐกิจกำลังขยายตัวได้ดีอย่างต่อเนื่อง การปรับเพิ่มวงเงินงบประมาณจะทำให้ระดับการลงทุนเพิ่มสูงขึ้นไปอีกกล่าวคือร้อยละ 38.8 ของงบประมาณรวม เทียบกับร้อยละ 35.5 ของงบประมาณปี 2538 ในขณะที่รายจ่ายประจำเพื่อการอุปโภคบริโภคของภาครัฐบาลจะชะลอตัวลงเล็กน้อย

(3) **การใช้จ่ายของประชาชนจะชะลอลงเล็กน้อย** ทั้งนี้เนื่องจากคาดว่ารายได้ของประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศได้แก่ เกษตรกร จะเริ่มชะลอลงตามภาวะราคาสินค้าขั้นปฐมในตลาดโลก นอกจากนี้รายจ่ายเพื่อการซื้อสินค้าประเภทฟุ่มเฟือยและสินค้าคงทนถาวรของประชาชนกลุ่มรายได้ระดับกลางในเมืองอาจจะชะลอลงบ้างจากการที่ทางการได้เข้ามาดูแลสภาพคล่องทางการเงินและควบคุมการใช้จ่ายที่ผ่านสินเชื่อธนาคารพาณิชย์ รวมทั้งการประกาศปรับราคาสินค้าคงทนถาวรใหม่ตามภาวะค่าเงินเยนที่เพิ่มขึ้น

(4) **ด้านการผลิต** ภาคการผลิตที่ยังขยายตัวดีต่อเนื่องได้แก่ ภาคอุตสาหกรรมและการก่อสร้าง ซึ่งคาดว่าจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 11.9 และ 11.4 ตามลำดับ โดยเป็นการเพิ่มขึ้นของการผลิตเพื่อสนองความต้องการภายในประเทศและการก่อสร้างโครงการบริการพื้นฐานขนาดใหญ่ รวมทั้งโครงการก่อสร้างใหม่ ๆ ขนาดกลางและขนาดเล็ก เช่น ทางหลวงแผ่นดินเชื่อมระหว่างจังหวัด และแหล่งน้ำขนาดเล็ก เป็นต้น ส่วนภาคเกษตรจะชะลอลงเล็กน้อยเนื่องจากระดับราคาสินค้าเกษตรในตลาดโลกจะเริ่มอ่อนตัวลง รวมทั้งคาดว่าหากปริมาณน้ำฝนมีมากจนเกิดภาวะน้ำท่วมในช่วงฤดูการเพาะปลูกปี 2538/39 อาจจะทำให้เกิดความเสียหายกับผลผลิตที่จะออกสู่ตลาดในต้นปี 2539 สำหรับการผลิตภาคบริการจะไม่โดดเด่นเช่นในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสาขาการให้บริการสื่อสารโทรคมนาคม รวมทั้งภาวะการค้าปลีกที่มีรูปแบบใหม่จะยังอยู่ในภาวะทรงตัวเนื่องจากธุรกิจค้าปลีกประเภทฟรานไชส์จะมีการแข่งขันกันมากขึ้น

(5) **ด้านเสถียรภาพราคา** แรงกดดันด้านเงินเฟ้อจะยังคงมีอยู่อย่างต่อเนื่องในอัตราร้อยละ 5.0 เพียงแต่มีสาเหตุของที่มาแตกต่างกันกล่าวคือ เงินเฟ้อจะมุ่งไปสู่ด้านต้นทุนการผลิตมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะในหมวดที่มีโชอาหารซึ่งจะมีผลกระทบต่อผู้มีรายได้น้อย ในขณะที่สาเหตุจากทางด้านค่าใช้จ่ายที่สูงเกินความจำเป็น โดยเฉพาะผลของการดำเนินมาตรการด้านการเงินจะถูกหักล้างจากมาตรการทางด้านคลังที่เพิ่มการใช้จ่ายเม็ดเงินเข้าไปในระบบเศรษฐกิจ

(6) **ด้านการค้าระหว่างประเทศ** ในปี 2539 คาดว่าการส่งออกจะขยายตัวในอัตราร้อยละ 17.6 และการนำเข้าจะขยายตัวในอัตราที่ชะลอลงมากกว่าปีนี้คือเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 16.6 ซึ่งจะส่งผลให้สัดส่วนการขาดดุลการค้าต่อผลผลิตรวมดีขึ้น โดยที่คาดว่าดุลการค้าจะขาดดุลประมาณ 300,000 ล้านบาท ซึ่งเมื่อรวมกับดุลบริการบริจาค์ที่คาดว่าจะดีกว่าปี 2538 เนื่องจากการดำเนินมาตรการส่งเสริมรายได้ภาคบริการระหว่างประเทศโดยเฉพาะดุลการท่องเที่ยวจะดีขึ้นแล้ว ดุลบัญชีเดินสะพัดจะขาดดุลเพิ่มขึ้นเป็น 282,000 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 6.0 ต่ำกว่าเล็กน้อยเมื่อเทียบกับร้อยละ 6.1 ของปีนี้ อย่างไรก็ตามการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดยังนับว่าเป็นการเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงและรวดเร็ว ซึ่งเกินกว่าเฉลี่ยร้อยละ 5.2 ต่อปีที่ได้กำหนดไว้ในเป้าหมายของแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 7

ประมาณการแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี 2538-2539

	2538		2539
	เดิม	ปรับใหม่	
อัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจ (%)	8.8	8.8	8.8
อัตราเงินเฟ้อ (%)	4.8	5.0	5.0
อัตราเพิ่มการลงทุนภาคเอกชน (%)	10.4	10.3	11.9
อัตราเพิ่มการลงทุนภาครัฐบาล (%)	19.1	15.3	21.7
มูลค่าการส่งออก (พันล้านบาท)	1,320.0	1,360.0	1,600.0
● อัตราเพิ่ม (%)	18.1	21.6	17.6
มูลค่าการนำเข้า (พันล้านบาท)	1,570.0	1,630.0	1,900.0
● อัตราเพิ่ม (%)	16.6	21.2	16.6
ดุลการค้า (พันล้านบาท)	-250.0	-270.0	-300.0
● สัดส่วนต่อ GDP (%)	-6.1	-6.6	-6.4
ดุลบัญชีเดินสะพัด (พันล้านบาท)	-220.0	-250.0	-282.0
● สัดส่วนต่อ GDP (%)	-5.4	-6.1	-6.0

5. ประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจช่วงครึ่งหลังของปี 2538 และแนวนโยบายปี 2539

จากการประเมินแนวโน้มปี 2538 และประมาณการแนวโน้มปี 2539 ได้ชี้ให้เห็นว่าแนวโน้มการขยายตัวของระบบเศรษฐกิจยังอยู่ในระดับสูง เนื่องจากการส่งออกและการลงทุนภาคเอกชนยังคงมีศักยภาพในการกระตุ้นการเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตามประเด็นที่รัฐบาลจะต้องเอาใจใส่เป็นพิเศษ ได้แก่ **ประการแรก** เสถียรภาพทางเศรษฐกิจ เนื่องจากอัตราเงินเฟ้อยังไม่ลดลงตามที่คาดหมาย แต่กลับเพิ่มสูงขึ้น และการขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดที่เพิ่มมากขึ้นอย่างรวดเร็วในปัจจุบัน แม้ประเทศไทยยังคงมีเสถียรภาพทางการคลังจากการที่มีการเกินดุลการค้าของรัฐบาลมีทุนสำรองเงินตราต่างประเทศสูง และมีหนี้ต่างประเทศต่ำ อย่างไรก็ตามจำเป็นต้องมีการดูแลปัญหาระยะสั้นเพื่อป้องกันมิให้เกิดผลเสียต่อเสถียรภาพของเศรษฐกิจในระยะยาว และ**ประการที่สอง** ปัญหาความเชื่อมั่นของนักลงทุน ทั้งนี้แม้ว่าการลงทุนภาคเอกชนจะยังมีศักยภาพสูงอยู่ในปัจจุบัน หากแต่การลดลงของผู้ขอรับการส่งเสริมการลงทุนเริ่มแสดงถึงความไม่แน่นอนในอนาคต นอกจากนั้นการลงทุนในเขต 3 ยังไม่เกิดขึ้นเท่าที่ควร และมีการลดลงของผู้ขอรับการส่งเสริมเช่นกัน ดังนั้นการดูแลการกระจายความเจริญสู่ภูมิภาคให้เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องจะทวีความสำคัญมากยิ่งขึ้น

ประเด็นการบริหารนโยบายเศรษฐกิจที่สำคัญในครึ่งหลังของปี 2538 และแนวนโยบายปี 2539 ควรเน้นใน 4 เรื่อง ดังนี้

(1) **ดูแลอัตราเงินเฟ้อให้อยู่ในระดับต่ำ** เงินเฟ้อซึ่งเพิ่มสูงขึ้นจากร้อยละ 3.3 ในปี 2536 เป็นร้อยละ 5.1 ในปี 2537 มีแนวโน้มว่าจะเพิ่มสูงขึ้นอีกเล็กน้อย โดยเงินเฟ้อในช่วงครึ่งปีแรกเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.1 เนื่องจากราคาสินค้าเกษตรกรรมที่เพิ่มขึ้นในระดับสูงตามราคาสินค้าเกษตรในตลาดโลก ยังส่งผลให้ดัชนีราคาหมวดอาหารขยายตัวร้อยละ 7.3 นอกจากนั้นดัชนีราคาขายส่งและดัชนีราคาผู้ผลิตที่เพิ่มสูงขึ้น เป็นเครื่องชี้ว่าต้นทุนการผลิตที่เพิ่มสูงขึ้น อาจส่งผลถึงผู้บริโภคในอนาคต โดยเฉพาะต้นทุนอาหารสัตว์ซึ่งสร้างความเดือดร้อนแก่ผู้ผลิตสุกรและไก่อย่างมากในขณะนี้ การเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องของอัตราเงินเฟ้อชี้ให้เห็นว่าการดำเนินนโยบายทางการเงินโดยลำพังอาจจะไม่เพียงพอต่อการควบคุมอัตราเงินเฟ้อของระดับราคา ทั้งนี้เนื่องจากเศรษฐกิจไทยมีรายได้จากการส่งออกสูง มีการเปิดเสรีทางการเงินซึ่งทำให้มีการเคลื่อนย้ายเงินทุนต่างประเทศได้สะดวก ดังนั้นจึงมีความจำเป็นที่มาตรการด้านการคลังต้องสนับสนุนนโยบายการเงินเพื่อลดแรงกดดันด้านเงินเฟ้อ ทั้งมาตรการด้านรายได้ เช่น การลดภาษีนำเข้าอาหารสัตว์และต้นทุนของสินค้าเกษตรอื่น และมาตรการด้านรายจ่ายโดยการควบคุมดูแลการใช้จ่ายของรัฐบาลอย่างระมัดระวัง นอกจากนี้ยังต้องมีมาตรการเสริมอื่น เช่น การขยายเวลาของการขึ้นราคาสินค้าออกไป เป็นต้น

(2) **รักษาขีดความสามารถในการส่งออกและเสถียรภาพของดุลบัญชีเดินสะพัด** การขาดดุลการค้าและดุลบัญชีเดินสะพัดซึ่งเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วในครึ่งปีแรกของปี 2538 กลายเป็นประเด็นด้านเสถียรภาพทางเศรษฐกิจกับต่างประเทศที่ควรได้รับการแก้ไขเป็นการเร่งด่วน สาเหตุหลักของการขาดดุล ได้แก่ การเพิ่มสูงของนำเข้าสินค้าทุนและการลดลงของการเกินดุลบริการบริการ มาตรการที่จำเป็น ได้แก่

- รักษาอัตราเงินเฟ้อมิให้สูงกว่าประเทศคู่แข่งชั้นเพื่อรักษาขีดความสามารถในการแข่งขันของสินค้าออกของไทย และส่งเสริมรายได้ด้านบริการระหว่างประเทศเพื่อแก้ไขปัญหาการลดลงของดุลบริการบริการโดยการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวภายในประเทศ กิจการพาณิชย์นาวี รวมถึงความสามารถในการหารายได้จากธุรกิจบริการจากต่างประเทศอื่น ๆ เช่น ธุรกิจสื่อสาร โฆษณา ประมวลข้อมูล เป็นต้น
- ร่วมมือกับเอกชนเพื่อปรับมาตรฐานและคุณภาพสินค้าส่งออกที่ใช้เทคโนโลยีสูงขึ้น ทั้งนี้เพื่อให้สามารถรับการกำหนดคุณภาพสินค้าอุตสาหกรรม และมาตรฐานสุขอนามัยสินค้าเกษตรของนานาประเทศที่อาจจะเป็นอุปสรรคสำคัญของการส่งออกของไทยในอนาคต

(3) **สนับสนุนการลงทุนและการกระจายการลงทุนสู่ภูมิภาคให้ขยายตัวอย่างต่อเนื่อง** ถึงแม้การลงทุนในครึ่งปีแรก 2538 ยังขยายตัวดี แต่แนวโน้มการลงทุนยังไม่แน่นอนจากการที่ผู้ขอรับการส่งเสริมการลงทุนลดลงทั้งโดยรวม และการลงทุนในเขต 3 นอกจากนั้นการศึกษาของสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนพบว่า ในช่วงปี 2535-2537 กว่าครึ่งหนึ่งของโครงการลงทุนในเขต 3 ยังกระจุกตัวอยู่ในนิคมอุตสาหกรรมแหลมฉบัง จังหวัดชลบุรี และจังหวัดระยอง ส่วนที่เหลืออยู่ในจังหวัดใหญ่ในภูมิภาคที่มีความพร้อมของโครงสร้างพื้นฐาน ดังนั้นจึงต้องเร่ง

พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานในภูมิภาคให้เพียงพอ รวมทั้งเร่งให้มีการร่วมลงทุนกับภาคเอกชน นอกจากนี้รัฐควรพิจารณา ทบทวนนโยบายสิทธิประโยชน์การส่งเสริมการลงทุนสำหรับจังหวัดที่ยังด้อยโอกาสและจังหวัดชายแดน

(4) **สนับสนุนการผลิตภาคเกษตร** การขยายตัวในระดับสูงของภาคเกษตรในปีนี้มีมาจากการความสำเร็จของ สาขาพืชผลเป็นส่วนใหญ่ ส่วนเกษตรกรรมประเภทอื่นยังประสบปัญหาอีกมากมาย นอกเหนือจากราคาต้นทุนอาหาร สัตว์ที่ต้องการความช่วยเหลือจากรัฐ เช่น ปัญหาโรคระบาด ได้แก่ โรคปากเปื่อยเท้าเปื่อยของสุกร โรคหัวเหลืองและ โรคตัวแดงของกุ้ง ปัญหาการทำประมงหลายประการ ได้แก่ ความเสื่อมโทรมของทรัพยากรธรรมชาติโดยเฉพาะบริเวณ ชายฝั่งทะเล ความไม่ชัดเจนของเขตน่านน้ำที่เป็นผลจากการประกาศเขตเศรษฐกิจ 200 ไมล์ทะเล เป็นต้น

(5) **พัฒนาตลาดพันธบัตร** ขณะนี้ธนาคารแห่งประเทศไทยได้ออกพันธบัตรเพื่อใช้ดูดซับสภาพคล่องใน ตลาดเงินในช่วงกลางปี 2538 และเป็นการเริ่มสร้างอัตราดอกเบี้ยอ้างอิงมาตรฐาน อย่างไรก็ตามเพื่อให้มีความสมบูรณ์ ของโครงสร้างอัตราดอกเบี้ยอ้างอิงมาตรฐาน (Yield Curve) จะต้องมีการออกพันธบัตรที่มีอายุต่าง ๆ กันอย่างต่อเนื่องจากธนาคารแห่งประเทศไทยหรือรัฐวิสาหกิจ ซึ่งต้องการมาตรการสนับสนุน เช่น ส่งเสริมให้รัฐวิสาหกิจระดมทุน โดยผ่านการออกตราสารหนี้ การให้พันธบัตรรัฐวิสาหกิจเข้าซื้อขายใน Bond Dealer Club การให้พันธบัตรรัฐ วิสาหกิจที่รัฐบาลไม่ได้ค้ำประกันเข้าซื้อขายในตลาดซื้อคืน เป็นต้น

ตารางสถิติ

ตารางที่ 1 เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจไทย

	2534	2535	2536p	2537e	2538e	2539e
1. อัตราการขยายตัวเศรษฐกิจ (%)	8.4	7.9	8.4	8.7	8.8	8.8
1.1 เกษตร	5.9	4.2	-1.7	3.2	3.5	3.4
1.2 อุตสาหกรรม	12.2	11.3	11.5	11.5	11.8	11.9
1.3 ก่อสร้าง	13.6	5.1	12.1	10.2	10.3	11.4
1.4 บริการและอื่น ๆ	6.5	7.4	8.7	8.1	7.9	7.6
2. ผลิตภัณฑ์รวมของประเทศ (พันล้านบาท)	2,520	2,833	3,168	3,602	4,099	4,665
3. รายได้ต่อหัว (บาท/คน/ปี)	44,282	49,014	54,067	60,644	68,089	76,470
4. การใช้จ่าย (%)						
4.1 การบริโภค - เอกชน	6.6	7.6	8.0	8.1	8.2	7.9
- รัฐบาล	6.5	6.5	5.4	7.5	8.5	7.5
4.2 การลงทุน - เอกชน	10.0	1.1	12.2	8.9	10.3	11.9
- รัฐบาล	26.7	26.5	8.9	13.8	15.3	21.7
5. อัตราเงินเฟ้อ (%)	5.7	4.1	3.3	5.1	5.0	5.0
6. การค้าระหว่างประเทศ						
6.1 การส่งออก (พันล้านบาท)	720.5	815.4	921.4	1,118.0	1,360.0	1,600.0
อัตราเพิ่ม (%)	23.5	13.2	13.0	21.3	21.6	17.6
6.2 การนำเข้า (พันล้านบาท)	967.8	1,020.6	1,143.1	1,344.7	1,630.0	1,900.0
อัตราเพิ่ม (%)	15.4	5.5	12.0	17.6	21.2	16.6
6.3 ดุลการค้า (พันล้านบาท)	-247.3	-205.2	-221.7	-226.7	-270.0	-300.0
สัดส่วนต่อ GDP (%)	-9.8	-7.2	-7.0	-6.3	-6.6	-6.4
6.4 ดุลบัญชีเดินสะพัด (พันล้านบาท)	-193.6	-161.3	-178.4	-211.5	-250.0	-282.0
สัดส่วนต่อ GDP (%)	-7.7	-5.7	-5.6	-5.9	-6.1	-6.0
7. การท่องเที่ยว*						
7.1 จำนวนนักท่องเที่ยว (ล้านคน)	5.09	5.14	5.8	6.2	6.7	7.2
7.2 รายได้จากการท่องเที่ยว (พันล้านบาท)	100.0	123.1	127.8	145.2	177.6	201.6
8. ฐานะการคลัง (ปีงบประมาณ)	123.3	75.8	64.4	72.0	104.2	101.4
8.1 รายได้สุทธิ (พันล้านบาท)	465.0	497.7	558.9	654.4	754.5	868.0
8.2 รายจ่ายจริง (พันล้านบาท)	341.7	421.9	494.5	582.4	650.3	766.6

หมายเหตุ : p = ตัวเลขเบื้องต้น, e = ประมาณการเบื้องต้น

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

* การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย

\indicat\indicat4.xls, 11 สิงหาคม 2538

ตารางที่ 2 เครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจโลก

	2530	2531	2532	2533	2534	2535	2536	2537	2538	2539
ปริมาณการค้าโลก (%)	5.9	9.1	6.4	4.6	2.6	4.7	3.6	9.8	8.9	7.8
อัตราความเจริญเติบโตโลก	4.0	4.7	3.4	2.2	0.9	1.7	2.3	3.7	3.8	4.2
1. OECD	3.2	4.4	3.3	2.4	0.8	1.5	1.3	2.9	2.7	2.7
สหรัฐอเมริกา	3.1	3.9	2.5	1.2	-0.6	2.3	3.1	4.1	3.2	2.3
ญี่ปุ่น	4.1	6.2	4.7	4.8	4.3	1.1	-0.2	0.6	1.3	2.3
ยุโรป	3.2	4.1	3.4	3.2	1.5	1.2	-0.2	2.4	3.0	3.0
เยอรมนี	1.5	3.7	3.6	5.7	5.0	2.2	-1.1	2.9	2.9	2.7
ฝรั่งเศส	2.3	4.5	4.3	2.5	0.8	1.3	-1.5	2.7	3.0	3.2
สหราชอาณาจักร	4.8	5.0	2.2	0.4	-2.0	-0.5	2.2	3.8	3.4	3.0
2. เอเชีย						8.1	8.4	8.7	7.7	7.3
2.1 ประเทศอุตสาหกรรมใหม่						5.5	6.2	7.4	6.9	6.5
เกาหลีใต้			6.8	9.3	8.4	5.1	5.8	8.4	8.5	7.0
ไต้หวัน			7.3	5.0	7.2	6.5	6.0	6.1	6.3	6.4
ฮ่องกง			2.8	3.2	4.1	5.3	5.8	5.5	5.5	5.0
สิงคโปร์			9.2	8.3	6.7	6.0	9.9	10.1	8.5	7.5
2.2 อาเซียน-5							7.1	7.8	7.7	7.5
สิงคโปร์			9.2	8.3	6.7	6.0	9.9	10.1	8.3	7.5
อินโดนีเซีย			7.5	7.2	6.9	6.4	6.5	7.0	7.5	7.0
มาเลเซีย			9.2	9.8	8.8	7.8	8.3	8.7	8.7	8.1
ฟิลิปปินส์			6.1	2.8	-1.0	0.1	2.6	5.1	5.5	6.0
ไทย				11.6	8.4	7.9	8.4	8.7	8.8	8.9
2.3 จีน	10.9	11.3	4.4	4.1	7.7	13.0	13.0	11.8	10.0	9.0
3. แอฟริกา							1.1	3.4	4.5	
4. ประเทศกำลังพัฒนา	5.7	5.3	4.2	3.8	4.5	5.9	6.1	6.3	5.6	6.1
อัตราเงินเฟ้อ										
1. OECD (GDP deflators)	3.2	3.7	4.4	4.4	4.1	3.2	3.7	3.9	4.1	3.7
สหรัฐอเมริกา	3.2	3.9	4.5	4.3	3.8	2.8	2.2	2.1	2.0	2.7
ญี่ปุ่น	0.0	0.4	1.9	2.2	2.0	1.5	0.8	0.1	-0.3	0.2
ยุโรป	5.3	7.2	8.0	7.7	7.8	6.9	6.2	7.1	6.2	4.7
เยอรมนี	1.9	1.5	2.4	3.2	3.9	5.5	3.9	2.2	2.1	2.3
ฝรั่งเศส	3.0	2.8	3.0	3.1	3.3	2.1	2.5	1.5	1.9	2.0
สหราชอาณาจักร	5.0	6.0	7.1	6.4	6.5	4.3	3.4	2.0	2.3	2.7
2. ประเทศอุตสาหกรรมใหม่ (CPI)						5.8	4.6	5.6	5.4	5.0
เกาหลีใต้			5.7	8.6	9.3	6.2	4.8	6.2	6.0	7.0
ไต้หวัน			4.4	4.1	3.6	4.5	2.9	4.1	4.5	4.2
ฮ่องกง			10.1	9.8	12.0	9.4	8.5	8.1	9.0	8.5
สิงคโปร์			2.4	3.4	3.4	2.3	2.4	3.6	3.3	3.0
3. อาเซียน (CPI)							5.8	6.3	5.6	5.8
สิงคโปร์						2.5	2.4	3.6	3.3	3.0
อินโดนีเซีย			6.4	7.8	9.4	7.5	9.8	8.5	7.5	7.5
มาเลเซีย			2.8	3.1	4.4	4.8	3.6	3.7	3.8	4.3
ฟิลิปปินส์			12.2	14.2	18.7	9.0	7.6	9.1	7.5	7.8
ไทย				6.0	5.7	4.1	3.3	5.0	5.0	4.9
4. จีน (retail price)	7.3	18.5	17.8	2.1	2.9	6.4	13.0	21.8	17.0	13.5
อัตราการว่างงาน										
1. OECD	7.5	6.9	6.3	6.1	7.0	7.7	8.0	8.1	7.8	7.6
สหรัฐอเมริกา	6.2	5.5	5.3	5.5	6.7	7.4	6.8	6.1	5.6	5.7
ญี่ปุ่น	2.9	2.5	2.3	2.1	2.1	2.2	2.5	2.9	3.1	3.1
ยุโรป	9.8	9.2	8.5	8.0	8.5	9.5	10.7	11.3	11.0	10.6
เยอรมนี	7.6	7.6	6.9	6.2	6.7	7.7	8.9	9.6	9.2	8.7
ฝรั่งเศส	10.5	10.0	9.4	8.9	9.4	10.3	11.7	12.4	12.0	11.5
สหราชอาณาจักร	9.8	7.8	6.1	5.9	8.2	9.9	10.2	9.2	8.2	7.6

ที่มา:

Asia Pacific Economic Outlook, 2nd Quarter 1995.

OECD Economic Outlook, June 1995

File name: world.q2/38

ตารางที่ 3 ภาวะการใช้จ่าย

	2537	มกราคม - พฤษภาคม			อัตราเพิ่ม (%)	
		2536	2537	2538e	2537/36	2538/37
มูลค่าการจำหน่ายของห้างสรรพสินค้า 38-39 แห่งใน กทม. (ล้านบาท)	22,530	9,388	9,069	8,779	-3.4	-3.2
ปริมาณการจำหน่ายสินค้าอุตสาหกรรมบางชนิด						
- เบียร์ (พันลิตร)	521.1	166.9	211.0	270.2	26.5	28.0
- โซดาและน้ำอัดลม (ล้านลิตร)	1378.0	532.0	648.8	706.0	22.0	8.8
- สุรา (ล้านลิตร)	644.8	286.9	292.9	283.5	2.1	-3.2
ปริมาณการจำหน่ายบุหรี่ยาสูบและยาสูบ (เมตริกตัน)	45,025	17,720	17,708	17,647	-0.1	-0.3
ปริมาณการจำหน่ายวัสดุก่อสร้าง						
- เหล็กเส้น (พันตัน)	1,300.1	446.9	505.2	668.6	13.0	32.3
- แผ่นเหล็กชุบสังกะสี (พันตัน)	307.4	129.6	132.4	154.5	2.1	16.7
- ปูนซีเมนต์ผสมและปอร์ตแลนด์ (พันตัน)	28,886.2	10,527.7	11,835.2	14,433.0	12.4	21.9
- แผ่นเหล็กวาลาส (ตัน)	247,599	n.a.	94,489	84,591	n.a.	-10.5
ปริมาณการจำหน่ายหมวดยานยนต์						
- รถยนต์ (คัน)	485,851	189,538	179,949	218,113	-5.1	21.2
รถยนต์นั่ง (คัน)	154,500	77,280	62,930	64,921	-18.6	3.2
รถใช้เพื่อการพาณิชย์ (คัน)	331,351	112,258	117,019	153,198	4.2	30.9
- รถจักรยานยนต์ (คัน)	1,246,322	480,327	483,409	595,185	0.6	23.1
- ยางรถยนต์	89,671	33,918	35,265	41,757	4.0	18.4

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

e : ประมาณการ

ตารางที่ 4 เครื่องชี้ภาวะการลงทุนภาคเอกชน

	2537	มกราคม - เมษายน		อัตราเพิ่ม (%)	
		2537	2538	2537/36	2538/37
ดัชนีการลงทุน * / พื้นที่รับอนุญาตก่อสร้างในเขตเทศบาล รวมทั้งประเทศ (พัน ตรม.) - เขตกรุงเทพมหานคร	115.5	107.2	122.7	6.5	14.5
ปริมาณการใช้ปูนซีเมนต์ (พันตัน)	35,994	9,507	11,078	-41.4	16.5
ปริมาณการจำหน่ายสังกะสี (พันตัน)	26,108	6,784	7,703	18.3	13.6
มูลค่าการนำเข้าสินค้าประเภททุน (ล้านบาท)	29,154	9,452	11,633	15.4	23.1
	303,000	101,032	119,735	2.2	18.5
	655,462	194,209	243,688	10.6	25.5

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

* / ณ สิ้นเดือน

ตารางที่ 5 การลงทุนผ่านคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

	จำนวนราย				จำนวนเงินทุน (พันล้านบาท)				อัตราเพิ่ม (%)					
	มกราคม - พฤษภาคม		พฤษภาคม		มกราคม - พฤษภาคม		พฤษภาคม		จำนวนราย		จำนวนเงินทุน		อัตราเพิ่ม	
	2537	2536	2537	2538	2537	2538	2537	2538	2537/36	2538/37	2537/36	2538/37	2537/36	2538/37
									ปี 2537	ปี 2537	ปี 2537	ปี 2537	ปี 2537	ปี 2537
ทั้งหมด	1,538	305	591	527	591.8	64.0	193.3	299.9	22.5	93.8	100.0	201.9	55.1	
1. กิจกรรมที่ขอรับการส่งเสริม	1,173	124	460	438	251.2	62.3	96.9	222.3	37.2	271.0	29.4	55.5	129.5	
2. กิจกรรมที่ได้รับอนุมัติส่งเสริม	935	117	357	394	208.2	91.6	90.2	68.2	96.0	205.1	15.1	-1.5	-24.4	
3. กิจกรรมที่ได้รับบัตรส่งเสริม	311	147	127	87	101.5	64.2	41.5	40.2	-17.1	-13.6	-27.3	-35.3	-3.2	
4. กิจกรรมที่ได้รับการส่งเสริมเปิดใหม่และขยายกิจการ														
เขต 1	262	80	104	98	47.1	16.4	18.9	17.5	-1.5	30.0	-23.1	15.6	-7.5	
1. กิจกรรมที่ขอรับการส่งเสริม	233	47	97	76	45.8	48.3	17.4	12.7	18.3	106.4	-61.4	-63.9	-27.4	
2. กิจกรรมที่ได้รับอนุมัติส่งเสริม	192	45	87	90	33.9	28.0	16.9	20.3	42.2	93.3	3.4	-39.7	20.3	
3. กิจกรรมที่ได้รับบัตรส่งเสริม	123	65	51	38	32.3	27.4	6.1	17.8	-31.3	-21.5	-46.1	-77.6	191.3	
4. กิจกรรมที่ได้รับการส่งเสริมเปิดใหม่และขยายกิจการ														
เขต 2	266	53	88	95	109.5	9.0	30.2	27.4	49.4	66.0	8.0	237.0	-9.3	
1. กิจกรรมที่ขอรับการส่งเสริม	180	33	56	89	31.7	7.5	10.9	60.0	33.3	69.7	5.4	45.1	448.7	
2. กิจกรรมที่ได้รับอนุมัติส่งเสริม	153	32	60	80	36.1	3.8	14.7	12.7	88.9	87.5	60.1	289.6	-13.2	
3. กิจกรรมที่ได้รับบัตรส่งเสริม	59	42	22	14	25.2	15.3	11.7	4.2	-41.0	-47.6	-27.8	-23.5	-64.1	
4. กิจกรรมที่ได้รับการส่งเสริมเปิดใหม่และขยายกิจการ														
เขต 3	995	166	396	329	430.0	87.9	143.5	240.2	24.1	138.6	63.7	63.4	67.4	
1. กิจกรรมที่ขอรับการส่งเสริม	760	44	307	273	173.7	6.5	68.5	149.6	45.3	597.7	-11.1	952.2	118.4	
2. กิจกรรมที่ได้รับอนุมัติส่งเสริม	590	40	210	224	138.2	59.8	58.7	35.2	126.1	425.0	6.7	-1.9	-40.1	
3. กิจกรรมที่ได้รับบัตรส่งเสริม	129	40	54	35	44.0	21.5	23.7	18.1	34.4	35.0	-35.2	10.0	-23.4	
4. กิจกรรมที่ได้รับการส่งเสริมเปิดใหม่และขยายกิจการ														

หมายเหตุ : ผลรวมของจำนวนรายและวงเงินลงทุนของเขต 1, 2, 3 ไม่เท่ากับยอดรวมของทั้งประเทศ เนื่องจากมีการจำนวนหนึ่งที่ไม่สามารถระบุแหล่งที่ตั้งได้

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

ตารางที่ 6 สถิติโครงการที่อนุมัติให้การส่งเสริมลงทุน (มกราคม - พฤษภาคม 2538)

ประเภทอุตสาหกรรม	จำนวนกิจการ (ราย)	เงินลงทุน (พันล้านบาท)	การจ้างงาน (คน)
1. เกษตรกรรมและผลิตผลจากการเกษตร	57	8,366.52	11,973
2. เหมืองแร่ เซรามิกส์ และโลหะขั้นมูลฐาน	40	34,691.57	4,781
3. อุตสาหกรรมเบา	49	4,749.43	21,443
4. ผลิตภัณฑ์โลหะ เครื่องจักร และอุปกรณ์ขนส่ง	66	13,546.08	17,364
5. อิเล็กทรอนิกส์ และเครื่องไฟฟ้า	65	19,171.11	30,466
6. เคมีภัณฑ์ กระจก และพลาสติก	65	94,803.99	8,487
7. บริการ และสาธารณูปโภค	91	39,038.66	11,227
รวม	433	214,367.35	105,741.00

ที่มา : รวบรวมจากเอกสาร Activity Report เดือนมกราคม - พฤษภาคม

สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

ตารางที่ 7 งบประมาณและรายจ่ายจริงปีงบประมาณ 2535-2539

ปีงบประมาณ	วงเงินงบประมาณ			จ่ายจริง 12 เดือน (1 ต.ค. - 30 ก.ย.)			
	งบลงทุน	งบประจำ	รวม	งบลงทุน	งบประจำ	รวม	ร้อยละของงบประมาณ
2535	130,651.7	329,748.3	460,400.0	68,068.9	304,440.5	372,509.4	80.91
2536	171,606.7	388,393.3	560,000.0	90,589.6	352,949.3	443,538.9	79.20
2537	212,975.6	412,024.4	625,000.0	97,656.7	408,589.9	506,246.6	81.00
2538	253,834.1	461,165.9	715,000.0			385,843.2	53.96
2539*	316,430.0	515,770.0	832,200.0			342,474.5	54.80
(ต.ค.36-มิ.ย.37)						385,843.2	53.96
(ต.ค.37-มิ.ย.38)							
อัตราเพิ่ม (%)							
2536	31.35	17.78	21.63	33.09	15.93	19.07	
2537	24.11	6.08	11.61	7.80	15.76	14.14	
2538	19.18	11.93	14.40				
2539*	24.66	11.84	16.39				

หมายเหตุ : * งบประมาณปี 2539 เป็นตัวเลขประมาณการ

ที่มา : สำนักงบประมาณ, กรมบัญชีกลาง

ตารางที่ 8 ปริมาณการผลิตพืชเศรษฐกิจที่สำคัญตามปีเพาะปลูก (รายงานประจำพฤษภาคม)

	2536/37	2537/38	2538/39 พฤษภาคม	อัตราเพิ่ม (%)	
				2537/38	2538/39
1. ข้าว					
1.1 ข้าวนาปี	16,482,663	18,160,715	17,916,339	10.2	-1.3
พื้นที่ (ล้านไร่)	56.153	56.373	56.383	0.4	0.02
1.2 ข้าวนาปรัง *	2,614,834	1,964,597	2,699,851	-24.9	37.4
พื้นที่ (ล้านไร่)	4.158	3.098	4.197	-25.5	35.5
2. ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์	3,328,230	3,965,512	4,151,929	19.1	4.7
พื้นที่ (ล้านไร่)	8.370	8.829	8.949	5.5	1.4
3. มันสำปะหลัง	19,091,350	18,164,330	18,691,805	-4.9	2.9
พื้นที่ (ล้านไร่)	8.642	8.106	8.304	-6.2	2.4
4. อ้อย**	34,968,170	38,633,420	50,197,626	10.5	29.9
5. ยางพารา***	1,553,384	1,717,861	1,803,754	10.6	5.0

แหล่งข้อมูล : การพยากรณ์ ผลผลิตการเกษตร สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร

* ข้าวนาปรัง : คิดเป็นปีปฏิทิน (จากปี 2535/36 คิดเป็นปี 2535)

** อ้อย : รายงานสถานการณ์น้ำตาลประจำเดือน (ปีปฏิทิน)

ฝ่ายนโยบายและเศรษฐกิจน้ำตาล สำนักงานคณะกรรมการอ้อยและน้ำตาล

ตัวเลขปี 2538 ประมาณการบางเดือน โดยใช้ Growth เป็นตัวปรับ

*** ยางพารา : สถาบันวิจัยยาง (ปีปฏิทิน)

ตารางที่ 9 ความเคลื่อนไหวของราคาสินค้าเกษตรส่งออกที่สำคัญ ในปี 2536-2538

	ทั้งปี		ไตรมาส 1		6 เดือนแรก			อัตราเพิ่ม (%)						
	2536	2537	2537	2538	2536	2537	2538	ทั้งปี		ไตรมาส 1		6 เดือนแรก		
								2536	2537	2537	2538	2537	2538	
1. ข้าว (บาท : เมตริกตัน)														
1.1 ราคาที่เกษตรกรขายได้														
- ข้าวเปลือกเจ้าชั้น 1 นาปี	3,217	3,860	4,051	3,682	3,124	3,878	3,786	-16.6	20.0	23.7	-9.1	24.1	-2.4	
1.2 ราคาขายส่งตลาดกรุงเทพฯ														
- ข้าวเปลือกเจ้าชั้น 1 ใหม่	3,128	3,811	4,050	3,820	3,049	3,781	3,932	-14.1	21.8	17.0	-5.7	24.0	4.0	
- ข้าวขาว 100% ชั้น 2	5,371	6,466	8,231	6,659	5,278	6,932	6,904	-17.5	20.4	34.7	-19.1	31.3	-0.4	
- ข้าวขาว 25% เล็ด	4,685	5,310	5,875	6,078	4,390	5,246	6,367	-16.4	13.3	17.8	3.5	19.5	21.4	
- ปลายข้าวเอวันพิเศษ	3,564	4,075	3,376	5,057	3,493	3,463	5,452	-11.2	14.3	-9.9	49.8	-0.9	57.4	
1.3 ราคาส่งออก F.O.B. (US\$/เมตริกตัน)														
- ข้าวขาว 100% ชั้น 2	283	408	485	323	267	460	327	-5.0	44.2	69.0	-33.4	72.3	-28.9	
- ข้าวขาว 25% เล็ด	216	272	328	261	209	304	271	-9.2	25.9	42.6	-20.4	45.5	-10.9	
- ปลายข้าวเอวันพิเศษ	165	186	173	229	164	171	238	-11.3	12.7	-0.6	32.4	4.3	39.2	
2. ข้าวโพด														
2.1 ราคาที่เกษตรกรขายได้	2,757	2,944	3,023	3,488	2,727	3,025	3,606	23.9	6.8	13.1	15.4	10.9	19.2	
2.2 ราคาขายส่งตลาดกรุงเทพฯ	3,142	3,796	3,569	4,287	3,046	3,555	4,573	22.7	20.8	15.9	20.1	16.7	28.6	
2.3 ราคาข้าวโพดอเมริกันชั้น 2 ^{1/}	93.55	98.28	114.75	92.10	86.40	110.00	97.30	-1.2	5.1	35.8	-19.7	27.3	-11.5	
3. ยางพารา														
3.1 ราคาที่เกษตรกรขายได้	16,085	22,028	16,507	34,768	16,682	18,329	34,703	-4.6	36.9	-5.3	110.6	9.9	89.3	
3.2 ราคาขายส่งในตลาดหลักใหญ่ชั้น 3	17,173	24,566	18,000	39,863	17,861	19,637	39,561	-4.6	43.1	-3.6	121.5	9.9	101.5	
3.3 ราคาในตลาดสิงคโปร์ (ชั้น 3) ^{2/}	1,324	1,727	1,357	2,544	1,347	1,448	2,487	-2.8	30.4	-3.5	87.5	7.5	71.8	
4. มันสำปะหลัง														
4.1 ราคาที่เกษตรกรขายได้ (เฉลี่ยทั้งประเทศ)	572	728	579	1,166	627	563	1,196	-26.3	27.3	-13.3	101.4	-10.2	112.4	
4.2 ราคาขายส่งตลาดกรุงเทพฯ														
- แป้งมัน	4,444	5,721	5,096	7,750	4,721	5,381	8,496	-20.1	28.7	7.5	52.1	14.0	57.9	
- มันอัดเม็ด	2,155	2,438	2,105	3,021	2,225	2,146	3,033	-16.1	13.1	-9.3	43.5	-3.6	41.3	
- มันเส้น	1,937	2,227	1,843	2,879	1,978	1,881	2,971	-19.1	15.0	-10.0	56.2	-4.9	57.9	
4.3 ราคามันอัดเม็ดในตลาดรอตเตอร์ดัม ^{3/}	228.13	234.65	218.97	251.02	240.30	225.80	251.60	-20.8	2.9	-11.4	14.6	-6.0	11.4	
5. น้ำตาล														
5.1 ราคาขายส่งน้ำตาลทรายขาว (บาท/กระสอบ)	1,160.15	1,161.00	1,160.87	1,160.75	1,160.00	1,161.00	1,160.00	0.17	0.07	0.03	-0.01	0.1	-0.1	
5.2 ราคาน้ำตาลทรายดิบ (NO.11) ในตลาดนิวยอร์ก F.O.B. (เซ็นต์/ปอนด์)	9.99	12.13	10.95	14.66	10.10	11.30	14.20	9.8	21.4	22.5	33.9	11.9	25.7	
6. ตับุก														
6.1 ราคาขายส่งตักแก้วที่กรุงเทพฯ	87,593	92,402	89,005	96,358	82,589	91,025	98,940	-15.6	5.5	-9.4	8.3	10.2	8.7	
6.2 ราคาโลหะตักแก้วในตลาดนิวยอร์ก ^{4/}	13.16	14.13	14.02	14.43	12.35	14.10	14.80	-13.6	7.4	-5.5	2.9	14.2	3.5	

1/ ราคาซื้อขายล่วงหน้าตลาดอาร์ฮิวส์ต่อเมตริกตัน

2/ ราคาซื้อขายทันที(F.O.B) ตลาดสิงคโปร์ต่อเมตริกตัน

3/ ราคาซื้อขายต่อมอตันที่ มาร์เก็ตแมอน์ต่อเมตริกตัน

4/ ริงกิตต่อโลกรัม ราคาตักแก้วเปลี่ยนแปลงเป็นราคาประเภทตลาดตักแก้วแห่งนิวยอร์ก เริ่ม 1 ตุลาคม 2527

ที่มา : รายงานการประเมินค่าสำคัญบางชนิด ธนาคารแห่งประเทศไทย

ตารางที่ 10 ปริมาณสัตว์ถูกฆ่าเป็นอาหารปี 2536-2538

ตัว

	ทั้งปี		ไตรมาส 1		5 เดือนแรก			อัตราเพิ่ม (%)					
	2536	2537	2537	2538	2536	2537	2538	ทั้งปี		ไตรมาส 1		5 เดือนแรก	
								2536	2537	2537	2538	2537	2538
โค	468,952	533,807	128,084	143,786	188,199	215,974	241,446	11.7	13.8	16.1	12.3	14.8	11.8
กระบือ	149,200	150,855	37,443	37,437	63,443	62,749	62,343	-1.8	1.1	-2.3	-2.3	-1.1	-0.6
สุกร	4,013,575	4,080,644	1,045,984	974,564	1,661,441	1,744,060	1,581,320	12.1	1.7	5.1	5.1	5.0	-9.3

แหล่งที่มา : กองแผนงาน กรมปศุสัตว์

ตารางที่ 11 ปริมาณเนื้อสัตว์ส่งออกปี 2536-2538

ก.ก.

	ทั้งปี		ไตรมาส 1		4 เดือนแรก			อัตราเพิ่ม (%)					
	2536	2537	2537	2538	2536	2537	2538	ทั้งปี		ไตรมาส 1		4 เดือนแรก	
								2536	2537	2537	2538	2537	2538
เนื้อสุกร	267,836	225,957	51,670	87,433	105,440	51,670	116,643	1.9	-15.6	-30.7	69.2	-51.0	125.7
เนื้อไก่	156,879,370	160,162,520	33,820,564	44,923,443	49,516,548	46,242,908	57,791,579	-4.1	2.1	-12.9	32.8	-6.6	25.0
เนื้อเป็ด	5,342,049	4,386,147	945,616	1,282,342	1,455,349	1,231,866	1,668,241	12.6	-17.9	-20.4	35.6	-15.4	35.4

แหล่งที่มา : กองแผนงาน กรมปศุสัตว์

ตารางที่ 12 ปริมาณสัตว์น้ำทะเล และสัตว์น้ำจืด

	หน่วย	2534	2535	2536 ^a	2537 ^a	2538 ^a
ปริมาณสัตว์น้ำรวมทั้งสิ้น	ตัน	2,967,700	3,240,400	3,257,740	3,354,714	3,449,123
Growth rate	%		9.2	0.5	3.0	2.8
ปริมาณสัตว์น้ำทะเล (รวมเพาะเลี้ยงชายฝั่ง)	ตัน	2,709,000	2,965,700	2,986,554	3,059,937	3,142,555
Growth rate of production	%	6.0	9.5	0.7	2.5	2.7
ราคา	บาท/ตัน	17,263.16	19,916.88	21,243.31	19,576.48	20,053.03
มูลค่าสัตว์น้ำทะเล	ล้านบาท	46,766	59,068	63,444	59,903	63,018
ปริมาณสัตว์น้ำจืด	ตัน	258,700	274,700	271,186	294,777	306,568
Growth rate of production	%	12.0	6.2	-1.3	8.7	4.0
ราคา	บาท/ตัน	24,197.91	23,538.41	24,119.98	24,876.43	24,876.43
มูลค่าสัตว์น้ำจืด	ล้านบาท	6,260	6,466	6,541	7,333	7,626

แหล่งที่มา : ปี 2534-2535 เป็นตัวเลขจริงของกรมประมง

ปี 2536-2537 เป็นตัวเลขประมาณการของกองบัญชาการประมง

ปี 2538 ใช้ Growth เป็นตัวปรับ

ตารางที่ 13 ปริมาณไม้ที่สำคัญ ปี 2536-2538

ลูกบาทกิโลเมตร

	ทั้งปี		ไตรมาส 1		5 เดือนแรก			อัตราเพิ่ม (%)					
	2536	2537	2537	2538	2536	2537	2538	ทั้งปี		ไตรมาส 1		5 เดือนแรก	
								2536	2537	2537	2538	2537	2538
ไม้สัก	6,147	5,781	571	841	1,522	1,577	1,246	426.7	-8.0	-51.9	47.3	3.6	-21.0
ไม้ยาง	2,804	5,103	1,646	794	1,210	2,937	1,408	-27.8	82.0	115.2	-51.8	142.7	-52.1
กระเบากละ	28,086	19,403	3,065	1,906	15,420	8,643	1,628	-63.1	-30.9	-65.5	-37.8	-58.9	-75.5
พื้	267,879	173,126	16,218	17,776	101,695	43,981	37,044	-7.3	-35.4	-70.7	9.6	-56.8	-15.8
ถ่าน	128,879	121,952	20,114	16,918	56,864	50,804	30,164	-11.3	-5.4	-42.1	-15.9	-10.7	-40.6

ที่มา : กรมป่าไม้

ตารางที่ 14 ผลผลิตนอกภาคเกษตรที่สำคัญ ในปี 2536-2538

	หน่วย	ทั้งปี		ไตรมาส 1		5 เดือนแรก			อัตราเพิ่ม (%)					
		ทั้งปี		ไตรมาส 1		5 เดือนแรก			ทั้งปี		ไตรมาส 1			
		2536	2537	2537	2538	2536	2537	2538	2536	2537	2538	2537	2538	
ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรม	ร้อยละ	10.0	7.4	13.7	17.4	11.7	7.7	14.2	25.0	-26.0	41.2	27.0	-34.2	84.4
หมวดอาหาร และเครื่องดื่ม														
- น้ำตาล	พันตัน	3,650	3,916	3,115	3,882	3,000	3,173	4,461	-24.9	7.3	5.1	24.6	5.8	40.6
- สุรา	พันลิตร	673,853	643,220	151,200	154,500	250,062	264,940	272,880	12.9	-4.5	7.4	2.2	5.9	3.0
- เบียร์	พันลิตร	406,013	521,648	128,223	170,238	159,836	212,447	270,332	24.8	28.5	33.6	32.8	32.9	27.2
- ไซตา และน้ำอัดลม	ล้านลิตร	1,322	1,543	406	440	598	723	780	5.9	16.7	20.1	8.4	20.9	7.9
หมวดหัตถ์และภาสียง	ตัน	42,043	45,359	10,498	8,960	17,064	17,819	17,812	3.3	7.9	0.6	-14.7	4.4	-0.04
หมวดโลหะและอโลหะ														
- เหล็กเส้น	ตัน	1,134,775	1,488,467	380,677	377,587	425,043	611,084	622,958	16.0	31.2	53.6	-0.8	43.8	1.9
- แผ่นเหล็กชุบสังกะสี	ตัน	251,257	307,412	65,323	84,319	113,495	117,461	142,319	15.9	22.3	-4.6	29.1	3.5	21.2
- ปูนซีเมนต์	พันตัน	26,762	29,929	7,697	8,790	10,565	12,399	13,973	24.0	11.8	21.4	14.2	17.4	12.7
- แผ่นเหล็กวิลาส	ตัน	222,385	236,691	57,122	64,639	84,492	93,153	105,139	-5.8	6.4	14.9	13.2	10.3	12.9
หมวดยานยนต์และอุปกรณ์ขนส่ง														
- รถยนต์	คัน	419,858	433,326	96,358	118,800	173,130	162,793	199,496	28.6	3.2	-7.8	23.3	-6.0	22.5
- รถจักรยานยนต์	คัน	1,117,735	1,349,037	324,960	408,660	434,825	542,445	649,220	29.5	20.7	22.0	25.8	24.8	19.7
- ยางรถยนต์รวมยางหล่ออก	ตัน	93,513	107,307	24,444	28,706	36,378	40,424	47,758	6.2	14.8	11.9	17.4	11.1	18.1
มูลค่าสินค้าอุตสาหกรรมส่งออก														
- สัตว์น้ำกระป๋อง	ล้านบาท	27,947	35,148	7,233	8,094	9,396	11,941	13,951	6.2	25.8	31.1	11.9	27.1	16.8
- สัมปละกระป๋อง	"	7,265	6,425	1,591	1,665	3,221	2,665	2,752	-13.5	-11.6	-21.0	4.7	-17.3	3.3
- ผลิตภัณฑ์สิ่งทอ	"	116,457	132,771	28,135	35,761	46,120	47,645	56,761	0.2	14.0	4.8	27.1	3.3	19.1
- แสงวงจรไฟฟ้าและส่วนประกอบ	"	35,341	43,792	10,188	12,719	13,752	17,030	21,019	20.9	23.9	25.4	24.8	23.8	23.4
หมวดเหมืองแร่														
- แร่ดีบุก	ตัน	6,902	4,488	1,012	547	3,797	1,838	932	-39.9	-35.0	-60.1	-45.9	-51.6	-49.3
- ก๊าซธรรมชาติ	ล้านลบ.ฟุต	343,635	373,229	86,087	100,042	142,539	146,268	166,058	13.5	8.6	1.6	16.2	2.6	13.5
- น้ำมันดิบ	พันบาเรล	8,544	9,163	2,348	2,233	3,545	3,801	3,710	-6.6	7.2	12.9	-4.9	7.2	-2.4
- ก๊าซธรรมชาติเหลว	พันบาเรล	10,474	11,175	2,463	2,805	4,507	4,282	4,604	7.4	6.7	-8.4	13.9	-5.0	7.5

แหล่งที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

ตารางที่ 15 ราคาน้ำมันในตลาดโลก

UNIT : US\$/BBL

	ราคาน้ำมันดิบ				ราคาน้ำมันสำเร็จรูปในตลาดสิงคโปร์		
	OMAN	DUBAI	BRENT	WTI	เบนซิน ไร้สารตะกั่ว	ดีเซล หมุนเร็ว	เตา
2536 AVG.	15.66	14.81	17.02	18.35	-	23.96	11.83
ม.ค.	15.75	15.20	17.52	19.04	-	24.91	11.96
ก.พ.	15.73	15.18	17.46	18.96	-	25.17	12.86
มี.ค.	17.09	16.27	18.77	20.34	-	24.88	13.35
เม.ย.	17.28	16.30	18.82	20.28	-	25.71	14.21
พ.ค.	17.02	15.86	18.61	19.95	-	25.59	14.15
มิ.ย.	16.49	15.62	17.65	19.06	-	23.66	12.05
ก.ค.	15.47	14.20	16.81	17.86	-	22.83	10.68
ส.ค.	15.54	14.31	16.86	17.95	-	22.85	10.63
ก.ย.	14.86	14.17	16.20	17.48	-	23.15	11.85
ต.ค.	15.50	14.76	16.65	18.14	-	24.28	11.51
พ.ย.	14.43	13.64	15.29	16.66	-	23.37	9.56
ธ.ค.	12.76	12.17	13.55	14.48	-	21.07	9.12
2537 AVG.	15.12	14.75	15.97	17.20	22.61	20.86	13.22
ม.ค.	13.49	13.28	14.26	15.04	-	21.18	11.05
ก.พ.	13.22	12.78	13.75	14.79	-	20.55	10.70
มี.ค.	12.76	12.14	13.75	14.68	-	19.60	10.13
เม.ย.	13.99	13.95	15.20	16.45	-	21.07	12.30
พ.ค.	15.06	14.76	16.35	17.95	-	21.12	13.96
มิ.ย.	15.91	15.77	17.09	19.07	-	20.12	14.00
ก.ค.	16.76	16.43	18.09	19.66	-	20.49	15.96
ส.ค.	16.37	15.79	16.94	18.38	-	20.47	15.34
ก.ย.	15.70	15.29	16.08	17.44	-	20.62	12.34
ต.ค.	15.78	15.36	16.59	17.73	-	21.36	13.89
พ.ย.	16.42	16.04	17.46	18.10	22.29	22.05	14.96
ธ.ค.	15.95	15.44	16.03	17.16	22.92	21.69	14.02
2538 AVG.	16.95	16.64	17.66	18.62	24.68	21.85	15.88
ม.ค.	16.47	16.01	16.67	18.02	24.05	21.30	15.09
ก.พ.	16.95	16.63	17.32	18.53	23.85	21.32	16.10
มี.ค.	16.72	16.30	17.21	18.55	25.80	21.07	16.50
เม.ย.	17.71	17.44	18.84	18.53	24.24	22.09	16.67
พ.ค.	17.43	17.25	18.58	19.67	24.51	22.94	16.42
มิ.ย.	16.39	16.18	17.36	18.42	25.61	22.35	14.49
อัตราเพิ่ม (%)							
2536	-10.64	-12.95	-11.43	-9.89	-	-6.68	-11.27
2537	-3.46	-0.37	-6.17	-6.24	-	-12.92	11.78
6 เดือน 2537	-15.03	-12.44	-16.93	-16.70	-	-17.53	-8.20
6 เดือน 2538	20.42	20.72	17.23	14.02	-	6.01	32.06

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ

ตารางที่ 16 ปริมาณการใช้ไฟฟ้าทั้งประเทศ

	ปริมาณ : Gwh						อัตราเพิ่ม (%)			
	2535	2536	2537	ม.ค.-เม.ย.			2536	2537	ม.ค.-เม.ย.	
				2536	2537	2538			2537	2538
1. ส่วนภูมิภาค	25,220.8	29,045.3	33,632.1	9,059.5	10,515.7	12,317.4	15.16	15.79	16.07	17.13
1.1 บ้านอยู่อาศัย	5,966.4	6,709.1	7,655.5	2,103.0	2,431.8	2,780.1	12.45	14.11	15.64	14.32
1.2 ธุรกิจ	4,686.0	5,436.9	6,337.4	1,691.0	1,970.5	2,322.3	16.02	16.56	16.53	17.85
1.3 อุตสาหกรรม	12,592.6	14,610.3	17,030.5	4,544.1	5,295.3	6,240.7	16.02	16.56	16.53	17.85
1.4 เกษตร	117.7	133.2	95.8	50.9	36.8	53.5	13.17	-28.11	-27.75	45.44
1.5 อื่น ๆ	1,858.1	2,155.9	2,513.0	670.5	781.4	920.9	16.02	16.56	16.53	17.85
2. กทม. และปริมณฑล	22,385.5	24,360.6	26,951.9	7,625.8	8,529.9	9,417.7	8.82	10.64	11.86	10.41
2.1 บ้านอยู่อาศัย	4,233.4	4,681.1	5,211.4	1,479.3	1,691.8	1,841.7	10.57	11.33	14.36	8.86
2.2 ธุรกิจ	7,829.3	8,573.1	9,470.9	2,677.6	2,978.9	3,300.4	9.50	10.47	11.25	10.79
2.3 อุตสาหกรรม	9,048.4	9,711.0	10,728.0	3,033.0	3,374.3	3,738.4	7.32	10.47	11.25	10.79
2.4 เกษตร	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
2.5 อื่น ๆ	1,274.4	1,395.5	1,541.6	435.8	484.9	537.2	9.50	10.47	11.25	10.79
3. รวมทั้งประเทศ	49,331.2	55,231.3	62,558.0	17,269.8	19,774.6	22,405.6	11.96	13.27	14.50	13.31
3.1 บ้านอยู่อาศัย	10,199.8	11,390.1	12,866.8	3,582.3	4,123.7	4,621.8	11.67	12.96	15.11	12.08
3.2 ธุรกิจ	12,515.3	14,010.0	15,808.4	4,368.6	4,949.4	5,622.7	11.94	12.84	13.29	13.60
3.3 อุตสาหกรรม	21,641.0	24,321.3	27,758.4	7,577.1	8,669.6	9,979.1	12.39	14.13	14.42	15.11
3.4 เกษตร	117.7	133.2	95.8	50.9	36.8	53.48	13.17	-28.11	-27.75	45.44
3.5 อื่น ๆ	3,132.5	3,551.3	4,054.6	1,106.4	1,266.2	1,458.1	13.37	14.17	14.45	15.15
3.6 กฟผ. ขายโดยตรง	1,724.9	1,825.4	1,974.1	584.4	728.9	670.5	5.83	8.14	24.72	-8.02

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ

ตารางที่ 17 ปริมาณการใช้พลังงานเชิงพาณิชย์ (เดือนมกราคม-เมษายน)

	ปริมาณ : เทียบเท่าบาร์เรลน้ำมันดิบต่อวัน						อัตราเพิ่ม (%)			
	2535	2536	2537	ม.ค.-เม.ย.			2536	2537	ม.ค.-เม.ย.	
				2536	2537	2538			2537	2538
1. การผลิต	309,389	331,788	368,043	324,514	348,383	394,841	7.24	10.93	7.36	13.34
1.1 น้ำมันดิบ	26,317	24,940	26,553	24,496	27,022	26,206	-5.23	6.47	10.31	-3.02
1.2 คอนเดนเสท	24,146	26,192	27,863	27,038	25,457	28,017	8.47	6.38	-5.85	10.06
1.3 ก๊าซธรรมชาติ	149,430	168,747	186,479	169,097	173,284	198,172	12.93	10.51	2.48	14.36
1.4 ลิกไนท์	91,085	95,873	107,600	84,726	107,117	110,995	5.26	12.23	26.43	3.62
1.5 ไฟฟ้าพลังน้ำ	18,411	16,036	19,548	19,157	15,503	31,451	-12.90	21.90	-19.07	102.87
2. การนำเข้า	427,976	500,501	540,870	504,877	509,283	630,891	16.95	8.07	0.87	23.88
2.1 น้ำมันดิบ	277,501	323,859	372,885	277,166	348,834	447,140	16.71	15.14	25.86	28.18
2.2 คอนเดนเสท	-14,532	-10,227	-18,070	-8,567	-13,251	-13,953	-29.62	76.69	54.67	5.30
2.3 ผลิตภัณฑ์น้ำมัน	157,909	174,016	165,505	222,544	159,513	181,493	10.20	-4.89	-28.32	13.78
2.4 ถ่านหินนำเข้า	6,247	11,704	19,001	13,265	13,215	15,300	87.35	62.35	-0.38	15.78
2.5 ไฟฟ้าพลังน้ำ	851	1,149	1,549	469	972	911	35.02	34.81	107.25	-6.28
3. การเปลี่ยนแปลงสต็อก	18,813	27,342	9,034	35,946	-6,489	37,336				
4. การใช้	718,552	804,947	899,879	793,445	864,155	986,396	12.02	11.79	8.91	14.38
4.1 ผลิตภัณฑ์น้ำมัน	451,899	509,873	566,109	507,541	553,639	636,136	12.83	11.03	9.08	14.90
4.2 ก๊าซธรรมชาติ	149,430	168,747	186,479	169,097	173,284	198,173	12.93	10.51	2.48	14.36
4.3 ถ่านหินนำเข้า	6,247	11,704	19,001	13,265	13,215	15,300	87.35	62.35	-0.38	15.78
4.4 ลิกไนท์	91,714	97,438	107,193	83,916	107,542	106,425	6.24	10.01	28.15	-1.04
4.5 ไฟฟ้าพลังน้ำ	19,262	17,185	21,097	19,626	16,475	32,362	-10.78	22.76	-16.06	96.43
5. สัดส่วนการนำเข้า/การใช้ (%)	59.56	62.18	60.10	63.63	58.93	63.83				

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ

ตารางที่ 18 จำนวนนักท่องเที่ยวที่เดินทางเข้ามายังประเทศไทยจำแนกตามสัญชาติ

	มกราคม-เมษายน							
	2536	2537	2538	สัดส่วน			อัตราเพิ่ม	
				2536	2537	2538	2537	2538
เอเชียตะวันออก	1,114,166	1,148,896	1,396,632	56.3	55.0	58.3	3.1	21.6
กลุ่มประเทศอาเซียน	423,716	435,748	518,104	21.4	20.8	21.6	2.8	18.9
บรูไน	975	969	905	0.0	0.0	0.0	-0.6	-6.6
อินโดนีเซีย	18,966	20,388	26,248	1.0	1.0	1.1	7.5	28.7
มาเลเซีย	296,251	303,989	369,896	15.0	14.5	15.4	2.6	21.7
ฟิลิปปินส์	18,511	18,037	22,496	0.9	0.9	0.9	-2.6	24.7
สิงคโปร์	89,013	92,365	98,559	4.5	4.4	4.1	3.8	6.7
จีน	87,068	54,977	117,014	4.4	2.6	4.9	-36.9	112.8
ฮ่องกง	66,824	73,146	72,577	3.4	3.5	3.0	9.5	-0.8
ญี่ปุ่น	199,135	232,758	275,786	10.1	11.1	11.5	16.9	18.5
เกาหลีใต้	97,512	129,099	180,520	4.9	6.2	7.5	32.4	39.8
ไต้หวัน	176,162	155,389	164,732	8.9	7.4	6.9	-11.8	6.0
อื่น ๆ	63,749	67,779	67,899	3.2	3.2	2.8	6.3	0.2
ยุโรป	536,545	599,505	641,557	27.1	28.7	26.8	11.7	7.0
ออสเตรเลีย	16,417	16,166	18,552	0.8	0.8	0.8	-1.5	14.8
เบลเยียม	12,096	12,185	14,134	0.6	0.6	0.6	0.7	16.0
แคนาดา	12,737	14,554	18,205	0.6	0.7	0.8	14.3	25.1
ฟินแลนด์	8,103	8,261	9,777	0.4	0.4	0.4	1.9	18.4
ฝรั่งเศส	86,698	99,457	90,732	4.4	4.8	3.8	14.7	-8.8
เยอรมัน	126,585	145,824	152,552	6.4	7.0	6.4	15.2	4.6
อิตาลี	38,918	46,139	48,138	2.0	2.2	2.0	18.6	4.3
เนเธอร์แลนด์	24,059	23,147	25,150	1.2	1.1	1.0	-3.8	8.7
นอร์เวย์	7,192	8,730	9,090	0.4	0.4	0.4	21.4	4.1
รัสเซีย	0	0	20,984	0.0	0.0	0.9	-	-
สเปน	11,485	9,861	11,185	0.6	0.5	0.5	-14.1	13.4
สวีเดน	28,805	32,115	33,797	1.5	1.5	1.4	11.5	5.2
สวิตเซอร์แลนด์	33,794	37,336	39,798	1.7	1.8	1.7	10.5	6.6
สหราชอาณาจักร	101,675	110,020	125,119	5.1	5.3	5.2	8.2	13.7
ยุโรปตะวันออก	7,997	10,195	11,857	0.4	0.5	0.5	27.5	16.3
อื่น ๆ	19,984	25,515	12,487	1.0	1.2	0.5	27.7	-51.1
อเมริกา	133,738	144,219	149,803	6.8	6.9	6.3	7.8	3.9
อาร์เจนตินา	1,225	1,290	1,599	0.1	0.1	0.1	5.3	24.0
บราซิล	2,082	2,228	2,525	0.1	0.1	0.1	7.0	13.3
แคนาดา	26,525	26,389	26,872	1.3	1.3	1.1	-0.5	1.1
สหรัฐอเมริกา	100,068	110,801	115,659	5.1	5.3	4.8	10.7	4.4
อื่น ๆ	3,838	3,511	3,348	0.2	0.2	0.1	-8.5	-4.6
เอเชียใต้	82,334	79,685	86,525	4.2	3.8	3.6	-3.2	8.6
บังกลาเทศ	11,804	11,575	15,967	0.6	0.6	0.7	-1.9	37.9
อินเดีย	40,392	42,709	41,528	2.0	2.0	1.7	5.7	-2.8
เนปาล	5,475	4,061	4,217	0.3	0.2	0.2	-25.8	3.8
ปากีสถาน	17,263	13,871	16,356	0.9	0.7	0.7	-19.6	17.9
ศรีลังกา	6,302	6,443	7,085	0.3	0.3	0.3	2.2	10.0
อื่น ๆ	1,098	1,026	1,372	0.1	0.0	0.1	-6.6	33.7
โอเชียเนีย	73,877	74,093	74,880	3.7	3.5	3.1	0.3	1.1
ออสเตรเลีย	63,494	63,821	63,095	3.2	3.1	2.6	0.5	-1.1
นิวซีแลนด์	9,593	9,526	11,030	0.5	0.5	0.5	-0.7	15.8
อื่น ๆ	790	746	755	0.0	0.0	0.0	-5.6	1.2
ตะวันออกกลาง	23,212	28,073	28,711	1.2	1.3	1.2	20.9	2.3
อิสราเอล	7,287	14,097	13,290	0.4	0.7	0.6	93.5	-5.7
คูเวต	1,927	1,580	1,469	0.1	0.1	0.1	-18.0	-7.0
ซาอุดีอาระเบีย	1,119	994	953	0.1	0.0	0.0	-11.2	-4.1
ยูเออี	958	1,054	1,546	0.0	0.1	0.1	10.0	46.7
อื่น ๆ	11,921	10,348	11,453	0.6	0.5	0.5	-13.2	10.7
แอฟริกา	14,901	15,649	17,328	0.8	0.7	0.7	5.0	10.7
อียิปต์	1,298	1,315	1,267	0.1	0.1	0.1	1.3	-3.7
แอฟริกาใต้	4,769	7,675	8,631	0.2	0.4	0.4	60.9	12.5
อื่น ๆ	8,834	6,659	7,430	0.4	0.3	0.3	-24.6	11.6
รวมจำนวนนักท่องเที่ยวทั้งสิ้น	1,978,773	2,090,120	2,395,436	100.0	100.0	100.0	5.6	14.6

ที่มา : กองสถิติและวิจัย, การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย

File name : nation1 q2/38

ตารางที่ 19 ดัชนีราคาผู้บริโภค (ปีฐาน 2533 = 100)

	2537	มกราคม - มิถุนายน		อัตราเพิ่ม % (ม.ค. - มิ.ย.)	
		2537	2538	2537/36	2538/37
1. ดัชนีรวมทั่วประเทศ	119.5	117.9	123.9	4.9	5.1
หมวดอาหารและเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์	122.1	119.5	128.2	6.3	7.3
- ข้าว แป้ง และผลิตภัณฑ์	112.9	113.6	110.6	4.9	-2.6
- เนื้อสัตว์ เป็ด ไก่ และสัตว์น้ำ	115.9	113.2	124.1	1.6	9.6
- ผักและผลไม้	137.0	135.8	151.3	16.2	11.4
- ไข่และผลิตภัณฑ์	106.3	105.0	106.9	3.6	1.8
- อาหารที่ซื้อจากตลาด	108.4	108.5	108.6	1.8	0.1
- เครื่องดื่มที่ไม่มีแอลกอฮอล์	106.0	105.6	107.0	1.0	1.3
- อาหารที่ซื้อบริโภค	129.3	124.3	137.5	7.3	10.6
หมวดอื่น ๆ ที่มีใช้อาหาร	117.7	116.8	121.0	3.9	3.6
- เครื่องนุ่งห่ม	124.4	123.3	128.4	6.9	4.1
- การตรวจรักษาและบริการ	123.6	122.6	126.7	7.0	3.3
- เเคหสถานและเครื่องเรือน	111.4	110.5	115.0	2.9	4.1
- พาหนะและบริการขนส่ง	119.4	119.0	120.5	1.2	1.3
- การบันเทิง การอ่าน และการศึกษา	124.3	123.1	129.3	3.7	5.0
- ยาสูบและเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์	117.4	116.5	121.3	9.5	4.1
2. กรุงเทพมหานคร	119.8	117.9	124.0	5.5	5.2
3. ภาคกลาง และภาคตะวันออก	117.0	116.1	122.4	3.1	5.4
4. ภาคเหนือ	119.0	117.8	123.2	4.0	4.6
5. ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ	120.1	118.8	125.1	3.8	5.3
6. ภาคใต้	119.9	118.7	125.2	4.5	5.5

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์ กระทรวงพาณิชย์

ตารางที่ 21 ดัชนีราคาขายส่งสำหรับสินค้าออก

	2537	มกราคม - มิถุนายน		อัตราเพิ่ม % (ม.ค.-มิ.ย.)	
		2537	2538	2537/36	2538/37
ดัชนีรวม	135.4	131.4	155.5	8.7	18.3
1. หมวดอาหารและเครื่องดื่ม	146.3	147.0	159.9	15.0	8.8
1.1 อาหารชั้นปฐุม	174.4	169.7	200.2	14.0	18.0
1.2 อาหารแปรรูป	139.4	143.7	147.5	18.5	2.6
2. หมวดสินค้าสำหรับผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม	136.0	126.0	168.5	7.1	33.7
2.1 อาหารชั้นปฐุม	149.5	135.2	211.5	17.7	56.4
2.2 อาหารแปรรูป	128.0	120.5	142.8	1.0	18.5
3. หมวดน้ำมันเชื้อเพลิง และหล่อลื่น	98.5	98.5	99.0	2.9	0.5
4. สินค้าทุนรวมส่วนประกอบและอุปกรณ์	103.4	100.2	115.1	-0.1	14.9
5. หมวดการขนส่งรวมส่วนประกอบและอุปกรณ์	120.0	117.9	132.4	0.2	12.3
6. หมวดสินค้าอุปโภค	128.0	126.4	138.9	1.0	9.9
6.1 สินค้าคงทน	108.0	106.7	112.0	1.5	5.0
6.2 สินค้ากึ่งคงทน	133.4	132.1	139.7	2.6	5.8
6.3 สินค้าสิ้นเปลือง	121.9	119.6	145.5	-2.9	21.7

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

ตารางที่ 22 ดัชนีราคาผู้ผลิต

	2537	มกราคม - มิถุนายน		อัตราเพิ่ม % (ม.ค.-มิ.ย.)	
		2537	2538	2537/36	2538/37
1. สินค้าสำเร็จรูป	141.9	142.6	146.7	6.1	2.9
1.1 สินค้าอุปโภคบริโภค	142.7	143.7	148.2	7.0	3.1
1.1.1 สินค้าบริโภค	155.2	157.6	163.2	14.2	3.6
- อาหารสด	196.3	194.6	216.2	20.1	11.1
- อาหารปรุงแต่ง	130.9	134.5	133.6	11.7	-0.7
1.1.2 สินค้าอุปโภค	129.5	129.1	133.3	0.7	3.3
- สินค้าสิ้นเปลือง	127.6	127.5	132.3	-0.2	3.8
- สินค้าคงทน	140.9	140.0	142.9	2.8	2.1
1.2. บริษัทภัณฑ์เครื่องจักรกล	137.0	136.9	138.6	1.9	1.2
- อุตสาหกรรม	142.9	142.4	145.0	0.9	1.8
- ก่อสร้าง	116.3	116.3	116.4	0.0	0.1
- ขนส่ง	142.0	142.0	143.6	3.5	1.1
2. สินค้าแปรรูป	127.9	126.0	136.2	-0.5	8.1
2.1 อุตสาหกรรม	131.1	128.6	143.5	-0.6	11.6
- อาหาร	136.1	130.2	165.2	-2.5	26.9
- ไม่เกี่ยวกับอาหาร	130.2	128.9	136.6	0.0	6.0
2.2 ก่อสร้าง	155.1	154.0	160.4	2.8	4.2
2.3 ปิโตรเลียม	98.9	97.3	104.2	-8.3	7.1
3. วัตถุดิบ	147.1	141.9	174.0	6.1	22.6
3.1 สำหรับอาหาร	145.9	143.3	164.0	6.5	14.4
3.2 สำหรับอุตสาหกรรมอื่น ๆ	129.1	118.6	174.6	5.1	47.2

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

ตารางที่ 23 ดัชนีราคาวัสดุก่อสร้าง

	2537	มกราคม - มิถุนายน		อัตราเพิ่ม % (ม.ค.-มิ.ย.)	
		2537	2538	2537/36	2538/37
ดัชนีรวม	150.8	150.1	154.3	2.3	2.8
ไม้และผลิตภัณฑ์ไม้	271.0	261.7	285.6	11.9	9.1
ซีเมนต์	106.8	107.0	107.0	-1.3	0.0
ผลิตภัณฑ์คอนกรีต	126.5	130.0	125.2	-9.2	-3.7
เหล็กและผลิตภัณฑ์	137.3	138.0	142.2	1.1	3.0
กระเบื้องและวัสดุประกอบ	109.3	110.0	107.8	-1.2	-2.0
วัสดุฉนวนผิวหยาบ	116.5	116.3	117.6	0.0	1.1
เครื่องสุขภัณฑ์	127.5	128.1	125.8	-0.1	-1.8
อุปกรณ์ไฟฟ้าและประปา	137.4	135.5	145.0	3.0	7.0
วัสดุก่อสร้างอื่น ๆ	155.6	155.6	156.5	2.7	0.6

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

ตารางที่ 24 ประมาณการดุลการชำระเงิน

(ล้านบาท)

	2537	ม.ค.-มิ.ย.				
		2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม (%)	
					2537	2538
1.ดุลการค้า	-240,500	-134,910	-117,395	-166,250	-13.0	41.6
1.1 ส่งออก f.o.b.	1,102,500	421,448	519,937	643,800	23.4	23.8
1.2 นำเข้า c.i.f.	1,343,000	556,358	637,332	810,050	14.6	27.1
2.ดุลบริการปริจาค	26,782	35,309	18,218	9,830	-48.4	-46.0
3.ดุลบัญชีเดินสะพัด	-213,718	-99,601	-99,177	-156,420	-0.4	57.7
4.เงินทุนเคลื่อนย้าย	361,801	148,179	178,250	302,008	20.3	69.4
4.1 เอกชน	358,001	147,868	175,823	294,208	18.9	67.3
ธนาคาร	335,001	67,614	226,457	191,224	234.9	-15.6
ธุรกิจที่ไม่ใช่ธนาคาร	23,000	80,254	-50,634	102,984	-163.1	-303.4
4.2 ทางการ	3,800	311	2,427	7,800	680.4	221.4
5.คลาดเคลื่อนสุทธิ	-43,256	11,529	-22,609	-42,000	-296.1	85.8
6.ดุลการชำระเงิน	104,827	60,106	56,464	103,588	-6.1	83.5

หมายเหตุ : 1. ข้อมูลเดือน มกราคม-มีนาคม 2538 เป็นตัวเลขเบื้องต้น

2. ข้อมูลเดือน เมษายน-มิถุนายน 2538 เป็นตัวเลขประมาณการ

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

file bopm q2/38.wk4

ตารางที่ 25 สินค้าส่งออกจำแนกตามหมวดสินค้า

(ล้านบาท)

	ม.ค.-เม.ย.								
	2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม (%)		สัดส่วน (%)			
				2537	2538	2536	2537	2538	
สินค้าเกษตรกรรม	50,581	57,659	75,731	14.0	31.3	18.3	16.9	18.4	
สินค้าอุตสาหกรรมการเกษตร	26,507	29,897	44,607	12.8	49.2	9.6	8.8	10.8	
สินค้าอุตสาหกรรมสำคัญ	181,883	226,351	260,816	24.4	15.2	65.8	66.3	63.3	
สินค้าแร่และเชื้อเพลิงสำคัญ	1,695	1,697	1,971	0.1	16.1	0.6	0.5	0.5	
อื่นๆ	15,803	25,746	28,985	62.9	12.6	5.7	7.5	7.0	
มูลค่าการส่งออกรวม	276,470	341,351	412,110	23.5	20.7	100.0	100.0	100.0	

ที่มา : กรมเศรษฐกิจพาณิชย์

file : ex4sec q2/38

ตารางที่ 26 สินค้าส่งออกสำคัญ 10 รายการแรก

(ล้านบาท)

	ม.ก.-เม.ย.				
	2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม(%)	
				2537	2538
เครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ	19,786	25,758	33,175	30.2	28.8
เสื้อผ้าสำเร็จรูป	27,867	28,272	32,760	1.5	15.9
ยางพารา	9,991	10,181	21,158	1.9	107.8
รองเท้าและชิ้นส่วน	9,299	9,907	16,631	6.5	67.9
ข้าว	9,449	14,953	16,626	58.3	11.2
แผงวงจรไฟฟ้า	11,020	13,501	15,703	22.5	16.3
กึ่งสัดแข็ง แช่แข็ง	9,613	12,968	14,393	34.9	11.0
อัญมณีและเครื่องประดับ	13,701	14,433	13,925	5.3	-3.5
น้ำตาล	5,670	6,382	13,076	12.6	104.9
ผลิตภัณฑ์ยาง	3,514	3,848	9,444	9.5	145.4
มูลค่าการส่งออกรวม	276,470	341,351	412,110	23.5	20.7

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

file : ex10sec q2/38

ตารางที่ 27 ตลาดส่งออกสำคัญของไทย

(ล้านบาท)

	ม.ก.-เม.ย.							
	2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม(%)		สัดส่วน(%)		
				2537	2538	2536	2537	2538
สหรัฐอเมริกา	61,064	68,070	72,480	11.5	6.5	22.1	19.9	17.6
สหภาพยุโรป	53,320	52,201	60,636	-2.1	16.2	19.3	15.3	14.7
ญี่ปุ่น	47,093	62,497	69,785	32.7	11.7	17.0	18.3	16.9
ประเทศอื่นๆ	114,993	158,583	209,209	37.9	31.9	41.6	46.5	50.8
อาเซียน	35,865	62,164	77,351	73.3	24.4	13.0	18.2	18.8
ตะวันออกกลาง	14,100	15,166	17,932	7.6	18.2	5.1	4.4	4.4
แอฟริกา	7,728	6,949	9,674	-10.1	39.2	2.8	2.0	2.3
ออสเตรเลีย	3,958	4,215	6,859	6.5	62.7	1.4	1.2	1.7
ยุโรปตะวันออก	6,300	6,547	8,031	3.9	22.7	2.3	1.9	1.9
อินโดจีน	4,447	5,441	11,400	22.3	109.5	1.6	1.6	2.8
อื่นๆ	42,595	58,101	77,962	36.4	34.2	15.4	17.0	18.9
มูลค่าการส่งออกรวม	276,470	341,351	412,110	23.5	20.7	100.0	100.0	100.0

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

file : exmar q2/38

ตารางที่ 28 สินค้านำเข้าจำแนกตามหมวดสินค้า

(ล้านบาท)

	ม.ค.-เม.ย.							
	2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม		สัดส่วน(%)		
				2537	2538	2536	2537	2538
สินค้าเชื้อเพลิง	30,747	27,006	39,515	-12.2	46.3	8.1	6.4	7.5
สินค้าทุน	160,862	183,040	232,215	13.8	26.9	42.5	43.7	44.0
สินค้าวัตถุดิบและกึ่งสำเร็จรูป	122,492	136,900	169,897	11.8	24.1	32.4	32.7	32.2
สินค้าอุปโภคบริโภค	28,677	34,305	41,769	19.6	21.8	7.6	8.2	7.9
สินค้ายานพาหนะและอุปกรณ์ขนส่ง	29,553	31,404	38,756	6.3	23.4	7.8	7.5	7.3
สินค้าอื่นๆ	6,111	6,623	5,527	8.4	-16.5	1.6	1.6	1.0
มูลค่าการนำเข้ารวม	378,443	419,278	527,680	10.8	25.9	100.0	100.0	100.0

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

file : im6sec q2/38

ตารางที่ 29 สินค้านำเข้าสำคัญ 10 อันดับแรก

(ล้านบาท)

	ม.ค.-เม.ย.				
	2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม	
				2537	2538
เครื่องจักรใช้ในอุตสาหกรรมและส่วนประกอบ	58,223	60,352	76,307	3.7	26.4
เครื่องจักรที่ใช้ไฟฟ้าและส่วนประกอบ	342,039	41,661	50,325	-87.8	20.8
เคมีภัณฑ์	28,995	31,684	44,138	9.3	39.3
เหล็กและเหล็กกล้า	23,056	29,594	33,060	28.4	11.7
แผงวงจรไฟฟ้า	14,166	20,479	25,821	44.6	26.1
น้ำมันดิบ	12,704	15,655	24,101	23.2	53.9
ส่วนประกอบ อุปกรณ์โครงรถและตัวถัง	12,781	14,785	20,718	15.7	40.1
เครื่องคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ	12,604	16,005	19,371	27.0	21.0
สินแร่ โลหะอื่นๆ และเศษโลหะ	9,501	9,761	15,758	2.7	61.4
ผลิตภัณฑ์โลหะ	9,894	11,456	14,729	15.8	28.6
มูลค่าการนำเข้ารวม	378,443	419,278	527,680	10.8	25.9

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

file : im10sec q2/38

ตารางที่ 30 แหล่งนำเข้าสำคัญของไทย

(ล้านบาท)

	ม.ค.-เม.ย.							
	2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม		สัดส่วน(%)		
				2537	2538	2536	2537	2538
สหรัฐอเมริกา	47,552.6	49,063	64,539	3.2	31.5	12.6	11.7	12.2
สหภาพยุโรป	64,515.8	63,001	90,932	-2.3	44.3	17.0	15.0	17.2
ญี่ปุ่น	113,503.6	129,687	157,221	14.3	21.2	30.0	30.9	29.8
ประเทศอื่นๆ	152,872	177,527	214,989	16.1	21.1	40.4	42.3	40.7
อาเซียน	43,272.6	51,147	68,964	18.2	34.8	11.4	12.2	13.1
ตะวันออกกลาง	13,195.3	15,401	20,370	16.7	32.3	3.5	3.7	3.9
แอฟริกา	5,060.3	5,535	6,566	9.4	18.6	1.3	1.3	1.2
ออสเตรเลีย	9,123.4	10,212	9,574	11.9	-6.2	2.4	2.4	1.8
ยุโรปตะวันออก	5,155.7	11,675	11,534	126.4	-1.2	1.4	2.8	2.2
อินโดจีน	3,928.1	4,379	4,747	11.5	8.4	1.0	1.0	0.9
อื่นๆ	73,136.1	79,178.8	93,234.6	8.3	17.8	19.3	18.9	17.7
มูลค่าการนำเข้ารวม	378,443.5	419,278	527,680	10.8	25.9	100.0	100.0	100.0

ที่มา : กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์

file : im4zone q2/38

ตารางที่ 31 เงินทุนเคลื่อนย้ายของภาคเอกชน

(ล้านบาท)

	ม.ก.-เม.ย.					
	2537	2536	2537	2538	อัตราเพิ่ม (%)	
					2537	2538
1.ธนาคาร	346,760	24,225	143,192	170,582	491.1	19.1
2.ไม่ใช่ธนาคาร	4,822	71,633	-55,497	-11,016	-177.5	-80.2
เงินไหลเข้า	6,822,511	637,066	1,884,495	3,341,146	195.8	77.3
เงินไหลออก	6,817,689	565,433	1,939,992	3,352,162	243.1	72.8
2.1 การลงทุนโดยตรง	4,372	14,886	-2,894	1,811	-119.4	-162.6
เงินไหลเข้า	149,945	53,439	52,140	63,137	-2.4	21.1
เงินไหลออก	145,573	38,553	55,034	61,326	42.7	11.4
2.1.1 การลงทุนจากต่างประเทศ	14,954	16,600	-106	6,459	-100.6	-6193.4
เงินไหลเข้า	149,505	53,265	52,047	63,099	-2.3	21.2
เงินไหลออก	134,551	36,665	52,153	56,640	42.2	8.6
2.1.2 การลงทุนของไทย	-10,582	-1,714	-2,788	-4,648	62.7	66.7
เงินไหลเข้า	440	174	93	38	-46.6	-59.1
เงินไหลออก	11,022	1,888	2,881	4,686	52.6	62.7
2.2 เงินกู้อื่นๆ	-134,854	7,904	-26,361	-14,573	-433.5	-44.7
เงินไหลเข้า	337,364	126,386	123,616	122,119	-2.2	-1.2
เงินไหลออก	472,218	118,482	149,977	136,692	26.6	-8.9
2.3 การลงทุนในตลาดหลักทรัพย์	27,503	12,874	-17,246	22,971	-234.0	-233.2
เงินไหลเข้า	225,916	49,010	71,759	73,786	46.4	2.8
เงินไหลออก	198,413	36,136	89,005	50,815	146.3	-42.9
2.4 บัญชีเงินบาท	96,772	33,736	-12,871	-25,041	-138.2	94.6
เงินไหลเข้า	5,875,872	348,047	1,567,839	2,996,603	350.5	91.1
เงินไหลออก	5,779,100	314,311	1,580,710	3,021,644	402.9	91.2
2.5 อื่นๆ	11,029	2,233	3,875	3,816	73.5	-1.5
เงินไหลเข้า	233,414	60,184	69,141	85,501	14.9	23.7
เงินไหลออก	222,385	57,951	65,266	81,685	12.6	25.2
เงินทุนรวมสุทธิ	351,582	95,858	87,695	159,566	-8.5	82.0

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

file : move1q2/38

ตารางที่ 32 เงินไหลเข้าเพื่อการลงทุนจากต่างประเทศในช่วง 3 เดือนแรก

(ล้านบาท)

	2537	ม.ก.-มี.ค.							
		2536	2537	2538	สัดส่วน			อัตราเพิ่ม (%)	
					2536	2537	2538	2537	2538
สถาบันการเงิน	103,192	24,875	28,918	36,848	63.4	71.7	74.0	16.3	27.4
การค้า	12,662	1,968	3,497	4,235	5.0	8.7	8.5	77.7	21.1
ธุรกิจก่อสร้าง	2,369	3,652	360	298	9.3	0.9	0.6	-90.1	-17.2
เหมืองแร่ และการระเบิดหิน	1,589	699	306	408	1.8	0.8	0.8	-56.2	33.2
การเกษตร	18	172	5	0	0.4	0.0	0.0	-97.0	-100.0
อุตสาหกรรม	21,993	6,267	5,605	7,049	16.0	13.9	14.2	-10.6	25.8
บริการ	2,140	340	348	445	0.9	0.9	0.9	2.4	27.8
การลงทุน	3,777	171	1,028	348	0.4	2.5	0.7	501.6	-66.2
ยสังหาริมทรัพย์	1,677	644	261	167	1.6	0.6	0.3	-59.5	-36.2
ธุรกิจอื่นๆ	87	434	28	3	1.1	0.1	0.0	-93.5	-87.7
เงินทุนไหลเข้ารวม	149,505	39,222	40,356	49,800	100.0	100.0	100.0	2.9	23.4

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

file : buss-int q2/38

ตารางที่ 33 ภาวะการเงินรายเดือนปี 2538

ณ สิ้นระยะเวลา	2537										2538														
	ม.ค.	ก.พ.	มี.ค.	เม.ย.	พ.ค.	มิ.ย.	ก.ค.	ส.ค.	ก.ย.	ต.ค.	พ.ย.	ธ.ค.	ม.ค.	ก.พ.	มี.ค.	เม.ย.	พ.ค.	มิ.ย.	ก.ค.	ส.ค.	ก.ย.	ต.ค.	พ.ย.	ธ.ค.	
เงินคงเหลือตามงบดุล (M1) 1/	249.7	296.1	346.5	303.7	317.1	290.7	293.7	314.1	315.0	305.3	315.6	346.5	348.1	348.1	353.3	354.4	354.4	352.1	348.1	348.1	353.3	354.4	354.4	366.5	370.0
อัตราซึ่งจะจ่ายคืนสำหรับหนี้สิน (*)	12.3	18.6	17.0	21.6	22.4	19.3	18.5	21.8	25.0	18.0	17.1	17.0	14.9	14.9	16.7	16.7	14.5	14.5	14.9	14.9	18.7	16.7	16.7	16.6	27.3
เงินคงเหลือตามงบดุล (M2)	2,117.8	2,507.1	2,829.4	2,483.7	2,516.4	2,539.5	2,541.8	2,617.1	2,648.2	2,666.0	2,717.9	2,829.4	2,838.4	2,838.4	2,875.2	2,875.2	2,846.7	2,846.7	2,838.4	2,838.4	2,875.2	2,875.2	2,875.2	2,952.8	3,031.4
อัตราซึ่งจะจ่ายคืนสำหรับหนี้สิน (*)	15.6	18.4	12.9	13.7	13.5	12.5	11.7	12.9	12.7	10.8	10.7	12.9	14.3	14.3	14.5	15.7	15.1	15.1	14.3	14.3	14.5	15.7	15.7	17.3	19.4
เงินคงเหลือตามงบดุล (M3) 2/	2,035.1	2,425.1	2,780.9	2,401.5	2,453.4	2,483.5	2,482.6	2,575.4	2,593.7	2,616.1	2,666.1	2,760.9	2,778.4	2,778.4	2,743.5	2,743.5	2,770.2	2,770.2	2,778.4	2,778.4	2,752.7	2,743.5	2,743.5	2,831.0	2,904.4
อัตราซึ่งจะจ่ายคืนสำหรับหนี้สิน (*)	16.2	19.2	13.9	17.1	14.3	13.2	12.5	14.0	13.1	12.2	11.1	12.9	15.3	15.3	14.2	14.2	15.5	15.5	15.3	15.3	14.5	14.2	14.2	15.4	16.9
เงินคงเหลือตามงบดุล (M4) 3/	2,161.9	2,665.2	3,430.4	2,745.7	2,836.8	2,982.2	3,020.1	3,083.7	3,152.0	3,211.5	3,286.9	3,430.4	3,486.5	3,486.5	3,675.6	3,675.6	3,594.8	3,594.8	3,594.8	3,594.8	3,637.7	3,675.6	3,675.6	3,770.6	3,863.6
อัตราซึ่งจะจ่ายคืนสำหรับหนี้สิน (*)	20.8	23.3	28.7	24.4	26.0	26.3	27.1	27.7	28.5	26.9	26.0	28.7	29.3	29.3	29.6	29.6	29.0	29.0	29.3	29.3	29.3	29.6	29.6	29.6	29.6
สัดส่วนเงินกู้ยืมต่อจีดีพี (ร้อยละ)	106.23	109.90	124.25	116.22	118.63	120.06	121.65	119.74	121.52	122.76	123.28	124.25	127.33	127.33	133.97	133.97	129.77	129.77	127.33	127.33	126.65	133.97	133.97	133.19	135.03
อัตราดอกเบี้ยในประเทศเฉลี่ย (ร้อยละต่อปี)	7.08	6.46	7.21	7.56	8.35	10.14	9.49	8.57	6.98	5.37	6.58	7.08	12.43	12.43	12.08	12.08	14.26	14.26	12.43	12.43	12.43	12.08	12.08	10.65	9.50
- เงินกู้ยืมระหว่างธนาคาร	5.93	5.61	6.78	6.89	6.97	8.34	8.93	8.72	6.86	5.84	6.26	6.56	8.41	8.41	11.94	11.94	11.37	11.37	8.41	8.41	8.41	11.94	11.94	11.92	10.07
- ดอกเบี้ยเงิน 7 วัน	11.00	10.08	9.17	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	10.50	10.50	10.50	10.50	9.50	9.50	9.50	10.50	10.50	10.50	10.50
- เงินกู้ยืมสำหรับอุตสาหกรรม	12.45	11.21	10.82	10.01	10.41	10.71	11.00	11.16	11.50	11.50	11.50	11.64	11.75	11.75	12.67	12.67	12.67	12.67	11.75	11.75	11.75	12.67	12.67	13.49	13.50
ประเภทมีกำหนดระยะเวลา (MFR)	12.45	11.21	10.82	10.00	10.41	10.71	11.00	11.16	11.50	11.50	11.50	11.64	11.75	11.75	12.67	12.67	12.67	12.67	11.75	11.75	11.75	12.67	12.67	13.49	13.50
ประเภทอายุการเฉลี่ย (MRR)	12.83	11.86	12.00	12.00	11.75	11.75	11.75	11.75	11.75	11.75-12.00	12.00-12.25	12.00-12.25	12.00-12.25	12.00-12.25	12.75-13.5	12.75-13.5	12.75-13.5	12.75-13.5	12.00-12.25	12.25-12.75	12.25-12.75	12.75-13.5	12.75-13.5	12.75-13.5	12.75-13.5
อัตราดอกเบี้ยต่างประเทศเฉลี่ย (ร้อยละต่อปี)	2.85	3.21	4.46	3.63	4.33	4.40	4.55	4.69	4.93	5.04	5.48	6.09	6.12	6.12	6.12	6.12	6.13	6.13	6.12	6.12	5.94	6.12	6.12	6.07	6.05
- ยุโรปกลาง 1 เดือน	3.35	3.00	3.60	3.00	3.25	3.50	3.76	3.76	4.00	4.00	4.41	4.75	4.75	4.75	5.25	5.25	5.25	5.25	4.75	4.75	4.75	5.25	5.25	5.25	5.25
- U.S. DISCOUNT	3.61	3.03	4.22	3.23	4.06	4.15	4.32	4.42	4.79	4.77	5.28	5.57	5.87	5.87	6.01	6.01	6.01	6.01	5.87	5.87	5.83	6.01	6.01	6.03	5.97
- U.S. FEDERAL FUNDS	127.12	110.84	102.17	106.02	103.76	102.39	98.62	99.91	98.80	98.38	98.10	100.11	98.24	98.24	83.62	83.62	85.08	85.08	98.24	98.24	99.67	83.62	83.62	85.08	84.54
อัตราดอกเบี้ยเฉลี่ยในต่างประเทศ	1.5600	1.6531	1.6217	1.7345	1.6564	1.6274	1.5693	1.5640	1.5491	1.5189	1.5404	1.5704	1.5009	1.5009	1.3791	1.3791	1.4065	1.4065	1.5009	1.5009	1.5301	1.3791	1.3791	1.4099	1.3992
- ธนาคาร	0.5817	0.6666	0.6531	0.6700	0.6650	0.6551	0.6471	0.6483	0.6386	0.6221	0.6298	0.6412	0.6349	0.6349	0.6215	0.6215	0.6246	0.6246	0.6349	0.6349	0.6349	0.6215	0.6215	0.6294	0.6294
- ธนาคารพาณิชย์	25.39	25.32	25.15	25.29	25.20	25.14	24.97	25.02	24.98	24.96	24.98	25.10	25.07	25.02	24.55	24.55	24.66	24.66	25.07	25.07	25.07	24.55	24.55	24.66	24.67
- ธนาคารออมสิน	84.06	87.99	97.49	99.11	98.66	98.99	96.83	97.16	95.79	94.83	95.51	97.26	97.08	96.01	89.52	89.52	89.95	89.95	96.01	96.01	97.08	89.52	89.52	89.95	86.74

(MORGAN GUARANTY'S INDEX)(2523-2525 = 100)

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย
 1/ ไม่รวมธนาคารออมสิน
 2/ ไม่รวมเงินฝากประจำธนาคาร
 3/ เงินฝากออมทรัพย์ และเงินฝากออมทรัพย์พิเศษ
 4/ จำนวนเงินฝากออมทรัพย์ และเงินฝากออมทรัพย์พิเศษ
 5/ จำนวนเงินฝากออมทรัพย์ และเงินฝากออมทรัพย์พิเศษ
 6/ จำนวนเงินฝากออมทรัพย์ และเงินฝากออมทรัพย์พิเศษ

ตารางที่ 34 เครื่องชี้ภาวะตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

	ดัชนีและมูลค่าการซื้อขาย (ล้านบาท)				อัตราเพิ่ม (%)			
	SET Index	มูลค่าการซื้อขาย	P/E Ratio	Market Cap.	SET Index	มูลค่าการซื้อขาย	P/E Ratio	Market Cap.
2537 Q1	1,239.99	11,202.06	22.90	2,654,288	43.3	79.0	52.4	77.6
Q2	1,273.34	6,488.21	21.82	2,896,722	45.1	51.5	45.5	84.6
Q3	1,485.71	10,449.73	24.29	3,571,101	52.9	56.5	48.6	100.8
Q4	1,360.09	6,204.58	19.51	3,300,769	-19.2	-66.4	-25.2	-0.7
ม.ค.	1,493.45	19,970.02	26.73	2,995,354	53.3	124.9	62.7	83.1
ก.พ.	1,372.93	9,059.81	23.33	2,840,828	41.0	30.2	49.2	77.1
มี.ค.	1,239.99	5,347.43	22.90	2,654,288	43.3	65.4	52.4	77.6
เม.ย.	1,266.67	5,018.98	23.46	2,766,969	49.9	52.4	63.5	87.6
พ.ค.	1,356.87	7,076.19	23.17	3,063,460	64.3	137.3	60.0	110.2
มิ.ย.	1,273.34	7,115.73	21.82	2,896,722	45.1	12.8	45.5	84.6
ก.ค.	1,376.88	7,921.63	23.74	3,202,114	48.3	45.4	53.5	91.8
ส.ค.	1,524.83	13,590.66	24.94	3,711,081	58.3	86.1	52.2	112.8
ก.ย.	1,485.71	9,492.16	24.29	3,571,101	52.9	30.3	48.6	100.8
ต.ค.	1,528.83	7,062.11	24.89	3,643,779	21.2	-51.2	22.7	56.8
พ.ย.	1,362.44	6,488.63	20.57	3,275,471	4.0	-61.6	-2.3	35.9
ธ.ค.	1,360.09	5,034.59	19.51	3,300,769	-19.2	-79.2	-25.2	-0.7
2538 Q1	1,216.68	5,497.68	18.67	3,088,145	-1.9	-50.9	-18.5	16.3
Q2	1,394.77	8,684.99	22.28	3,717,169	9.5	33.9	2.1	28.3
ม.ค.	1,217.74	5,617.69	17.32	3,004,066	-18.5	-71.9	-35.2	0.3
ก.พ.	1,288.47	6,136.82	18.83	3,189,515	-6.2	-32.3	-19.3	12.3
มี.ค.	1,216.68	4,860.14	18.67	3,088,145	-1.9	-9.1	-18.5	16.3
เม.ย.	1,208.69	7,763.16	19.13	3,168,778	-4.6	54.7	-18.5	14.5
พ.ค.	1,392.31	14,652.90	21.89	3,695,201	2.6	107.1	-5.5	20.6
มิ.ย.	1,394.77	3,207.92	22.28	3,717,169	9.5	-54.9	2.1	28.3

ที่มา : ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

หมายเหตุ : 1/ มูลค่าการซื้อขายเฉลี่ยต่อวันทำการ

: 2/ ดัชนีราคาหุ้น (SET Index) และมูลค่าหลักทรัพย์ตามราคาตลาด (Market Capitalization) ณ สิ้นระยะเวลา

ตารางที่ 35 สถานะการคลังตามปีงบประมาณ

	จำนวนเงิน (ล้านบาท)						อัตราเพิ่ม (%)			
	2535	2536	2537	9 เดือนแรกปีงบประมาณ			2536	2537	9 เดือนแรกปีงบประมาณ	
				2536	2537	2538*			2537	2538*
เงินคงคลังต้นงวด (เงินสด)	175,757	220,274	235,427	220,274	235,427	226,838	25.3	6.9	6.9	-3.6
รายได้ (รวมเหรียญฯ)	497,684	558,944	654,469	395,379	455,790	535,448	12.3	17.1	15.3	17.5
รายจ่าย	421,882	495,460	582,415	357,240	413,040	455,762	17.4	17.6	15.6	10.3
ดุลเงินในงบประมาณ	75,802	63,484	72,054	38,139	42,750	79,686	-16.3	13.5	12.1	86.4
ดุลเงินนอกงบประมาณ	10,142	5,378	-6,260	3,489	-269	-2,029	-47.0	-216.4	-107.7	654.3
ดุลเงินสด	85,944	68,862	65,794	41,628	42,481	77,657	-19.9	-4.5	2.0	82.8
เงินคงคลังปลายงวด (เงินสด)	220,274	235,427	226,838	228,745	239,279	286,501	6.9	-3.6	4.6	19.7

ที่มา : ธนาคารแห่งประเทศไทย

* : ตัวเลขเบื้องต้น

ตารางที่ 36 รายได้ของรัฐบาลปีงบประมาณ 2538*

	จำนวนเงิน (ล้านบาท)						อัตราเพิ่ม (%)			
	2535	2536	2537	9 เดือนแรกปีงบประมาณ			2536	2537	9 เดือนแรกปีงบประมาณ	
				2536	2537	2538			2537	2538
1. กรมสรรพากร	261,042.0	300,468.0	366,435.0	208,318.9	250,036.1	304,834.0	15.1	22.0	20.0	21.9
1.1 ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	52,945.0	56,836.0	67,352.0	41,869.2	50,318.7	63,370.0	7.3	18.5	20.2	25.9
1.2 ภาษีเงินได้นิติบุคคล	87,273.0	104,038.0	133,084.0	62,645.0	77,138.6	93,012.0	19.2	27.9	23.1	20.6
1.3 ภาษีมูลเพิ่ม	66,614.0	112,583.0	134,785.0	83,293.7	99,238.9	120,106.0	69.0	19.7	19.1	21.0
1.4 ภาษีธุรกิจเฉพาะ	9,629.0	16,764.0	21,227.0	12,173.4	15,309.3	20,361.0	74.1	26.6	25.8	33.0
1.5 ภาษีการค้า	37,783.0	2,739.0	1,435.0	2,209.7	1,117.8	840.0	-92.8	-47.6	-49.4	-24.9
1.6 อากรนสตมป์	3,781.0	3,876.0	4,725.0	2,814.5	3,436.6	3,864.0	2.5	21.9	22.1	12.4
1.7 ภาษีเงินได้ปิโตรเลียม	2,884.0	3,448.0	3,603.0	3,175.7	3,306.0	3,083.0	19.6	4.5	4.1	-6.7
1.8 อื่นๆ	134.0	184.0	224.0	137.7	170.2	198.0	37.3	21.7	23.6	16.3
2. กรมสรรพสามิต	102,031.0	125,789.0	138,668.0	95,002.6	102,284.7	116,218.0	23.3	10.2	7.7	13.6
2.1 ภาษีสลากูบ	15,489.6	15,637.0	19,708.0	11,738.4	13,673.7	15,325.0	1.0	26.0	16.5	12.1
2.2 ภาษีน้ำมันฯ	41,346.2	43,711.0	46,131.0	32,978.2	33,880.1	39,622.0	5.7	5.5	2.7	16.9
2.3 ภาษีสรรพสามิตเบียร์	23,064.9	26,157.0	31,533.0	19,705.9	23,984.0	26,605.0	13.4	20.6	21.7	10.9
2.4 ภาษีเครื่องดื่ม	5,125.0	5,158.0	5,636.0	3,911.8	4,371.9	5,042.0	0.6	9.3	11.8	15.3
2.5 ภาษีสรรพสามิต	15,712.7	34,350.0	34,515.0	26,120.7	25,499.6	28,565.0	118.6	0.5	-2.4	12.0
2.6 อื่นๆ	1,292.9	776.0	1,145.0	547.6	875.4	1,059.0	-40.0	47.6	59.9	21.0
3. กรมศุลกากร	86,246.0	105,910.0	116,872.0	78,572.2	86,488.2	95,149.0	22.8	10.4	10.1	10.0
3.1 อากรขาเข้า	85,082.0	104,651.0	115,540.0	77,632.9	85,499.4	94,066.0	23.0	10.4	10.1	10.0
3.2 อากรขาออก	11.0	11.0	14.0	9.2	12.0	6.0	0.0	27.3	30.4	-50.0
3.3 อื่นๆ	1,153.0	1,248.0	1,318.0	930.1	976.8	1,077.0	8.2	5.6	5.0	10.3
4. หน่วยงานอื่นๆ	76,048.0	75,603.0	83,818.0	47,079.6	54,023.0	57,911.0	-0.6	10.9	14.7	7.2
5. รวม	525,367.0	607,770.0	705,793.0	428,973.3	492,832.0	574,112.0	15.7	16.1	14.9	16.5

* : ตัวเลขเบื้องต้น

ที่มา : สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง

